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Kossuth gyalázói.
Az a bestiális csoport, mely a legszem­

telenebb vakmerőséggel tüntet a magyar 
nemzet közérzése ellen, megint szaporodott 
egy emberrel. Újra egy katholikus plébános, 
a ki gyalázta és czudarul szidalmazta 
Kossuth Lajost. Lapunk mai számában 
emlékeztünk meg arról a tivornyáról, mely 
Reindl Román bars-csekei katholikus plé­
bánosnál folyt le, s melyen a házigazda 
egy pohárköszöntőben Kossuth Lajost szi­
dalmazta s azután a vele egy húron pen- 
i i.o Zelenyák plébánossal tüntető módon 
. sszecsókoIózott/Miféle, kiféle ez a Reindl ? 
Tudósítónk, ki a botrányos esetről nekünk 
l eszámolt, azt írja róla, hogy rovott múltú 
erkölcstelen ember. E nélkül az ismertetés 
nélkül se tartanók becsületesnek. Hiszen 
az, a mit elkövetett, a legnagyobbfoku 
becstelenség. És ezt a becstelenséget még 
teljesebbé teszi az, hogy Reindl úgyszól­
ván a katholikus papság nevében merész- 
in dett beszélni. Azt mondta, hogy a katho­
likus papságnak nem szabad részt vennie 
a nagy-sallói ütközet félszázesztendős em­
lékünnepén, mert ezáltal a lutheránus 
Kossuth-kultuszt mozdítaná elő. És ezzel 
összefüggésben mondott Kossuth Lajosról 
olyan sértést, a mit mi nem akarunk újból 
ismételni. Ennek hallatára egy hivatalnok, 
a ki jelenvolt, tiltakozott a szemenszedett 
gazság ellen. De minthogy Reindl komisz- 
kodó hcnczegéssel fönntartotta kijelentését, 
a hazafi-érzésében megsértett hivatalnok 
otthagyta a tivornyázó papokat. Mert papok 
voltak valamennyien. Katholikus papok. 
Igazi tizenhárom-próbás néppárti férfiak, 
kik a lelkipásztorkodás fönséges hivatását 
úgy teljesitik, hogy a nép lelkét gálád ta­
nításaikkal megmételyezik.

Távol van tőlünk az a gondolat, hogy a 
Kossuth emlékezetének gyalázása révén 
haza- és nemzetárulást elkövető részeges- 
kedö papok dolgát a magyar katholikus 
alsó-papság szellemének tudjuk be. Ámbár 
nagyon megdöbbentő jelenség, hogy Kossuth 
összes eddigi gyalázói ebből a társadalmi 
rendből valók, még sem ragad oda ben­
nünket a mélységes felháborodás, hogy az 
egész rendet kárhoztassuk.

Mert megvagyunk győződve arról, hogy 
a magyar katholikus alsó-papság, ha poli­
tikai szereplésében gyakorta erős vallási 
elfogultság uralkodik is, sokkal magyarabb 
és sokkal hazafiasabb, semhogy a nemzet 
kegveletes közérzésének nemtelen indula­
tokból eredő hitvány megsértését velünk 
egyformán el ne ítélné. Irtózatos is lenne 
az, ha egy társadalmi rend, melynek a 
nemzeti erkölcsök föntartása és fejlesztése 
körül magasztos hivatása van; melynek 
szent kötelessége, hogy népünk lelkivilága 
fölött őrködvén, ebben a vallásos áhitat 
mellett a nemes hazafi-érzést is művelje : 
ép ezzel ellenkezőleg, keresztényi szeretet 
helyett szenvedélyes gyűlölködést, hazafi­
ig helyett komisz nemzet-ellenes tanokat

hirdetne. Hová sülyedne akkor ez az or­
szág? Hová sülyedne akkor ez a nemzet? 
Micsoda hatalom lehetne olyan, mely nem­
zetünket visszatarthatná az erkölcsi meg­
romlás rettenetes örvényétől, ha azok, kik 
legközelebb férhetnek lelkivilágához: ennek 
a megmérgezésére törekednének ?

Ép a magyar katholikus papságnak 
lenne tehát kötelessége az, hogy kivesse 
kebeléből azokat a bestiális nyomorul­
takat, kik, mert papi állásukban követ­
nek el becstelenségeket: az egész papi rend­
nek szégyenére válnak.

Mi történt eddigelé ezekkel az emberek­
kel, kik vad martalóczokként bánnak el a 
nemzet kegyeletes érzéseivel ? Mi történt 
ezekkel a hitvány ripökökkel, kiket papi 
állásuk megvédelmez attól, hogy velők szem­
ben a közfelháborodás megszerezze magá­
nak a -közönséges megtorlást? Vétküket 
tudjuk. Bünhődésökről nincsen semmi tudo­
másunk. Mert az, hogy megvetik őket, ne­
kik nem bünhődés. Mennyire nem az, ki­
tűnik abból, hogy követőkre akadnak. Mit 
tettek az ő felettes egyházi hatóságaik a 
végből, hogy az elkövetett gazságok példás 
megtorlásban részesüljenek ? Semmit. Mit 
tettek az ő felettes egyházi hatóságaik a 
végből, hogy a papi állásban elkövetett 
gazságok ellen való tiltakozás révén bizony­
ságot tegyenek a maguk hazafias fölfogásá­
ról? Semmit. És miért nem tettek sem­
mit? Nem tudjuk. Azért bizonyára nem, 
mert hiányzik ehhez akár a joguk, akár 
a hatalmuk. Hiszen meg van a joguk is, 
a hatalmuk is. Azért sem, mintha talán 
helyeselnék az elkövetett gazságokat; hi­
szen a hazafiság legelemibb érzései ellen 
demonstrálnának, ha azokat helyeselnék. 
Ki tehet fel róluk ilyent? Ki teheti fel a 
magyar katholikus felső papságról, a püs­
pöki karról, melynek múltja hagyományos 
magyarságról és nemes hazafiságról tanús­
kodik, hogy jó szemmel nézhetné annak a 
kultusznak gvalázását, melyhez hozzáfüzö- 
dik a magyar történet legfönségesebb kor­
szakának dicsőséges emlékezete? Hát ha 
eddig semmi sem történt az egyházi fő­
hatóságok részéről a Kossuth emlékét gya- 
lázó papok ellen: ez a mulasztás nem 
származhatott egyébből, mint a Kényesnek 
látszó kérdés előtt való fázékonyságból. 
Meg talán abból a hitből, hogy ennek a 
nemtelen gyalázkodásnak amúgy is vége 
szakad, s a bűnös lelkek magukba térnek. 
De a bűnös lelkek nem térnek magukba. 
Folytatják becstelen üzelmeiket. Talán azért 
is, mert vérszemet kapnak attól a sza­
badosságtól, a mivel élhetnek, attól a 
látszólagos közönytől, mit felettes hatósá­
gaiknál észlelnek.

Hát ez nem maradhat igy. El is várjuk 
Vaszary Kolos herczegprimástól, hogy ne­
mes példát ad igazságszeretetéböl is, mely 
közmondásos, hazafiságából is, melyre nem 
egy, de több nemzedéket oktatott. Az ö 
fennhatósága alá tartozik Reindl plébános.

Torolja meg hát ennek a papnak az alá- 
valóságát!

Elvégre is a mellett, hogy általános nagy 
nemzeti érdek fűződik a nemes és tiszta 
hazafiság ápolásához: magának a magyar 
katholikus alsó papságnak becsülete és ma­
gyar hazafias renomméja is megköveteli 
annak határozott tanuságtételét, hogy né­
hány részegeskedő, henczegö, betyárkodó 
pap ezudarsága nem érintheti az egész, 
tiszteletreméltó, hivatásában lelkiismerete­
sen buzgólkodó társadalmi rend állását és 
tekintélyét.

De másrészről a függetlenségi pártnak, 
mely leghivatottabb arra, hogy nemzetünk 
közszellemében föntartsa, ápolja és növelje 
a Kossuth-kultuszt, kötelessége, hogy az 
immár rendszeressé válni kezdő Kossuth- 
gyalázkodás ellen a legerélyesebben föllép­
jen. Nem képzelhető pártok közt olyan 
fegyverbarátság, a minek pillanatnyi haszna 
csak megközelíthetné is azt a roppant kárt, 
mit közéletünkben okozhat a Kossuth- 
kultusz büntetlen gyalázása. Azzal a párt­
tal, vagyis a néppárttal, mely nemcsak el­
tűri, hanem beczézgeti is Kossuth Lajos 
káromlóit, a függetlenségi párt nem tarthat 
semmiféle közösséget, ügy kell ezzel a 
párttal elbánnia, mint legnagyobb ellen­
ségével.

Budapest, április 11.
A képviselői láz holnap, szerdán, délelőtt 10 

órakor ülést tart. Napirend: 1. Az igazságügyi 
tárcza költségvetése. 2. A honvédelmi tárcza 
költségvetése.

Mentelmi ügyek. A mentelmi bizottság április 13-án, 
csütörtökön délután öt órakor ülést tart, melynek 
tárgyai : Csávolszky ■ Lajos, Sima Ferencz, Halász Zsig- 
mond, Serbán Miklós, Kulmann János, Lepsényi Miklós, 
Kossuth Ferencz, Rudnyánszky Béla, gróf Forgách 
Antal, gróf Tisza István, Olay Lajos, gróf Bethlen 
Balázs, Kubik Béla, Holló Lajos, Légrády Károly, báró 
Nopcsa Elek, Endrey Gyula, Rakovszky István, Zeyk 
Gábor és Ivánka Oszkár képviselők mentelmi ügye.

Közéletünk.
0 A Nemzeti Szövetség rövid fennállása alatt meg­

lehetős számú fiókokat állított föl a vidéken s tagokat 
is ezerszámra toborzott. Tegnapelőtt Orosházán a pi 
raszt szocialisták főfészkében bontotta ki zászlaját, a mi 
annál nyomatékosabb dolog, mert ép a szoczialista 
tanok egyensúlyozása képezi legfőbb feladatát.

A meglehetős arányokban végbemenő terjedés ne 
keltsen azonban senkiben se vérmes reményeket. 
Így szoktuk ezt már mi magyarok. Megindítjuk a 
társadalmi mozgalmakat, állítunk egyesületeket, azok 
élére országos hirü embereket teszünk, a kik köteles­
ségnek tartják a résztvevésl, azután pedig hagyjuk 
szépen elaludni a dolgot. Azok a társadalmi egyleteink, 
melyek jótékonyságot gyakorolnak vagy neveléssel fog­
lalkoznak kivétel számba mennek; a többi, leszámítva 
egy-kettőt, megtartja évente a közgyűlését, azonfelül 
pedig életjelt sem ad magáról.

Ilyen szervezet mellett nehéz lesz megállani a küzdel 
met a szocziálisták harczias csapata ellen.

Az a küzdelem, mely a paraszt-szoczialistákat sorba 
állítja, talán elkezdődött mindjárt a paradicsomból való

kiűzetés után. A Kain és Aliéi közötti viszály ilyenforma 
természetű lehetett. Magyarországon pedig soha sem 
szűnt meg teljesen. Mikor Dózsa Györgyöt izzó trónra 
ültették s felnégyelték, a Nagybetű Lörincz vezérkarára 
a félelem egy ideig elijesztőleg hatott, de azután meg­
újult megint a mozgalom, mihelyt megvolt hozzá a leg­
csekélyebb alkalom. A Habsburg-ház elleni szabadság- 
harezokban és vallási háborúkban mindig nevezetes tényező 
volt a jobbágy, a ki sorsán akart javítani. Bocskaynak 
legeredményesebb tette épen az, hogy szervezte és felhasz­
nálta ezeket az elemeket. A Rákóczy-fcle támadást is ilyen 
emberek kezdeményezték. Esze Tamás és Kiss Albert 
az elnyomott jobbágyság érdekében indították meg a 
mozgalmat, a birtokosok úgyis [tekintettek azt, mint a 
mely ellenük szervezkedett, mindaddig, a míg Rákóczy 
nem állott az élére. A «Fekete ember*, vagy Férő 
fölkelése szinten ilyen természetű, s tudjuk, hogy Mária 
Terézia idejében is majdnem kitörésig megért a dolog. 
Még pedig abból az alkalomból, bogy a királynő javí­
tott a jobbágyok állapotán, s ők ezt oda magyarázták, 
hogy most már teljesen szabadok.

Mikor egy küzdelem évszázadokig tart a szegénység 
és a vagyonosok között, és mindig az utóbbiak marad­
nak fölül, közel fekszik az a feltevés, hogy a megújuló 
mozgalomtól nincs mit tartani. A hogy elenyészett min­
den eddigi, úgy el fog enyészni ez is.

De ez nagyon indokolatlan felfogás, melyet sehogy se 
erősítenek meg a történelem tanúságai. Ezek épen az 
ellenkező mellett bizonyitanok. A mely államban, a jó 
módnak és a vagyontalanak között kiüt a harcz, utol­
jára emezeké lesz mindig a diadal. Századokig is el­
tarthat a küzdelem, mint Rómában és a régi Egyiptom­
ban, de utoljára a tömegek kerekednek fölül. Uralmu­
kat rövid idő alatt a legszájasabb demagógia alapjára 
fektetik, s ezzel azután előkészítik a zsarnokság szá­
mára a talajt.

Előbb a vagyonosok nyomják el a vagyontalanokat, 
azután a tömegek a vagyonosokat, végül a zsarnokság 
valamennyit. Ez a rendes folyamat, mely szinte törvény­
szerű következetességgel ismétlődik.

A szoczialista munkások jelenlegi küzdelme nemzet­
közi alapon folyik, s ez képezi annak nemcsak erejét, 
hanem egyszersmind legsebezhetőbb oldalát is. Ereje 
abban nyilvánul, hogy a küzdelem széles alapokon fo­
lyik. A sebezhető oldal abban áll, hogy az államok is 
nemzetközi intézkedéseket tesznek ellene — esetleg kül- 
segitséggel fogják leverni — s hogy nélkülözi a nem­
zeti vonást.

Es ez a nemzetközi szervezkedés gátolja azt is, hogy 
specziálisan a földmivesmunkások egyelőre érvényesülni 
tudjanak.

Angliában Arch János úgyszólván szemeink előtt csi­
nálta meg a földművesek országos szövetségét. 1872 
február 7-én alig 200 társával mondotta ki a szervez­
kedés szükségét s két évre rá, már több százezer tagja 
volt a szövetségnek, a kik egy sztrájk czéljaira több 
mint negyedmilliót adtak össze. És huszonkét év múlva 
az egész vállalkozás megbukott, daczára, hogy jóakarata 
támogatásban részesítette Angliának egész városi la-
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A Figaro leleplezései.

A mai viszonyaink között szintén sok viz fog lefolyni 
a Dunán, nűg földmivesmunkásaink mozgalma czélhoz 

ér. Valamikor meglesz ez is, De attól talán századok 
választanak el.

A küzdelem azonban addig is megköveteli a maga ál­
dozatait mindkét oldalon. A küzdelmet enyhíteni, az 
okozott sebeket gyógyítani: a társadalom kotelesssége. 
És ezt a czélt ha megvalósította a Nemzeti Szövetség : 
úgy nagyon érdemes dolgot cselekedett.

Paris, április 11.

A Figarót úgy látszik nem rémitette meg az az 
ötszáz frank büntetés, a melyre semmitőszék jegy­
zőkönyveinek közlése miatt Ítélték, mert még min­
dig közli a jegyzőkönyveket s bizony nagyon sok 
érdekes dolog van bennük. Ma már alig van va­
laki, a ki ne látna a kulisszák mögé s bizony 
szomorú dolgokat láthat. Annyi beestelenség, any- 
nyi hazugság sült ki a vezérkar egyes tisztjeire, 
hogy most már mindenki értheti, miért kiab.it a 
revizió-ellenes tábor az ellen, hogy ezek a jegyző­
könyvek nyilvánosságra hozassanak. Ma már té­
nyekkel áll szemben az ember, a miket a sem- 
mitőszék figyelmen kívül nem hagyhat még akkor 
sem, ha a legádázabb gyűlölettel viselteti. i 
Dreyfus iráni. Esterházy, Henry és Pa tv du Clam 
üzelmeiről ma már lehullott a lepel. Bertelus val­
lomásai megdöbbentő képet tártak fel a vezérkar 
és a főtisztek czinizmusáról. Ő mint vizsgálóbíró 
tisztán látta a dolgot minden oldatról, s kiderí­
tette, hogy Paty du Clam és Esterházy készítet­
ték a Speranza és a Blanche-táviratokat s hogy 
Henry volt a közvetítő Esterházy és a vezérkar 
közt. Egész határozottan kijelentette azt, hogy 
napról-napra várta Paty du Ólamnak öngyilkos­
ságát, e helyett azonban Henry ment a halálba. 
Ma már a vezérkarnak nincs egyetlen barátja 
sem ebben az ügyben. Sőt még azzal sem éra K 
el semmit, hogy még ma is makacs következetes­
séggel hirdetik, hogy a bordereau Dreyfustól eved, 
mert a bordereau teljesen veszélytelen. Hartmann 
őrnagy ugyanis kimutatta, hogy a bordereau tar­
talma előzőleg már megjelent a „Francé Militaire" 
egyik augusztusi számában, s hogy ebből a kato­
nai lapból van lemásolva.

Az idegizgató regény tehát — a mint Hanno- 
teaux a Dreyfus-ügyet nevezte — vége felé köze­
ledik, s mint a többi rémregény, ez is a többi 
sablon szerint készült, az igazságnak végre dia­
dalmaskodnia kell, s a bűnösök elbuknak.

A „Figaro“ mai számában Gdllifet, Casimir- 
Périer, Laroche volt madagaszkári Kormányzó, 
Docagné. Painlevc, Lónquety Lladamard vallomá­
sait közli.

Gallifet nagy dicsérettel szól Picquaríról s azt 
mondja, hogy Walsin-Esterházvnak az idegen 
hatalmasságok katonai attaséihoz való viszonyát 
mindenki ismerte. Talbot angol tábornok, volt 
párisi katonai attasé egy ízben csodáikor í-át fe­
jezte ki előtte azon, hogy Walsin-Esterházyt nem 
tartóztatják le, holott a katonai attaséknak min­
dent kívánt fölvilágositást megad.

Azután következett Casimir-Periemet, a fran- 
ezia köztársaság volt elnökének kihallgatása.

Casimir-Périer a következő nyilatkozattal 
kezdte vallomását: A Zoia-pörben arra hivatkoz­
tam, hogy az alkotmány értelmében nem vagyok _ 
felelős és hogy ennélfogva föltétlenül hallgatnom 
kellett. Ezt a nyilatkozatot nyugodt lelkiismerettel 
tehettem, mert elnökségem idejében nem volt 
olyan tény vagy körülmény, a melyekről a felelős 
minisztereket föl nem világosítottam volna, Ma 
azonban egészen máskép áll a dolog, ma mint 
magánfél állok a semmitőszék előtt és hallgatásom 
könnyen azt a gondolatot kelthetné, hogy oly 
tényekről vagy okiratokról van tudomásom, a

jazgatósáT*

Márcziusi napsugár.
— Irta: Nimm. —

I.
A márcziusi szellő meglebbentette a boudoir 

selyemfüggönyeit. Üde tavaszi levegő áramlott a 
szobába ; fényes, meleg napsugár játszadozott az 
elegáns, puha fészek minden nippjén. A nyitott 
földszinti ablak széles párkányán aranyos kaid­
ban kis kanári csattogott vidáman. Irén teh tudo- 
vel szívta magába az éltető tavaszi levegőt é» 
lenézett a napfényes utczába. A művész-negyed 
egvik érdekes utczája volt ez, bizarr alakú házak­
kal", apró kertekkel, valahol kint a városliget tele.
A műtermek óriási ablakainak tükör-üvegei tény­
lettek a ragyogó napsugárban; a kopár kertekben 
a rügyező fák közül óriási menyasszonyi csokrok­
ként fehérlettek ki a virító mandulalák; finom 
szirmú virágaikat szerte szórta a pajkos szellő. 

Delet harangoztak.
Elegáns fiatal férfi haladt el a nyitott ablak 

alatt és talán a madárdal vagy egyéb titkos vonz­
erő irányította tekintetét az ablakra s a mint 
megpillantotta Irént, a szeme fellángolt. A nő 
halkan felsikoltott és ijedten húzódott vissza az 
ablaktól. Ösztőnszerüieg az előszoba fele futott, 
talán hogy megtiltsa cselédének az idegen bebo- 
csáttatásat. Pihegö kebellel, szivdobogva'ert az elő­
szoba ajtajáig, védőleg tette kezét a kilincsre, de 
még nem szólalt meg a villamos csengő s az ajtó 
már is feltárult az asszony ösztőnszerüieg működő 
keze alatt.

Előtte állt a férfi, a kinek látása az imént meg­
remegtette. Lángoló tekintettel, heves mozdulattal 
lépett be, megragadta az asszony mindkét kezét 
s izgatottan suttogó:

— Irén! Irén!
__ Te 1 ... te! ... te 1 .. . — csak e ba­

rom szót tudta Irén fuldokló hangon eldadogni. 
De mit nem fejezett ki e háromszor eldadogott
egytagú szó! .

Tétova tekintettel, az izgatottságtól szótlanul 
mentek be Irén lakosztályába.

A napfényes szobában még mindig énekelt a 
kanan ; a széles, nyitott ablakon át bekandikalt 
hozzájuk a kis utcza déli képe: a fényes, sima 
kövü trottoir, a siető járó-kelőkkel, a szemközti 
villa a virító mandulatákkal.

Irén ösztőnszerüieg betelte az ablakot s az aia- 
hulló csipke-függönyök egyszerre eizartak ókét a 
külvilágtól; a kint rekedt madár eneke tompítva

hallatszott be; a napsugár bágyadtan szűrődött 
át a finom csipkemintán.

Testhez tapadó fehér flanel pongyolájában, 
hullámos aranyszőke bajával, ijedten néző sötét 
nagy szemével, végtelenül vonzó, érdekes volt az 
asszony abban a fehér diszkét világításban. A 
férfi leborult előtte, megragadta mindkét kezét és 
alázatos, bűnbánó hangon tagoló :

— Bocsáss meg Irén . . . bocsáss meg 1 
A szeme még többet mondott szavainál, esdek- 

lőleg tapadt Irén arczára. Delejes tekintete hip­
notizálni igyekezett az asszonyt, mintha el akarta 
volna oszlatni a nő habozását, megtörni ellenál­
lását, a mi ott rezgeti megdöbbent szemében, ide­
gesen rángó finom ajkai körül.

— Bocsáss meg Irén — könyörgött a férfi — 
vétettem ellened tudom, de hidd, megszenvedtem 
érte eleget! Szerettelek . . . nélkülöztelek, meg­
sirattalak véres könnyekkel! . . .

— És elhagytál szívtelenül, könyörtelenül! — 
vágott vissza tompán az asszony.

— Bocsáss meg!
— Elhagytál, eldobtál magadtól mint egy meg­

unt játékszert; engem, a ki feláldozta érted női 
becsületét, társadalmi állását, derék férjét . . . 
mindent!

— Bocsáss meg!
— Ki voltam taszítva a társadalomból — foly­

tató Irén keserűen, — nem volt többé sem csa­
ládom, se barátom, csak te! És elhagytál 1 Egye­
dül hagytál lelki kínjaimmal, a kétségbeeséssel! 
Sokat kellene neked megbocsájtanoui ... De 
elég! Állj fel . . . Minek folytassuk a komédiát?

— Komédiának nevezed szerelmünk tragédiá­
ját ? — kiáltja a férfi páthoszal és sértődve 
feláll, aztán sötéten kérdezi:

__ Nem akarsz meghallgatni ?
— Rosszul tettem, hogy egyáltalán elfogad-

talak, __ telelt az asszony mindinkább öntudatra
ébredve, — s ha ösztőnszerüieg mégis kitártam 
előtted házam ajtaját, tudd be azt a meglepetés­
nek. Váratlan látásod megdöbbentett, megzavart- 
nem tudtam, mit cselekszem!

__ Úgy voltam vele én is Irén ! — vág közbe
a férfi ügyesen. — Csak ma reggel érkeztem meg 
külföldről . . . gyanútlanul mentem végig az ut- 
czán e»vik regi pajtásom műtermét keresve, mi­
kor a nyitott ablakban megpillantottalak. Mit 
éreztem e perezben, ki nem mondhatom! Szőke 
hajad daczára, rögtön felismeri elek ... igy sző­
kén még szebb, százszorta szebb vagy — foly­

tatja lágy, behízelgő hangon — bámulatosan meg­
fiatalodtál !

— Igazán ? — kérdi Irén gúnyosan — Bars! 
Sándor most a szőkékért rajong talán ?

— Ne szólj hozzám ilyen hangon Irén ! ezt 
nem érdemiem ! Te tudod, hogy egyedüli vetély- 
társnőd a művészetem volt! Az parancsolta ne­
kem, hogy elhagyjalak!

— A művészeted? — Gátoltalak vájjon hiva­
tásodban ? ,4,

— Nem gátoltál. . . s még sem tudtam mel­
letted festeni, — feleli Barsi komolyan. — Emlé­
kezzél csak vissza, mikor elhagytad férjedet s csak 
egymásnak éltünk abban a kis földi paradicsom­
ban . . . képes voltam-e egyetlen helyes ecset­
vonást is tenni ama néhány hónap alatt ? Nem... 
szerelmed annyira lenyűgözött, lekötött.. . kívüled 
mi sem létezett számomra. Vannak művészek, kik­
nek a szerelem szárnyakat ad... engem megbénított. 
Hogy én teremthessek, alkothassak, szabadnak, 
függetlennek kell lennem, ezt mihamar beláttam s 
es a gondolat telt szerencsétlenné, mert bár 
imádtalak, imádtam művészetemet is! Titokban 
szenvedtem, de bármint igyekeztem is, levertsége­
met nem tudtam titkolni előtted. Megváltozott 
viseletemet te elhidegülésnek vetted s ekkor kez­
dődött közöttünk a disharmonia 1 Folytonos köny- 
nyeid, szemrehányásaid tűrhetetlenné tették hely­
zetemet; nem tudtalak szenvedni látni!

— Az elcsábiiott, szerencsétlen asszony sze­
relme untatott! Megijedtél bánatomtól, könnyeim­
től! Féltél a felelősségtől, hogy az elvált asszonyt 
majd nőül kell venned ? — kiáltja Irén ke­
serűen.

— Lehet . <. nem tagadom — feleli Barsi elszán­
tan— a házasság eszméje megrémített... éreztem ... 
szerelmem daczára éreztem hogy a házasság nem 
nekem való. Gondtalan bohémé természetem irtózik 
a bilincsektől és te nem akartad, hogy szabadon, 
előítéletek nélkül szeressük egymást 1 A röghöz 
akartál kötni, mikor lelkem az egész nagy világot 
szomjazta. Utazni, tapasztalni, tanulni akartam, hogy 
valami nagyot, becsületeset tudjak alkotni s te 
kőnyeiddel, szemrehányásaiddal megbénítottad 
tetterőmet. Ezt nem bírtam ki.. . Sokáig küz­
döttem ... de művészetem győzött 1 Ez az én 
bűnöm!

Ezek a kíméletlenül „ őszinte szavak sajátszerü 
halast tettek Irénre. Ö, a ki vértezve volt Barsi 
mézes szavai ellen, mert hamisnak, csalfának tudta 
őt leplezetlen szavai által, le volt fegyverezve, 
érezte, hogy most az egyszer Sándor ieazat

mond. S érzi azt is, hogy ö is hibás 
volt, ha a művész szerelmét eljátszotta. Az 
ellankadt, kifáradt szerelmet nem éleszthetjük lel 
kőnyekkel, szemrehányásokkal I S ö csak sírni 
tudott s ő maga űzte el kedvesét, kit lelke mé­
lyéből szeretett és ki a maga módja szerint szinte 
szerette őt egykoron.

De tehetett-e róla Sándor, hogy olyan volt mint 
a napsugár, a mi fényes, hevít és világit, de ki­
siklik ujjaink közül, ha elfogni akarjuk 1

Két hosszú éve annak, hogy Barsi, a zseniális 
festő levélben búcsúzva el kedvesétől, külföldi 
tanulmányútra indult. Gyáva tett volt azzal szem­
ben, ki neki mindent feláldozott. Irén sokáig si­
ratta tönkre tett életét, elvesztett szerelmét s 
ezalatt latba vetette hütelen kedvesének minden 
szavát, cselekedetét s rájött, hogy Sándor soha­
sem szerette öt igazán, s talán nem is tudott 
szeretni! Ingatag, gyenge jelleme impressziókból 
és önzésből volt összeállítva s az impressziók 
hatása alatt örök tűznek vélte maga is a szalma- 
tüz lángját. Ékesszóló nyelve nemcsak másokkal, 
de önmagával is el tudott hitetni olyan érzéseket, 
a mik a valóság látszatát bírták csupán.

Művész ember volt, a ki a szépet, a harmo­
nikust imádta mindenben; a virágot örömmel tép­
deste, de a tövist irtózva dobta cl magától.

Sok időbe került, mig Irén helyes képet tudott 
magának egykori kedvesének lelkivilágáról alkotni; 
de miután oda jutóit, hogy átlátott Sándor lel­
kén mint egy üveglapon, már nem sajnálta többé 
elvesztett szerelmét és csak mint valami érdekes, 
lélektani esetre gondolt vissza erre a szerelmi 
epizódra, a mi életboldogságába került.

S most, mialatt hallgatja a csábító külsejű férfi 
ömlengő szavait, a mikben e perezben a festő 
maga is hisz, Irén tudja, hogy ez a beszéd hazug 
és a fény, a meleg, a mi abból áradoz, éppen 
olyan csalóka, mulékony, mint a márcziusi nap­
sugár, a mely szobáját bevilágítja.

És azért még sem tudja magát a férfi delejes 
befolyása alól kivonni.

Előtte áli az, a ki miatt bűnös asszony lett. A 
férfi szépsége, behízelgő hangja újra hat reá, 
mint az opium, a miről tudjuk, hogy kártékony 
és mégis édes mámorba ejt. Hallgatja őt és szinte 
óhajtja, bár le tudná benne győzni a hideg ész 

■szavát.
És Barsi mintha kitalálná, mi megy végbe íren 

lelkében . . . e perezben csak egyet óhajt: a 
karjaiba zárni azt a szép nőt, a kit egykor uralt 
s most megszépülve, megifjodva, de kijózanodva,

kiábrándulva lát maga előtt. Ha újra hatalmába 
tudná ejteni! Ez az érdekes játék izgatja idegeit. 
Örült vagy támad benne újra feléleszteni a hamu 
alatt a kialudt szerelem utolsó tüzszemét! Annak 
a sokat szenvedett szívnek lüktetését, szerelmes 
dobogását milyen édes lenne még egyszer a szi­
vén érezni!

— Bizonyítékot akarsz — suttogja szenvede- 
lyesen — hogy mindenek daczára szerettelek, hogy 
óráról-órára, napról-napra folyton rád gon­
doltam ?

Irén nem felel, csak rábámul vágyón, majdnem 
mohón.

— Figyelj reám! Tudod mit ábrázolt a fest­
mény, a melylyel külföldön feltűnést keltettem, a 
mi divatba hozott, megalapította szerencsémet ? 
A mit rád gondolva véres kőnyekkel festettem 
meg ?

Irén tagadólag rázza fejét.
— Művészi intérieurt — folytatja Barsi hévvei 

— a művész otthonát, a hol boldog volt és sze­
retett ... te sem hiányzol e képről. A festmény 
Amerikában van, de a fényképet róla min­
dig magamnál viselem, mint becses talizmánt. .. 
Itt van . . . Nézd! . . .

S Barsi egy fényképet vesz. ki tározójából es 
diadalmasan tartja azt íren elé.

Irén ráismer a kis villa műtermére, a hol mé­
zes heteit löltöite Sándorral. Ide rejtőzött Barmi­
val férje elöl. Ellágyul, könnyek tódulnak sze­
mébe és nem érvei többé. Nem gondol arra, hogy 
ennek a képnek története ügyesen kieszelt szem­
fényvesztés is lehet; hogy nem ezzel lett Barti 
híres, nem is véres könnyekkel festette meg ; de 
megcsinálta, mint sok egyebet, a mit előnyösen 
adhatott el a képárusoknak.

De erre nem gondol Irén . . . Ábrahámffy 
Lóránt báró sem jut eszébe, az egyedüli barát, 
ki híven kitartott mellette szerencsétlenségében és 
pár hét előtt a kezét is felajánlotta, hogy be­
segíthesse a társadalomba, a honnan kibukott.

Pedig mióta Irén tudta, hogy újra visszatérhet 
a becsületes asszonyok tiszteletre méltó sorába, 
majdnem kibékült sorsával. De a pillanat 
mámora mindent feledtet vele... a régi szerelem 
lángjai felcsapnak szivében és ö zokogva borul 
Barsi nyakába. A festő diadalmasan öleli magához.

II.
Ámbrahámffy bárót külőneznek tartották. Az. is 

volt némi tekintetben. Mathematikai poníosságg..! 
osztotta be idejét és napirendiéről a világért sem
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melyek az igazságszolgáltatás előtt döntők lehet­
nek. Az ország szakadását és zavarát tekintve, 
kötelességemnek tartom, hogy minden fentartás 
nélkül, hazám legelső bíróságának rendelkezésére 
bocsássam magamat. Kész vagyok az elnök urnák 
minden kérdésére válaszolni.

I.ocic elnök: Már megindították a tárgyalást 
Dreyfus ellen, a mikor ön először hallott az 
ügyről ?

Casimir-Périer: Azt hiszem, igen, de meglehet, 
hogy tévedek.

Lear elnök: A mikor Mercier tábornok első 
Ízben beszélt önnel a Dreyfus-ügyről, említette-e, 
hogy Dreyfus ellen terhelő bizonyítékok vannak ?

Casimir-Périer: Igen, beszélt nekem minden­
féle, kevés bizalmat érdemlő dolgokról és arról, 
hogy konstatálták, hogy Dreyfus kezétől eredő 
iratot közöltek egy idegen hatalommal.

Loew elnök: Nem csak arról beszélt önnek 
Mercier, hogy bizonyos titkos iratokat a vezér­
karnak egyik tisztje elárult ?

Casimir-Périer: Emlékszem arra, hogy Mercier 
azt mondta nekem, hogy egy idegen ember arról 
informálta, hogy a vezérkarban árulásokat követ­
nek el, de én ezt úgy értettem, hogy ez az érte­
sítés szóbeli volt és arra nem emlékszem, hogy 
Dreyfusra vonatkozott volna.

Loew elnök: Emlékszik-e ön egy diplomácziai 
inczidensre, a mely a Dreyfus-ügy ötletéből ment 
végbe ?

Casimir-Périer: Hannoteux külügyminiszter 1895 
januárban Francziaország déli részében utazott és 
gróí Münster német nagykövet, a ki vele szere­
tett volna beszélni, kénytelen volt Dupuv minisz­
terelnököt fölkeresni, a kivel tudatta, hogy herczeg 
íioheniohe birodalmi kanczellár II. Vilmos császár 
nevében lontos táviratot küldött neki s arra kérte 
a miniszterelnököt, hogy eszközöljön ki számára 
nálam kihallgatást, miután a német császár az 
említett táviratban azt az utasítást adta neki, 
hogy az ügyet velem személyesen tárgyalja. 
Dupuy miniszterelnök értesített engem gróf Münster 
látogatásáról és én a következő napra légyottot 
adtam a német nagykövetnek. A német birodalmi 
kanczeilár táviratban azt kérdezte a franczia köz­
társaság elnökétől, hogy miért tűri, hogy az újsá­
gok a német nagykövetséget a Dreyfus-ügybe 
Lelevegyitik ? A franczia kormány nagyon jól 
tudja, hogy a német nagykövetség nincs ebbe az 
ügybe belebonyolitva és ennélfogva azt köve­
teli, hegy a franczia kormány ezeket a híresz­
teléseket a leghatározottabban megczáfolja. Én még 
egyszer elolvastam a német birodalmi kanczellár 
táviratát és azt jegyeztem meg a nagykövetnek, 
hogy az ö lépése teljességgel szokatlan, hogy én 
a franczia állam feje vagyok és senkinek és 
semmiért sem tartozom felelősséggel s hogy sok­
kal jobb volna, ha az ügyet a felelős miniszter­
rel, vagy a miniszterelnökkel intézné el. Mivel 
azonban a birodalmi kanczellár magánemberi 
lojalitásomra hivatkozott és minthogy ily módon 
nem diplomácziai kérdés tárgyalásáról, hanem 
lojalitásról volt szó, ennélfogva válaszom csak 
mint magánembert angazsulhatott engem és ily 
körülmények között meg volt nekem engedve, 
hogy a nagykövetnek mindent megmondjak. Ki­
jelentettem neki, hogy a szóban forgó okiratot a 
német nagykövetség palotájában találtak. Gróf 
Münster erre azt felelte nekem, hogy ez teljesen 
lehetetlen, mivel a német nagykövetség igen sok 
iratot kap és ki vau zárva, hogy csak egyetlen 
fontosabb irat is elveszszen. Erre én azt válaszol­
tam, hogy szerencsére mi sem tekintjük az iratot 
valami nagyon fontosnak, és hogy sem a kor­
mány, sem én nem akarjuk a német nagykövet­
séget ez ügybe bele bonyolítani, miután nem 
tekinthetjük a nagykövetséget feleiűsebbnek azért, 
a mit kap, mint a milyen mi vagyunk 
azokért az iratokért, melyeket nekünk elhoznak,

de elégséges, hogy egy idegen nagykövetségnél 
franczia katonatiszttől eredő okiratot találtak, 
hogy a tiszt bűnösségét megállapítsuk. Miután a 
német nagykövet nagyon energikus jegyzék közzé­
tételéhez ragaszkodott, a melylyel a német nagy- 
követség ellen emelt vád határozott czáfolatot 
nyerne, én azt jegyeztem meg, hogy ebben a 
jegyzékben nemcsak a német, hanem a többi 
nagyhatalom nagykövetségéről is meg kellene em­
lékezni, mert ha csak a német nagykövetségről 
lenne benne szó, akkor a franczia közvélemény­
ben könnyen támadhatna az a gyanú, hogy az 
áruló tiszt az okiratot valamely más nagyhata­
lomnak adta el. Még megjegyeztem, hogy nem az 
én dolgom, hanem a miniszterelnök dolga, hogy a 
jegyzéket megszerkeszsze és hozzá tettem, hogy a 
jegyzéknek nem szabad lényegesen eltérnie az 
Agence Havas régebbi kommünikéitől, nehogy 
újabb vitatkozásra anyagot szolgáltasson. Gróf 
Münster kívánságára megígértem neki, hogy Dupuy 
miniszterelnökkel való találkozót eszközlök ki ré­
szére. Ez a találkozó meg is volt és a nagykövet 
másnap bejelentette nekem, hogy az ügy teljesen 
rendben van.

Loew elnök: A beszélgetés folyamán vagy ké­
sőbb kijelentette-e önnek a német nagykövet, 
hogy a német kormánynak összeköttetése volt 
Dreyfus-szal ?

Casimir-Périer : Efféle nyilatkozat nem fordult 
elő és a Dreyfus nevet csak azért használtuk, 
hogy vele az ügyet megjelöljük.

Lome elnök: Megmondta-e önnek Mercier tá­
bornok utólagosan, hogy a katonai törvényszék 
elé titkos iratokat terjesztettek, melyek állítólag 
Dreyfus bűnösségét bizonyítják?

Casimir-Périer: Én csak arról az okiratról hal­
lottam beszélni, a melyben cette canaille de 
D . . . előfordul, más okiratokról nem volt tudo­
másom. Mercier azt jelentette nekem, hogy ezt az 
iratot mutatta be a katonai bíráknak.

Loew elnök: Mikor és milyen körülmények 
között ?

Casimir-Périer: Azt hiszem, az elitélés előtt, de 
megjegyzem, hogy Mercier tábornok ezt a jelen­
tést nem úgy tette nekünk, hogy azt lehetett 
volna belőle következtetni, hogy az iratait csupán 
a katonai bíráknak mutatták meg.

Egy semmitöszéki bíró: Nem hiszi-e ön, hogy 
a német nagykövet azt a benyomást igyekezett 
önben kelteni, hogy nem árulásról, hanem csak 
pletykáról van szó ?

Casimir-Périer: Oh nem, de arról biztosi tha­
tom, hogy csupán az ország védelmének érdeke 
lebegett szemem előtt és hogy csak arra volt 
gondom, hogy valamely idegen hatalom árulás 
utján ne jusson fontos titkaink birtokába.

Ezután a Figaro közli Painlévé, Hadamurd, 
Döcögné és LonguFy kevésbé érdekes vallomásait. 
A két utóbbi egy Ízben látta Dreyfust egy brüsz- 
szeli vendéglőben, a mint egyedül étkezett.

Érdekesebb Laroche, volt madagaszkari kor­
mányzó vallomása. Laroche a semmitöszek előtt 
úgy nyilatkozott, hogy 1898 augusztus 31-én ta­
lálkozott barátjával: Duperré tengernagygyal, a 
ki elmondta, hogy nemrégiben alkalma volt Lajos 
Viktor főherezeggel, a kit közelről ismer, beszélni 
a Dreyfus-ügyről. A főherczeg kijelentette, hogy 
meg van győződve és becsületszavára mondhatja, 
hogy a német kormány soha semmiféle érin tűzés­
ben nem állott Dreyfusszal.

A mi a Figaro-ban közzétett okmányok erede­
tét illeti, a Havas-ügynökség — mint Parisból 
táviratozzék — megczáfolja egyes lapok nak azt az 
állítását, hogy Dehassé küiügyminis zter közölte 
volna a Figaróval a Dreyfus-ügy vizsgálati iratait. 
Delcassé a vele közölt két iratcsomót minden 
indiszkréczió lehetőségét kizáró módon nyomban 
visszajuttatta az illetékes hatósághoz.

Budapest, április 11.
Április 14-ike és a politikai pártok. 

Hogy a legközelebbi választások minő nagy érdek­
lődéssel és részvétellel fognak lefolyni, azt leg­
jobban mutatja az a rendesnél sokkal erősebb 
akczió, a melylyel valamennyi politikai országos, 
helyi és vidéki párt figyelmezteti e napokban 
párthiveit, hogy választói jogaik épségére ügyel­
jenek s április 14 ig múlt évi adóhátralékaikat 
befizessék. A pártok elnökségei külön nyomtatvá­
nyokkal értesítik a választókat erről a fontos ter­
minusról.

Az nj korszak. Egy kegyetlen brutalitásról értesítik 
•lapunkat. Olyanról, a mit nem indokolhat semmiféle 
közérdek, s csak a hatalom embertelen rendszeréről ta­
núskodik. Beleesik immár az uj korszakba, melynek 
dicsőítésétől hangos az ország. Frivol hazugság mindez 
a dicsőítés. Olvasván a fúziós lapok hízelkedő ömlengé­
seit az uj kormányzati szellemről, azt hihetik az embe­
rek, hogy csakugyan nagy változás esett a közszabadsá­
gok és polgári jogok értékének fölfogásában. De a 
hizelkedők nem mutatnak rá semmiféle dologra, a mi a 
közhatalom kezelésében bekövetkezett változásra vallana. 
Az az eset, a miről minket értesítenek, ép az ellenkezőt 
bizonyítja. Az önálló meggyőződésnek adminisztratív 
üldözése ép olyan erőszakoskodással történik most, mint 
eddig.

Már volt szó lapunkban is Seper Kajetán kispest- 
szentlőrinczi lapszerkesztő ügyéről. A műit héten jóvá­
hagyta a belügyminiszter a kispesti elöljáróság oly 
értelmű határozatát, mely szerint Seper Kajetán kispest- 
szentlőrinczi lapszerkesztő 8 nap alatt köteles a községet 
odahagyni. A kispesti biró. Ács László, sietett a szente­
si te ti határozatot végrehajtani, sőt túlbuzgóságában 
még annak rendelkezéseit sem tartotta be, ha­
nem tegnap reggel két rendőr kíséretében vo­
natra ültette Sepert és eltolonczoltatta valahová Nagy- 
Károlyba. A községben maradt apa nélkül Seper 6 
gyámolnélküli árvája. Mit tett ez a S<per Kajetán? Azt, 
hogy évek óta ostorozza, mint újságíró a kispesti elöl­
járóság üzelmek. Neki köszönhető, hogy már-már kilá­
tás volt rá, hogy megtisztul az ottani közszellem és uj 
becsületesebb községi kormányzás veszi kezdetét. Persze 
uj vezetőkkel. A hatalmaskodni szerető vezetőség­
nek persze nem tetszett az igazságnak ez a kímélet­
len kimondása és igyekeztek Scperlől megszabadulni. 
Ráfogták, hogy anarchista, aztán lezáratták huszonnégy 
órára a legpiszkosabb és legn^dvesr bb börtönbe. Buda­
pesten akkoriban hozta divaté. er ■' -endőrminiszter 
azt a szokást, hogy a ki keik i len neki, azt egy­
szerűen elfogatta és eltolonczoltatta. így tettek Seperrel 
is Kispesten. A múlt év őszén hozta a kispesti biró azt 
a határozatot, melynek értelmében Sepernek ott kell 
hagynia Kispestet, a hol gyermekei iskolába járnak. Es 
nem szabad neki felkeresni többet ott nyugvó felesége 
és kisgyermeke sírját. Felebbezés folytán az alispánhoz, 
majd a minisztériumhoz került ez a botrányos határo­
zat. Mikor Széli Kálmán került a belügyek élére, a ki 
tudvalevőleg megígérte, hogy a törvény, jog és igazság 
szerint fog kormányozni, a kispestiek remélték, hogy a 
belügyminiszter nem engedi meg, hogy eitolonczoljanak 
egy újságírót csak azért, mert lapjában megírta az 
igazságot. Mert többet még Ács László biró ur se tud 
Seperre mondani. Hisz kénytelen volt írásban kiadni, 
hogy ez az ember erkölcsileg kifogástalan. A belügy­
miniszter ur bizonyára alaposan áltanulmányozta az 
ügyet és úgy jutott arra a konklúzióra, hogy bizony 
nem valami irigylendő dolog egy ilyen sok szemű és 
igazlelkü embernek a kellemetlenkedése. Egyébbel nem 
is lehet megokolni ezt a brutalitást. Vájjon ebben a 
mostani kompromisszumos politikai világban eszébe jut-e 
valamelyik képviselőnek, hogy ezt az esetet szóvá tegye 
a képviselőházban ?

Április 11.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az 1848-iki törvények szentesítésének évfordu­
lóját, a szabadságharcz megünneplésére rendelt 
hivatalos emléknapot ma ülte meg úgy a főváros, 
mint az egész ország. Az ünneplésből ugyan 
jócskán hiányzott, a mi márczius 15-ikét oly 
nagyszerűvé teszi a nemzeti ünnepnapok között: 
a közönség spontán részvétele, a nép lelkesedése, 
de a mi ebben a részben hiányzott, azt kipótolta 
a hivatalos világ ünneplése, mely általános volt 
mindenfelé és impozáns is nem egy helyütt. Saj­

nos azonban egy helyen csúnya merénylettel za­
varták meg a harmóniát: Ó-Becsén —- mint len­
tebb részletesen közöljük — a szerb iskoláról le­
tépték a nemzeti szinti zászlót. A gyalázatos tettet 
egy fiatal szerb suhancz követte el, a kinek azon­
ban egy sereg bűntársa van. Ezek közül kilenczet 
a csendőrség letartóztatott, de ezzel még annyi­
ban sincs befejezve a botrány, hogy a helység 
lecsöndesedett volna. Sőt ellenkezőleg, az ó-becsei 
szerbek között most óriási az izgatottság és félő, 
hogy komolyabb zavargások fognak előfordulni.

Az ünneplésekről szóló tudósításunkat a következők­
ben adjuk :

A fővárosban az állami, megyei és városi középüle­
tekre, az iskolákra és színházakra, valamint a konzulá­
tusokra kitűzték az ünnepi lobogókat. A pénzintézetek 
nagyrészt zárva voltak, az összes iskolákban pedig al­
kalmi ünnepélyeket tartottak a tanári kar és az ifjúság 
részvételével.

A hivatalos főistentisztelet délelőtt tiz órakor volt 
a budavári koronázó Mátyás-templomban, a mely ünnepi 
díszben pompázott. A főhajó során a koronaőrség állt 
sorfalat. A szentély padsoraiban ültek az állami, polgári 
és katonai főméltóságok. Olt voltak: Széli Kálmán 
miniszterelnök, fVlassics Gyula, Hegedűs Sándor, 
Plósz Sándor, Lukács László és Darányi Ignácz 
miniszterek, Orom on Dezső, Jakabffy Imre és Széli 
Ignácz államtitkárok, Perczel Dezső, a képviselő­
ház elnöke, Perczel Béni, a képviselőház jegy­
zője, gróf Szapáry István, a főrendiház ház­
nagya, gróf Apponyi Lajos magyarországi udvar- 
nagy, Wekerle Sándor a közigazgatási bíróság, 
Szabó Miklós a kúria és Sárkány József a 
a kir. tábla elnöke, Beniczky Ferencz pestmegyei fő­
ispán, Beniczky Lajos alispán ; a főváros képviseleté­
ben : Márkus József főpolgármester, Halmos Janos 
polgármester és Sipőcz László az arvaszék elnöke, 
Sélley Sándor és Szallay Imre min. tanácsosok, 
Rudnay Béla főkapitány, dr. Fáik Miksa orsz. kép­
viselő, Néger és Marinovich osztálytanácsosok, 
Ghyczy Emil min. titkár, a két egyetem rektora és 
tanácsa, a katonaság részéről herczeg Lobkovitz had­
testparancsnok, Rohonczy altábornagy, térparancsnok, 
báró Lederer altábornagy, Csesznák tábornok, számos 
törzs- es főtiszt, az idegen államok képviselői között 
jelen voltak : gróf Quincy franczia, Lowther angol, 
Bollati olasz, Barlovácz szerb, Loutfi bey török és 
dr. Molnár Mór uruguai lőkonzulok, Buzov orosz, 
Gauthier franczia és Veisz Soma szerb alkonzulok.

Az ünnepi istentiszteleten Gsászka György kalocsai 
érsek pontifikalt fényes segédlettel, melynek tagjai vol­
tak Yárossy Gyula pápai prelátus, \ ánya Ferencz 
katonai prépost, Zundl Péter érseki titkár, dr. Nemes 
Antal budavári plébános, dr. Purt Iván tanfelügyelő, 
számos káplán és növendékpap. A főpásztor érczes han­
gon énekelte a mise egyes részeit. A templomi ének- és 
zenekar Vavrinecz Mór D-dur miséjét, offertoriumra 
Szabó X. Ferencz «Gloria et liunore» kezdetű müvét 
adta elő. A szóló részeket Vavrineczné, Érti Anna, 
Juhász Ferencz és Krétsy Károly énekelték. Délre 
járt, mire az ünnepi nagy mise véget ért.

Ünnepi diszmisét tartott a 48/49-es honvédegyletek 
országos központi bizottsága ma délelőtt 10 órakor a 
Szt.-Ferenczrendiek templomában. A diszmisén az öreg 
honvédek nagy számban megjelentek és a misét Bán 
Sándor, a Ferenczrendiek házfőnöke szolgáltatta. Az 
énekrészeket egy öreg honvéd, Bleyer Lipót leánya 
énekelte gyönyörű hangon és érzéssel. Az első padsorok­
ban voltak láthatók : Balogh Sándor, a központi bi­
zottság alelnöke, Mikár Zsigmond főjegyző, Maygra- 
ber Ágoston, Borszéky Soma, Lipthay Kornél, 
Darbay György, Tóth János, Szíjjártó Zsigrnond, 
Maszák Hugó, Nagy Pál, Rajnay Gergely stb.

Az iskolai ünnepek, noha előkészítésük nem volt 
mindenütt zavartalan, mindenütt szépen sikerültek. Egy 
fővárosi népiskolában megtörtént ugyanis, hogy mikor 
az osztálytanitó megkérdezte a növendékeket, hogy ki 
akar az április 11-diki ünnepélyen szavalni — senki 
sem vállalkozott reá. Midőn a tanító ennek okát kutatva 
az osztály egyik jobb tanulóját felszólította, kérdezvén 
őt, hogy hát miért nem vállalkozik senki, azt felelte reá 
egész bátran : «Miért ünnepeljük április 11-dikét, hisz 
azokat a szentesiktt törvényeket úgy sem tartották meg.» 
Egy másik intézetben meg az történt, hogy az igazgató 
a tanárokat felszólította az ünnepi beszéd tartására. S mi 
történt ? Egyetlen egy sem vállalkozott a tanárok közül
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annak megtartására. Mindamellett azonban a mai ünn=. 
pélyek szépen folytak le.

Az I. kér. Labancz-uti elemi és gazdasági ismétlő. | 
iskola tanulói szép ünnepélylyel ülték meg a mai na­
pot. Az ünnep után a tanulók a Szent János-hpgyrg 
ráudultak ki, melynek Erzsébet királynéról elnevezett 
ormán elénekelték a Szózatot és a Himnuszt.

A II. kér. polgári leány- és női kereskedelmi tanf0. 
lyamban is lelkesedéssel ünnepelték az 184bjki na?y 
vívmányok törvénybe iktatásának és szentesítésének dia. 
dalát. A növendékek 9 órakor hálaadó istentiszteleten 
voltak az egész tanári kar részvételével, a hói elénekel- 
ték a Himnuszt. Istentisztelet után az intézet feldíszített 
tornatermében gyülekeztek össze s Kozma Gyula igaz­
gató hazafias beszéde után Csizmadia Pál tanár méltatta 
az 1848 iki törvényeket és az alkotmányt. A növendékek 
hazafias dalokkal és szavalatokkal vettek részt az ünne­
pélyen.

Az V. kerületi községi polgári leányiskolában dr. 
Gyulai Béla igazgató ismertette a nap jelentőségét, 
mely után a növendékek tanáraik vezetése meliett meg­
nézték a Bem—Petőfi körképet.

Az V. kerületi felső leányiskolában Suppan Vilmos 
királyi tanácsos tartott beszédet a növendékeknek és a 
növendékek énekkara Hackl Lajos tanar vezetés-’ akit 
hazafias dalokat énekelt. Az ünnepély után a növendő- 
kék tanáraik vezetése mellett kirándultak az isaszeghi 
csatatérre, a hova különben ma számos iskola növen­
dékeit vezették ki a hazafias tanárok.

A VII. kér. felső kereskedelmi iskolában az április 
11-iki nemzeti ünnepet Lengyel Sándor igazgató ha­
zafias beszéddel nyitotta meg. Balási Dénes tanár fej. 
legelte a nap jelentőségét. A tanuló ifjúság énekkara a 
Szózatot és a Himnuszt énekelte, Szóké Elemér felső 
oszt. tanuló a «Magyar nyelv» czimü költeményt sza­
valta Ábrányi Emiltől.

A VII. kerületi polgári fiúiskolában Lád Károly igaz- 
gató bevezető szavai után Kurzenreiter Karoly tanár 
ismertette a nap jelentőségét. Az ünnepélyt az iíjusagi 
dalkör Himnusza zárta be.

A IX. kerületi felső kereskedelmi iskolában FiU'nger 
Károly igazgató beszedet mondott a növendékednek, 
mely után Porzsolt Jenő tanár ismertette az április 
11-én történt eseményeket.

A IX. kerületi polgári fiúiskolában dr. Tol nay Lajos 
igazgató mondott bevezető beszédet és Gyibak Lndre 
tanar ismertette a nap jelentőségét.

Az izr. hitközség elemi és polgári leányiskolája is 
ünnepelt a sip-uteza 12. szám alatt levő iskolában. Az 
ünnepet reggel 9 órakor dr. Munkácsy Bernül tan­
felügyelő nyitotta meg szép beszéddel, mire ének, szava­
lat következeit. Az ünnepi beszédet az intézel igazg -toa 
mondotta.

A vidéken tartott ünnepélyekről a következő távirati 
tudósításokat kaptuk :

Aradon a város lobogódiszt öltött. A minoriták 
templomában misét tartottak, melyen a hatóságok, tes­
tületek és iskolák resztvettek. A zsinagógában s/int.ia 
volt istentisztelet. Az iskolák mindegyikében kü.ua 
ünnepeltek.

Balassa Gyarmaton az összes iskolákban ünnepel­
tek. A templomokban ünnepi istentiszteletet tartottak. A 
város fel van lobogózva.

Brassóban nagy ünnepélyességgel ülték meg az 
1848. évi törvények szentesítésének évfordulóját. A há­
rom magyar középiskola, a római katholikus főgimná­
zium, az állami főreáliskola és a felső kereskedelmi is­
kola a brassói magyarság intéző bizottságának felkérése 
folytán együttes iskolai ünnepélyt rendezett a viendő 
nagytermében, melyen az ünnepi beszédet Borger An­
tal reáliskolai tanar mondotta. Az ifjúsági dalárda pedig 
a Szózatot és a Hymnust adta t lő. Az ünnepe ív n jmeu 
voltak Maure~ Mihály főispán, a világi, tmyiiázi es 
katonai hatóságok. Az ünnepély előtt isten tiszt del volt 
a római katholikus V mplomb m, melyen ugyancsak az 
összes hatóságok resztvettek Maurer Mihály főispánnal 
az élükön A város fel volt lobogózva.

Déván szintén ünnepeltek az összes iskolák. A fő- 
reáliskol.iban alkalmi szavalatokat tartottak és dr. Veress 
Endre, a história tanara szép beszédet mondott. A rom. 
katholikus templomban Rácz P.il zárdalőnök fény s 
segédlettel ünnepi misét mondott. A középületek lobogó­
diszt öltöttek.

Esztergomban a plébánia-templomban tartott hála­
adó istentiszteleten megjelentek a megyei és városi tiszt­
viselők testületileg. A középületeken és sok magánépü­
leten zászlók lengtek.

Eperjesen a róm. kath. templomban ünnepi mise 
voit, melyen az összes polgári és katonai hatóságok je­
len voltak. Ünnepi istentisztelet voit ezenkívül nn s tem­
plomokban is ; iskolai ünnepélyeket pedig az összes tan­
intézetekben tartottak.

tért volna el soha egy hajszálnyival sem. Élete 
olyan volt, mint egy pontosan működő óra szer­
kezete. Azonfelül megvoltak a saját nézetei, a 
mik rendesen eltérlek a másokétól. Nem is volt 
sok barátja, sőt még családjának tagjai is kerül­
ték az agglegényt. Irénért már abban az idő­
ben lángolt, mikor a szép asszony előkelő 
férje oldalán jelent meg a budapesti társaság­
ban és mikor botrányos válópöre alkalmá­
val mindenki elitélte a megtévedt asszonyt, a 
báró volt az egyedüli, a ki pártját fogta. A vé­
letlen később összehozta őket és a báró meg­
hatva Irén visszavonult, bűnbánó életmódja ál­
tal, annyira belebolondult a szomorú szép asz- 
szonyba. hogy végre telajánlotta neki kezét; s e 
tette által, a mi őt boldog jövővel kecsegtette, 
azt a titkos őrömet is élvezte, hogy bosszúságot 
fog okozni szigorú elvű, arisztokratikus csalad­
jának.

Minden nap pont 6 órakor délután látogatta 
meg Irént és e szokásától, mióta vőlegénye lett, 
sem tért el. Azon a délelöttőn, mikor a véletlen 
olyan váratlanul összehozta Irént Barsivai, a báró 
mialatt rendes sétáját végezte, pompás orchideákat 
pillantott meg egy virágkereskedésben.

Első gondolata az volt, hogy megveszi azo­
kat Irén számára, a kinek legkedvesebb fog­
lalkozása volt az akvarellfestés és női szokás sze­
rint leginkább virágokat festett.

De mialatt a báró kezeiben tartotta a pompás 
orchideákat, a miket délután akart csak meny­
asszonyának elvinni, eszébe jutott, hogy Irén igy 
csak másnap használhatja azokat modelül és a 
virág gyorsan hervad.

Ha elküldené neki ? De a szerelem jobb esz­
mét sugall a bárónak ; miért ne vinné ő maga a 
virágokat Irénnek ? így kettős meglepetést sze­
rezne menyasszonyának.

Egészen felvillanyozva e szerencsés eszme által 
szállt kocsiba a báró és elégedetten hajtatott az 
orchideákkal menyasszonyához, daczára, hogy 
éleiében talán először változtatta meg napi­
rendjét.

A fehér főkötős szobaleány gyanútlanul bocsáj- 
totta be őt; nem is álmodta, hogy úrnőjének 
vendége van.

Kimért léptekkel haladt a báró a neszfogó sző­
nyegeken Irén boudoirja felé, kezében az orchidea- 
csoko.-rai és éppen akkor ért az ajtó küszöbére, 
mikor írén zokogva borúit Barsi nyakába és a 
testű pitta»: t"»íta őt heves csókjaival.

Szegény báró 1 Ez a váratlan látvány annyira 
megdöbbentette, hogy mint a sóbálvány állva ma­
radt ; az orchideák pedig csendesen inogtak re­
megő kezében.

Ilyen helyzetben pillantotta öt meg Irén . . . 
és természetesen felsikoltott, Barsi tájékozatlanul 
nézett maga körül, de az orchidea-csokor talán 
felvilágosította, mert boszusan harapta össze aj­
kait és óhajtotta, bár sohasem lépte volna át e 
szoba küszöbét.

Abrahámffy egy másodperczig mereven áll, de 
remegő kezéből kihullanak az orchideák. Nem 
nyúl utánok, szótlanul sarkon fordul s felemelt 
fővel, automatikus mozdulatokkal távozik.

Irén megkövülve néz utána.
— Mi volt ez ? — kérdi Barsi megdöb­

benve.
Irén feleszmél és nem minden keserűség nélkül 

mondja:
— Néhány kellemetlen perczel szereztünk a 

vőlegényemnek 1
— Vő . . . legényének ? — szól Barsi furcsa 

hanglejtéssel.
Az arcza megnyúlt . . . zavart, kényelmetlen 

érzéseket árul el, Irén mereven nézi öt és hiába 
keresi szemeiben a szerelem lángját ... az hir­
telen kialudt — eltűnt egyszerre, mint a mar- 
cziusi napsugár a szobából, mert felhő vonult a 
nap fényes korongja elé.

— Azaz a volt vőlegényemnek — javítja ki 
magát Irén és erőltetett jó kedvvel mondja: — 
mert csak nem képzeli, hogy a történtek után 
nőül vesz?

— Vigasztalhatatlan vagyok — dadogja Barsi — 
ha meggondolom, hogy ennek én vagyok az 
oka! . . . De talán még elsimíthatnánk a dol­
got .. . ha visszahívná vőlegényét ... ha fel- 
világositnánk, hogy engem csak a véletlen . . . 
a barátság hozott ide . . .

Irén felkaczag. Nevetése élesen, idegesen hang­
zik. íme, mit ajánl neki a férfi, a ki másodízben 
dúlta fel a jövőjét.

— Szükségtelen — feleli szárazon, visszauta- 
sitóan és gúnyosan folytatja: — érdeklődése 
azonban megható ... de ne feledje, hogy hoz­
zám csak a véletlen hozta és barátja várja önt.

— Elküld ? — kérdi Barsi udvarias szemre­
hányással, de hangjából kiérzik, hogy menni 
óhajt.

— Elküldőm — feleié Irén hirtelen elkomo­
lyodva, — előbb-utóbb úgyis el kell válnunk, es­
sünk át rajta mielőbb . . .

A hangja itt elakad. Azt várja talán, hogy 
Barsi igy teleljen :

- Minek váljunk el ? Mikor a végzet össze­
hozó1! és mi még szeretjük egymást ?!

A legokosabb asszony is mindig hajlandó kép­
telenségeket elhinni, ha szerelemről van szó.

De Barsi kalapja után nyúl s ki=sé zavartan, 
hadarva elmondja Irénnek, hogy sietős az útja, 
mert a délutáni vonattal X herczeg birtokara uta­
zik. hova meghívták, hogy a herczegné arczképét 
megfesse. 1

Elment . . .
Irén hallja, a mint léptei az előszobában el­

hangzanak . . . Felsóhajt: Csak most van vége 
közöttük igazán 1 És nem lehet többé a báró 
neje sem!

A bukóit asszony szárnyai tudtak ugyan repülni 
a tiszta légkör felé. de nem elég magasan, hogy 
a végzet büntető keze utói ne érje 1

Irén szive kínosan elszorul. Úgy érzi magat, 
mint a vizbefuló, a ki keresi a mentő szalma- 
szálat ... És megpillantja a fényképet, a mit 
Barsi ottfeledett. Mohón nyúl utána és nézi . . . 
nézi . . . íme, mi maradt meg egykori boldogsá­
gából 1 Remegő ajkaihoz emeli a képet ... de 
nem ! . . . Sértett önérzete hirtelen fellázad és 
ő megvetéssel messzi dobja el magától a papír­
lapot. Aztán leborul a kerevetre és sokáig sir ott 
csendesen . . .

Dodo főhadnagy.
(Vígjáték 3 felvonásban. lila: Pékár Gyula. A vígszínház 

eredeti újdonsága április 11-ikén.)
Erős, csaknem ellenállhallan vonzalmat gyako­

rol az Íróra a színpad. Más levegő jár ott, más 
rejtelmek csábítgatják a lelket, másforma dicsőség 
vár rá a deszkákon, mint a mily dicsőséget és 
sikert tud elérni az irodalom más terén. A próza­
iró előtt a közönség csukott könyv. Kirőpiti ideáit 
a világba; legszebb hangulatait, legnemesebb ér­
zéseit, legmélyebb megindulásait abszorbeálja egy- 
egy könyv, vagy tárcza. De az igazi hatásáról 
nem tud semmit. Mit tudja ő, hány szivet gyúj­
tott lángra, hány elmét világosított fel, mennyi 
érzést váltott ki az olvasók ezreiben ? Kit hagyott 
hidegen ? Kit vonzott magához ? Hóditott-e vájjon 
valahol? Foglalkoznak-e vele? Megrázott-e, megindi- 
tott-e, főlemelt-e valakit ? Álomvilágban él, tele nap­
fénynyel, tündökléssel. Ábrándjainak aranyháló­
zata csilloghat szépen s szálait egyenesen a nap 
sugaraiból szőbeti. De maga sötétben barangol,

ha kérdi, mi hatása volt bál tevékenységének ? 
A közönség megnyilatkozása csak sporadikus. 
Egy-egy levél, egy-egy babér, egy-egy elismerő 
szó az egész.

Mily más helyzetben van a drámairól Vissza­
vonulhat valahová, egy páholy homályába s föl­
vonultatja múzsájának gyermekeit. Nézheti szem- 
től-szembe, hogyan gyújtanak gondolatai, ho­
gyan lángolnak érzései, miképen visszhangzanak 
eszméi odalenn a közönség széles rétegeiben. S 
ha valami igazán jót alkot, micsoda mámoritó 
dicsőség var rá ! Szebb, széditőb, felemelőbb sikert 
el nem lehet képzelni, mint azt, a mikor egy 
lelkes közönség kábító taps és káprázat között 
odanyujlja neki az elismerés pálmáját. Minden 
prózairó méltán irigyelheti ezért a drámaírót.

Felcár Gyula, a ki körülbelül két tuczat köny­
vet irt már, ma részesült először ebben a mámo­
ritó gyönyörben. Addig-addig vonzotta a színpad, 
a mig végre nem tudott ellentállni s mintegy 
szuggesztió alatt, hipnotikus álomban közeledett 
hozzá: a dráma villamfénynyel megvilágított, bű­
vös és rejtelmes oltárához.

Es sikere voit. Nemcsak külső, jóbarátok és 
külön klikkek által rendezett sikere, hanem olyan, 
a melyben színpadon már megizmosodott dráma­
írók is ritkán részesülnek. Volt ellenzéke is, kü­
lönösen elején, de müvének elemei a hódítás 
tölteteiéit magában foglalták és iassankint ki­
csavarták a fegyvert az ellenszegülők kezéből.

Nem mintha dramaturgiailag és a művészet 
minden követelményeinek megielelő tökéletes mü­
vet alkotott volna. Vannak elemek darabjában, 
a melyeket a szigorú és magas mérték után 
induló komoly bírálat csak föltételesen fogad­
hat el, vagy egészen el is ítélhet. Vigjatéka 
csak a második felvonás közepéig igazi vígjáték. 
Attól lógva mindjobban közeledik a bohózat felé 
s minél inkább indul tovább, annál jobban válik 
bohózattá. Alakjai Iassankint a karrikaturák voná­
sait veszik föl, cselekménye eltorzul, problémája 
elveszti komolyan humoros jellegét.

De közben az elmésség és vidámság fényes, 
tündöklő rakétái röpködnek a levegőbe s olyan 
tűzijátékot rendez, a melyet gyönyörrel és elra­
gadtatással lehet nézni. Élezel frissen, keresetlenül 
és hirtelen bontakoznak ki; ötletei gyujtólag hat­
nak, érzései közvetlenül a szív és elme tüzéből 
pattannak ki. A szokott chablonnak nyoma sincs a 
darabban: alakjai eredetiek és szimpatikusak 
s e rokonszenves jellegüket akkor sem vesztik el, 
a mikor eltorzulnak s bohózatosakká válnak cse­

lekményével együtt. Biztos ecsetvonásokkal k.-'i 
meg őket s megkedveltet! csaknem valamennyit 
a közönséggel. Ki-kikap egy képét az élei: íl és 
a társadalomból; azt kiszínezi erősen, szeretettel, 
odaadással. Színei gyakran égni kezdenek az in- 
tenzivitastól s lángolnak, fénylenek nem a íbsz'o- 
reszczenczia kékes és bágyadt sávjaival, hanem sok 
helyen igazi tűzzel.

S problémája 1 Mi van a problémával ? —kér­
dezheti a skeptikus olvasó, a ki tudja, hogy Pé­
kár Gyula nem szívesen ejti el a problémát, 
sőt bizonyos szenvedéllyel keresi azokat. Igazán 
olyan-é ez a probléma, a melylyel érdemes fog­
lalkozni ? Nem onnan került-é ki a elrablónak 
műhelyéből, a melytől már unottan kezd elfor­
dulni a problémáktól elgyötört, kimerített kö­
zönség ?

Örvendve regisztráljuk, hogy ez is messze esett 
a szokott chablontól. Ha nem is minden részben 
valószínű ez a probléma, ha nem is olyan, hogy 
az érdeklődést teljesen ki tudja elégíteni, de ere­
deti és kíváncsiságot kelt. Az eszményi tiszta sze­
relem és a földi, érzéki ösztön találkozását vá­
lasztotta. Hol vannak a halárai az ideális szere­
lemnek férfiúnál, nőnél egyaránt ? Hol végződik 
az egyik, hol kezdődik a másik ? Melyek azok a 
demarkaczionális vonalak, a melyek az egyiket a 
másiktól elválasztják ? Mily jogosultsága van en­
nek, mily átkai amannak ?

Merész ez az alapeszme, nem vitatjuk el. 
Anyaga onnan került ki az élet kohójából s alak­
elemei gyúlékonyak. Mely férfi és mely nü nem 
gondolkozott még azon, hogy a szív legtisztább 
forrásai mikor zavarodtak, vagy zavarodnak meg 
legelőbb ? Hol csap át az idealizmus realiz­
mussá ? Micsoda befolyások okoztak a metamor­
fózist ? S hol a nő, hol a férfi, a ki a maguba- 
szállás és komoly tűnődés óraiban, a mikor a 
szerelem egyik határából átlépett a másikba, 
vissza nem vágyódik a túlsó partra megint ? 
Vagy el nem képzelné, hogy boldogabb voit a 
szív, a mikor még tiszta volt, mint a milyen akkor, 
ha már foltokkal s rut torzvonasukkal van tele­
írva ? Pékár problémája mindezt magúban fog­
lalja, ha nem is találta meg minden fölvetett 
kérdésére a választ.

Domokos Iván iró képviseli ezt a problémai. 
A földi szerelem poharából ivott mar. Faradt 
egy kicsit és unja a könnyű hódításokat. Fakor 
jő barátja Dodo főhadnagy, a ki két heti szabad­
ságot kap és azt élvezni akarja. Kedvencz foglal­
kozása, hogv problémákon töri a tejét. Megtudja,
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Egerben a házakat fellobogóztak, 

ünnepi istentisztelet voit, az iskolái 
ünnepélyeket tartottak.

Fiume közönsége impozáns mód; 
április 11-ét. Az összes állami és é 
lobogózva, úgyszintén a konzuiátusJ 
horgonyzó Adria és Ungaro Crc 
díszben pompáztak. A nagytemplomba] 
czelebrálása és diszsegcdlete mellett! 
melyen jelen voltak József főherczi 
László kir. kormányzó, dr. Gaál 'íj 
rencz miniszteri tanácsosok, tov . i! 
deszta, a helyőrségi tisztikar, valami 
és hatósági hivatalok fejei. Ünnepel 
szes iskolák és az izraelita hitközséd 

Fogarason az uj nemzeti ünnd 
mai katholikus templomban a La 
istentisztelet volt, az állami inted 
lai ünnepélyeket tartottak. A kö^ed 
bogózva.

Iglón isteni tiszteletet tartottak, 
pélyek voltak és ünnepelt a városi 

Kassán a székesegyházban déled 
ünnepélyes isteni tiszteleten megjelq 
megye Péchy Zsigmond főispánod 
tiszti kar, élükön Fabiny Lajos ti 
Testületileg résztvettek az ünnepen 
törvényszék, a pénzügyigazság, a p 
let, intézet stb. A misét Bubic 
püspök czelebrálta fényes segvd 
szintén tartott ünnepi istentiszteleti 
hazafias előadást rendezett. Az építi 
gózva.

Lúgoson fényes misét tartottak 
Károly főispán vezetése alatt rJ 
hatóságok, valamint a honvéd-kj 
názium ünnepén dr. Radu gör. d 
jelent.

Lőcsén a város lobogódiszt • 
istentiszteleten részt vettek a poigd 
gok fejei. Az iskolákban emlckünn] 

Miskolczon a templomokban I 
volt, a tanintézetekben pedig isi.o 
toltak. A hivatalok szüneteltek.

Mohácson hat helyen voit 
katholikus templomban KesseriU el 
misét, délelőtt kilencz órakor a pd 
nagy ünnepség, melyen Mezey t] 
alkalmi beszédet. A kathoükus isid 
nitó. az izraelita népiskolában -Sri 
ünnepi beszédeket, A szerb tea pd 
ünnepi istentisztelet, melyet Bolya 
utána Jankovits tanító alkalmi ti 
egész város zászlódiszt öltött.

Magyar- óvár összes középütt] 
gózva. Reggel 9 órakor a megy] 
hatóságok és a városi elöljárós] 
közös hadseregbeli és honvéd tisztek] 
az ünnepi istentiszteleten. Az aíiJ 
tartottak ünnepélyt.

Nagy-Enyeden a róm. kain] 
isteni tiszteleten Zeyk Daniel főid 
összes hatóságuk testületileg, vaia 
csendőr tisztikar részt vett. A verő]

Nagy-Becskereken A kath. 
istentisztelet volt, melyen Szabó 
kált fényes segédlettel. Ünnepi 
zsinagógában is, a hol Klein Md 
szédet. Az összes iskolákban cm id 

Nagyváradon a székesrgyiiáa 
Dcumot Széchényi Jenő apád 
egész hivatalos világ, Beöthy fi 
polgármester stb. jelenlétében. A 
es az iskolákban ünnepélyek voitd

Nyíregyházán a középület] 
róm. kath. templomban ünnepi is] 
a városi és a megyei hivatalnoki] 
alatt jelentek meg. A népiskola] 
járvány miatt zárva vannak, az □ 
pélyek voltak.

Ó-Becsén, mint föntebb érni] 
rontotta meg az ünnepélyt: állam 
gyalázták, a nemzeti zászlót leld 
tét egy Kadics Mihály nevű leg] 
eszköze volt néhány elvetemült 
biztatására a szerb felekezeti iskd 
lobogót. A csendőrség nyomban | 
bujtogatókul Peskanen és GaiA 
vezte meg, mint a kik pénzt ig] 
merő teltet véghez viszi. A szerb 
nap átirt, bogy a község által 
járóság tűzze ki és őriztesse, d 
névtelen levélben fenyegették, 
azzal fenyegetőztek, hogy olya] 
48-ban volt. A zászlót mindazult 
suhancz délelőtt 11 órakor létén 
tétlenül nézte a merényletei, sőt 
szerb pap és tanító is látta a d

hogy uz iró levelezést folytad 
nem úrmer és a ki öt sem ] 
barátját, hogy adjon találkái 
leánynak. Legyen saját máj 
nézze, hogyan küzküdiá . I 
földi szerelemmel. Az Írót j 
A leány és a férfiú találj 
tudja, hogy azzal találkozóul 
lezést“ folytat. Csak Dodo l] 
különben mindent tud. A ul 
reiem között a kapcsolat las] 
s Iassankint történik az is, hj 
relem átváltozik földivé, a j 
probléma és a színdarab.

Mialatt ez a komoly alapj 
játék folyik, tényes ötletek | 
get, vidám hangulatokat e?j 
rültségct keltve. Az iró ideáj 
azt kérdi többek között De-j 
szerelem? A világfi zavarbaj 

— Hogyan magyarázzam] 
nak? — kérdi magúban. -I 
— szól azután ötletszerűenj 
ezres bankó. A természet nj 
formán adott egy ezres j 
szerre költi el, a másik aj 
melyik százasokra, másik | 
forintosokra, mig végre halj 
a szerelem.

— És ön — kérdi az élj 
ön a szerelemben ? Az ötvj 
nél ? Vagy a hatosoknál ? | 

.— A krojczárasoh.al.' -j 
ségi rohamban. Majd hozzáj 

— De van még rezerválj 
Csak jellemzésül balásziuj 

tömegéből. Csaknem mind J 
és gyújtó. Az élet igazságaj 
alakban, elegáns és künnytj 

A vígjáték alakjairól nj 
Dodo főhadnagy pajkos, kéj 
ban komoly lelkületű embj 
foglalkozni a közönségnek. J 
darabnak ; inkább a háttéri 
lit mindent. Mindamellett p| 
kok sem, Iranern jellembeli 
bírják rá őket, hogy belem] 
más játékaiba. A szerző j 
nem felületesek és cselekmj 
pon épül löl. Domokos ívd 
világa is jói van megrj 
bér, tele erős indulau
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Egerben a házakat fellobogóztak. A templomokban 
ünnepi istentisztelet volt, az iskolákban pedig emlék-
ünnepélyeket tartottak.

Fiume közönsége impozáns módon ünnepelte meg 
április 11-éL Az összes ailami és középületek fel voltuk 
lobogózva, úgyszintén a konzulátusok is. A kikötőben 
horgony zó Adria és Ungaro Croata hajók zászló- 
díszben pompáztak. A nagytemplomban Falvi apátkanonok 
czelebrálasa és diszsegédlete mellett fényes mise volt, 
melyen jelen voltak József főherezeg, gróf Szapáry 
László kir. kormányzó, dr. Gaál Tibor és Csőké Fe- 
rencz miniszteri tanácsosok, továbbá Vallentsits po- 
deszta, a helyőrségi tisztikar, valamint az összes állami 
és hatósági hivatalok fejei. Ünnepeltek ezenkívül az ősz* 
szes iskolák és az izraelita hitközség.

Fogara son az uj nemzeti ünnep alkalmából a ró­
mai kathoiikus templomban a hatóságok jelenlétében 
istentisztelet volt, az állami intézetekben pedig isko­
lai ünnepélyeket tartottak. A középületek fel voltak lo­
bogózva.

Iglón isteni tiszteletet tartottak, azután iskolai ünne­
pélyek voltak és ünnepelt a városi hatóság is.

Kassán a székesegyházban délelőtt 9 órakor tartott 
ünnepélyes isteni tiszteleten megjelentek a város, a vár­
megye Péchy Zsigmond főispánnal, a tábornoki és 
tiszti kar, élükön Fabiny Lajos hadtestparancsnokkal. 
Testületileg résztvettek az ünnepen : a kir. tábla, a kir. 
törvényszék, a pénzügyigazság, a posta, számos egyesü­
let, intézet slb. A misét Bubics Zsigmond megyés 
püspök czelebrálta fényes segédlettel. Több egyház 
szintén tartott ünnepi istentiszteletet. Valamennyi iskola 
hazafias előadást rendezett. Az épületek fel voltak lobo­
gózva.

Lúgoson fényes misét tartottak, melyen Pogány 
Károly főispán vezetése alatt megjelentek a polgári 
hatóságok, valamint a honvéd-katonaság is. A gim­
názium ünnepén dr. Radu gör. kath. püspök is meg­
jelent.

Lőcsén a város lobogódiszt öltött. Az ünnepélyes 
istentiszteleten részt vettek a polgári és katonai hatósá­
gok fejei. Az iskolákban emlékünnepélyeket tartottak.

Miskolczon a templomokban ünnepi istentisztelet 
volt, a tanintézetekben pedig iskolai ünnepélyeket tar­
tottak. A hivatalok szüneteltek.

Mohácson hat helyen volt hazafias ünnepély. A 
kathoiikus templomban Kesserits esperes czelebrált nagy- 
mise’., délelőtt kilencz órakor a polgári iskolában volt 
nagy ünnepség, melyen Mezey tanár tartott hazafias 
alkalmi beszédet. A kathoiikus iskolákban Sereglye ta­
nító. az izraelita népiskolában Singer tanító mondtak 
ünnepi beszédeket, A szerb templomban szintén volt 
ünnepi istentisztelet, melyet Bolyárits esperes végzett, 
utána Jankovits tanító alkalmi beszédet mondott. Az 
egész város zászlódiszt öltött.

Magyar-Óvár összes középületei fel voltak lobo­
gózva. Reggel 9 órakor a megyei tisztikar, az összes 
hatóságok és a városi elöljáróság, az ott tartózkodó 
közös hadseregbeli és honvédtisztek díszben jelentek meg 
az ünnepi istentiszteleten. Az állami iskolában szintén 
tartottak ünnepélyt.

Nagy-Enyeden a róm. kath. templomban tarlóit 
isteni tiszteleten Zeyk Daniel főispán vezetése alatt az 
összes hatóságok testületileg, valamint a honvéd- és 
csendőrtisztikar részt vett. A város lobogódiszt öltött.

JVágy-Becskereken A kath. templomban ünnepi 
istentisztelet volt, melyen Szabó Ferencz apát pontifi­
káit fényes segédlettel. Ünnepi istentiszielet volt a 
zsinagógában is, a hol Klein Mór rabbi mondott be­
szédet. Az összes iskolákban emlékünnepélyt tartottak.

Nagyváradon a székesegyházban az ünnepi Te 
Dcumot Széchényi Jenő apátkanonok szolgálta az 
egész hivatalos világ, Beöthy főispán, Bulyovszky 
polgármester stb. jelenlétében. A hivatalok szüneteitek 
es az iskolákban ünnepélyek voltak.

Nyíregyházán a középületeket fellobogózták. A 
róm/ kath. templomban ünnepi istentisztelet volt, melyen 
a városi és a megyei hivatalnokok a főispán vezetese 
alatt jelentek meg. A népiskolák kivételével, melyek 
járvány miatt zárva vannak, az összes iskolákban ünne­
pélyek voltak.

Ó-Becsén, mint föntebb említettük, csúnya botrány 
rontotta meg az ünnepélyt: államiságunk jelvényét meg­
gyalázták, a nemzeti zászlót letépték. A gyalázatos tet­
tet egy Kadics Mihály nevű legény követte el, a ki 
eszköze volt néhány elvetemült bujtogatónak és ezek 
biztatására a szerb felekezeti iskoláról letépte a nemzeti 
lobogót. A csendőrség nyomban elfogta a tettest, a ki 
bujtogatókul Feskanen és Oawrits földmiveseket ne­
vezte meg, mint a kik pénzt Ígértek neki, ha a vak­
merő teltet véghez viszi. A szerb hitközség ugyanis teg­
nap átirt, hogy a község által küldött zászlót az elöl­
járóság tűzze ki és őriztesse, mert Borota esperest 
névtelen levélben fenyegették, ha kitűzi. E levélben 
azzal fenyegetőztek, hogy olyan vérengzés lesz, mint 
4S-ban volt. A zászlót mindazáltal kitűzték, de a botor 
suhancz délelőtt 11 órakor letépte. Az őrt álló rendőr 
tétlenül nézte a merényletet, sőt az iskola erkélyéről a 
szerb pap és tanító is látta a csatornán felkuszó le­

gényt, de nem akadályozták meg és a csendőrök csak 
akkor fogták el, mikor a zászlót már letépte az ablak­
ból. Fentnevezett bujtogatókon kívül még más bűntár­
sai is vannak, a kik közül a csendőrök eddig kilenezet 
tartóztattak ie. A magyarság részéről óriási a felháboro­
dás, de a szerbek is forronganak, úgy hogy a csendőr­
ség készenlétben van.

Pozsonyban az összes középiskolák megünnepelték 
április 11-ét. Az ev. liczeumban, az állami főreáliskolá­
ban, a tanitónőképzőben stb. iskolai ünnepélyek voltak. 
A koronázó székes egyházban délelőtt 9 órakor hálaadó 
istentisztelet volt, melyen megjelentek a polgári és ka­
tonai hatóságok. A misét báró Horeczky Ferencz 
pozsonyi nagyprépost czelebrálta fényes segédlettel. Az 
állami épületeken zászló lengett, Az ünnep semmiféle 
külső hatást nem tett; a mindennapi üzleti élet fenaka- 
dás nélkül folyt.

Szegeden délelolt 10 órakor ünnepies istentisztelet 
volt a belvárosi templomban, melyen a városi hatóság 
és az összes államhivatalok testületileg megjelentek. Az 
összes tanintézetekben alkalmi ünnepet tartottak. A köz­
épületeket fellobogózták.

Sopronban a nemzeti ünnep alkalmából a házak 
lobogódiszt öltöttek és az üzletek zárva voltak. Az 
istentiszteleten a hatóságok testületileg jelentek meg. Az 
iskolákban szavalással és ünnepi beszédekkel méltatták 
e nap jelentőségét. A kereskedelmi főiskola megkoszo­
rúzta a Széchenyi-szobrot.

Székesfehérváron számos épületet fellobogúztak. 
Délelőtt a székesegyházban nagymise volt, melyen 
Steiner püspök czelebrált. Az istentiszteleten jelen vol­
tak a hatóságok és a tisztikar. Az összes tanintézetek­
ben iskolai ünnepélyek voltak.

Sátor-Alja-Új helyen az összes iskolákban ünnepség 
volt. A róm. kath. templomban tartott ünnepi istentisz­
teleten a megyei tisztikar és a hatóságok Molnár István 
főispán vezetése alatt jelentek meg.

EGYHÁZ
A szerb püspöki zsinat. Karlóczáról jelentik : 

A szerb püspöki zsinat tegnap és ma Brankovics 
pátriárka elnöklete alatt ülést tartott, a melyeken elin­
tézte a napirenden volt összes egyházi ügyeket. Hir 
szerint a zsinat Zmejánovics verseczi püspök ismert 
följelentésével is foglalkozott és ebben az ügyben hatá­
rozatot hozott, a melyet azonban teljesen titokban tar­
tanak. Az erről az ügyről szóló híresztelések tehát 
puszta találgatáson alapulnak. Báró Nikolics Fedor 
királyi biztos holnap reggel a zimonyi gyorsvonattal 
visszautazik Budapestre.

A pesti ág. kitv. evang. magyar és német 
egyház közös presbyteriuma tegnap dr. Králik Lajos 
közfelügyelő elnöklete alatt Deák-téri üléstermében ülést 
tartott. Az elnöki előterjesztések után Zsigmondy Jenő 
szindikus bejelentette, hogy néhai özv. Édeskuthy 
Lajosné, szül. hegyeshalmi Fischer Hermin atemplom- 
épités-alapra 500 forintot hagyományozott. Stephani 
Lajos közgondnok előterjesztette az 1898. évi záró­
számadásokat, melyeket a számvizsgálóbizottság meg­
vizsgált és a legjobb rendben talált; elhatározták, hogy 
e számadásokat a május havában tartandó közgyűlés­
nek jóváhagyás végett bemutatják. Az 1899. évi költ­
ségvetés-javaslathoz szintén hozzájárult a presbyterium ; 
ezt is a közgyűlés elé terjesztik jóváhagyás ezéljából. 
Tárgyalás alá került a hitoktatók fizetésének rendezése; 
a gazdasági bizottság javasolta, hogy a hitoktatók fize­
tése a polgári iskolai tanárok fizetésével egyenlőrangu 
legyen s ez értelemben tette javaslatát. A presbyterium 
elfogadta a javaslatot és jóváhagyás végett szintén a 
közgyűlés elé terjeszti. Erre felolvasták a fővárosi köz- 
épitési bizottság átiratát. A bizottság ugyanis kérdést 
intéz az egyházközséghez, hogy a Károly-kaszárnya ren­
dezése alkalmából milyen állást foglal el. A presbyte­
rium elhatározta, hogy egyelőre a fővárosi kőzépitési 
bizottságot arról értesíti, hogy a Deák-teren kíván 
maradni. Az ügyet különben kiadta a templomepités- 
bizottsagnak javaslattétel végett. E jeleníts beérkezési 
után fogja az egyházközség kivánatait a fővárosi küz- 
épitési bizottságnak bővebben előterjeszteni. Az iskolai 
bizottság jelentésének tudomásul vétele után az ülés vé­
get ért.

A magyarországi ág hitv. ev. egyetemes egy­
házi gyámintózet ez évi közgyűlését Szarvason szep­
tember második felében fogja megtartani.

A reformátusok kon vent je.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

A reformátusok konventjének mai ülésén egy 
kis politikai szellő lengedezett. Csibe Lajos espe­
res óhajtotta megadni a választ arra a fo­
gadtatásra, melyben egyes képviselők Tissa 
Kálmánt részesítették a házban akkor, mikor a 
protestánsok kongruája ügyében felszólalt a pro­
testáns papok érdekében. A konvent általános 
helyesléssel fogadta Csibe bizalomnyitvánitását és 
csak kevésbe múlt, hogy ez a bizalomnyilvánitás 
és hálás köszönet jegyzőkönyvbe nem ment.

Nagyobb vita fejlődött ki az özvegy-árvái gyám­
intézet ügyének tárgyalásánál s ennek keretében 
szóba jött a nyugdíjintézet ügye is. ügy látszik 
azonban, bogy a lelkészek nyugdíjazásáról a kon­
vent közelebbről nem szándékozik intézkedni, 
mert az ide vonatkozó felterjesztéseket nem vette 
figyelembe. Volt idő, mikor a nyugdíjintézet léte­
sítésébe a konvent nem csak belement, hanem 
komolyan tervbe vette annak felállítását. Akkor 
magok a lelkészek egy része lépett ellene sorom­
póba. Most különösen az erdélyi papok sürgetik 
ismét a konventnél a nyugdíjintézetet. De ha 
sürgetésük ez alkalommal eredménytelen maradt 
is, ez még nem zárja ki, hogy ha a konvent 
meggyőződik arról, hogy a viszonyok változtak és 
oppozicziót nem támasztanak a nyugdíjintézet 
ellen, még egyszer napirendre fogja tűzni a nyug­
díjintézet létesítését.

Ez alkalommal azonban anyagi erejét a kon­
vent a gyámintézet ügyének szenteli, a mit azzal 
is kimutatott, hogy a gyámintézet czéljaira újabb 
százezer forintot szavazott meg csaknem egy­
hangúlag.

A mai ülés lefolyásáról a következőket jelenti tu­
dósítónk :

A konvent tegnapi határozata szerint isteni tisztelettel 
kezdte meg ülését. Délelőtt tiz órakor Tisza Kálmán 
vezetése alatt a képviselők teljes számban jelentek meg 
a Káivin-téri templomban, hol Szász Károly püspök 
megható imát mondott abból az alkalomból, hogy a 
magyar nemzet az 1848-diki törvények szentesítésének 
emlékünnepét ünnepli. Imájában hálát ad az isteni 
gondviselésnek, mely ezer éven keresztül oltalmazta és 
vezette népünket, végül Isten áldását kérte a királyra, 
a királyi családra és hazánk ra.

Isteni tisztelet után a Lónyai-utczai főgimnáziumban 
folytatták tovább a tegnap félben maradt tanácskozást.

Elnökök : Kun Bertalan püspök, Tisza Kálmán fő­
gondnok.

Jegyzők: Sass Béla, Molnár Béla, György Endre» 
Kovácsi György.

A jegyzőkönyv hitelesítése után
Kenessey Béla közalapi előadó az egyes gyülekeze­

tek és lelkészek segélyezéseire vonatkozó javaslatát ter­
jesztette elő a közalapi bizottságnak. É szerint a rend­
kívüli államsegélyből kapott a dunamelléki egyház- 
kerületből 47 lelkész 4950 forintot, a dunántúli egy­
házkerületből 73 lelkész 8780 forintot, a tiszáninneni 
kerületből 152 lelkész 16.0/5 forintot, a tiszántúli 
kerületből 181 lelkész 19.600 forintot, az erdélyi ke­
rületből 244 lelkész 25.625 forintot.

A közalapi egyszersmindenkori segélyből kapott a 
dunamelléki kerületből 9 egyház 690 frtot, 3 lelkész 
pedig 210 frtot; a dunántúli egyházkerületből 33 
egyház 1695 irtot, 10 lelkész 370 frtot; a tiszán­
inneni kerületből 42 egyház 1950 frtot, 5 lelkész 170 
frtot; a tiszántúli kerületből 85 egyház 2780 frtot, 
23 lelkész 815 frtot; az erdélyi kerületből 96 egyház 
3530 frtot, 4 lelkész 115 frtot.

A segélyek kiosztása után következett a kongrua 
ügye.

Kenessey Béla előadó ismerteti ezt az ügyet s fel­
olvassa a közalap! bizottságnak ide vonatkozó jelentését. 
E szerint a bizottság elrendelte a jelentő ivek kitölté­
sét, de a mint azok alapján a bizottság az ügyet tár­
gyalni kezdette, kitűnt, hogy egységes s minden felüle­
tességet kizáró munkálatot azokból nem lehet ké­
szíteni. Elrendelte tehát az adatok újabb beszer­
zését. Ezek csak ezelőtt pár héttel érkeztek 
a bizottsághoz és előre lehetett látni, hogy erre a kon- 
ventre a nagy anyagot nem lehet feldolgozni. Azt indít­
ványozza tehát a bizottság, hegy ennek az ügynek a 
tárgyalására rendkívüli ülesek tartását határozza el a 
konvent.

Czike Lajos először abban a véleményben volt, hogy 
tekiütve ennek az ügynek sürgős voltát, a konventnek 
ezt az ügyet azonnal el kell intéznie, mielőtt még ez a 
konvent befejezné tanácskozásait. De miután hallja, 
hogy a bizottság rendkívüli ülések tartását indítványozza, 
megnyugszik a halasztásban. Egy indítványt tesz azon­
ban, mely szoros összefüggésben áll ezzel az ügygyei.

Mindenki tudja azt, hogy milyen kívánatos volt nekünk 
a kongrua-törvény, mely a fizetések kiegészítéséről szól, 
de a mi lelkészeink, egyházaink közül vajmi kevesen 
tudják azt, hegy mennyi munkába, mennyi fáradságba 
került annak megvalósítása. De ha az egyházak és lel­
készek olykor-olykor türelmetlenek voltak is, mindig 
bizalommal tekintettek azokra, kiknek kezében ez 
fontos ügy letéve volt«- A konvent elnökét épen a 
konvent bizta meg azzal, hogy saját hatáskörében tegyen 
meg mindent, a mit csak meg tehet a fizetések kiegé­
szítésére. Épen ezért megdöbbenve és felháborodással 
értesült a lapokból, hogy a legközelebbi időben egyes 
képviselők alkalmat vettek maguknak arra, hogy midőn 
a mi elnökünk a mi képviseletünkben beszélt* u 
házban, ellene durva támadást intézzenek, vagy leg­

alább is oly magaviseletét tanúsítottak vele szemben, 
mely minket reformátusokat sért első sorban. Nem 
akar itt politikai jeleneteket előidézni, de nem hagy­
hatja ezeket a dolgokat szó nélkül és azért indítvá­
nyozza : mondjon a konvent hálás köszönetét az elnök­
nek eddigi nemes, odaadó, önzetlen fáradozásáért és 
kérje fel őt továbbra is hasonló buzgó munkálkodásra 
s az által mutassuk ki iránta való tiszteletünk és 
szeretetünket.

A konvent tagjai általános éljenzéssel fogadták Czike 
Lajos szavait.

Tisza Kálmán azt hiszi, hogy a konvent általános 
helyeslése, melylyel az előtte szóló szavait fogadta, neki 
igen szép elégtétel s épen azért úgy gondolja, hogy az 
indítványnak jegyzőkönyvezése el is maradhat.

György Endre: A reformátusok sohasem feledik 
azokat az érdemeket, miket a konvent jelenlegi világi 
elnöke szerzett magának az egyházi ügyek vezetésénél. 
De nehogy félreértésre adjon alkalmat, nem óhajtja, 
hogy a Czike indítványa jegyzőkönyvbe vétessék.

Fejes István magához a tárgyhoz kíván szóim. A 
bizottság haladékot kér, szívesen megadja a haladékot, 
de egyszersmind bizonyos utón hirt is szeretne adni 
ennek a bizottságnak. Tudjuk ugyanis, hogy azokért a 
lelkészekért, kik kongruaban részesülnek, a 2l/2 százalé­
kos gyámintézeti járulékot az államsegély fedezi, ugyde, 
ha a fizetések 400 írtról 600, illetőleg 800 írtra lesz­
nek kiegészítve, akkor ezeknek a járulékoknak a száza­
léka is emelkedni fog. így elő fog fordulni az az eset, 
hogy addig, mig a 800 frtos kiegészítés megtörténik, 
minden évben egy csomó kérvényt kell elintézni, melyek­
ben a lelkészek a magasabb és a fizetéssel növekedő 
járulékoknak az államsegélyre való áthárítását fogják 
kérni. Ezeknek a kérvényeknek az elintézése sok időt és sok 
fáradságot vesz igénybe. Nem volna-e hát helyes dolog, 
ha már most kérné a konvent a 800 forint minimum 
után járó járulékok kiutalását P Az tehát az indítványa, 
hogy most döntse el a konvent: esetről-esetre óhajtja-e 

rektifikácziót- vagy pedig most végleg eldönti a fize­
tések után járó járulékok összegét és azoknak az állam­
segélyből való fedezését.

Tisza Kálmán: Teljesen méltányos kérés az, hogy 
az állam fedezze a járulékok összegét, de viszont a kon­
ventnek az a kötelessége, hogy csak oly adatokat ter- 
jeszszen fel a kormányhoz, melyek a valóságnak meg­
felelnek. A 800 forint után járó járulék pedig nem fog 
a valóságnak megfelelni, mert ez idő szerint még nincs 
meg a 800 forintos minimum. Azt hiszi,. hogy az a 
bizottság, mely ezt az ügyet előkészíti, minden változást 
bejelent a kormánynak, de most csak azt jelentheti, a 
mi tényleg van.

Dókus Ernő kijelenti, hogy a végrehajtó bizottság 
mindent megtesz és azt is felhozta már illetékes helyen, 
hogy azokat a jelzett módosításokat minden évben meg 
kell tenni. De ennek kikerülése oly sok kérdéssel van 
összefüggésben, a miket nem akar most bolygatni, de 
melyeknek a felszólaló óhajtása szerint való megoldása 
neki nem sikerült, mert nem volt képes eloszlatni azo­
kat az aggodalmakat, melyek a minisztériumban a 
800 Irt minimum után járó járulékoknak ez időszerinti 
kiutalása körül felmerültek.

Tisza Kálmán hangoztatja, hogy ahoz semmi kétség 
nem fér, hogy a bizottság mind azt megteszi, a mit 
meg tehet, de mégis, mikor az utolsó beterjesztéssel el­
készül, jó lesz még egyszer ezt a dolgot fel említeni. 
Most pedig az a kérdés, mikor tartsa a konvent ennek 
az ügynek a tárgyalása ezéljából a rendkívüli ülé­
seket ?

Dókus Ernő azt hiszi, hogy május végére készen 
lesz a bizottság a munkálattal és igy junius elején meg 
lehetne tartani a rendkívüli üléseket.

Ti sza Kálmán : Bizza meg a konvent az elnökséget, 
hogy érintkezve a bizottsággal, a kellő időben hívja 
össze a rendkívüli konventet.

A konvent ilyen értelemben határozott.
Petri Elek a gyámintézeti végreliajtóbizottság ^fcn- 

lését olvassa. E szerint az 1898. évi járulék 91.661 frt. 
Ebből befizettek 69.438 forintot, hátralék 22.223 forint, 
ehhez jön még ez 1897. évről 3690 frt. Ez a tetemes 
hátralék onnan származik, hogy egyfelől a múlt évben 
sok elemi csapás érte az országot és a legtöbb helyen 
nem volt kielégítő a termés, másfelől pedig az is igaz, 
hogy igen sok egyházmegye nem fordított kellő gondot 
a járulékok behajtására. Érdélyben vannak egyházme­
gyék, hol a múlt évről egyetlen krajc/árt se fizettek. 
Indítványozza a bizottság:

1. hogy az esperesek utolsó esetben végrehajtás és 
fegyelmi vizsgálat elrendelése által hassanak oda, hogy 
a hátralékok megszűnjenek.

2. hogy a segélyekből mindenkor vonják le a gyám­
intézeti tartozásokat,

3. az esperesek tegyenek jelentést eljárásukról, mit a 
hátralék ügyében foganatosilottak,

4. minthogy a földhitelintézet 1900-tól kezdve korona 
értékben fog számolni, rendelje el a konvent a korona 
értékekben való kiszámítást.

A gyámintézet jelenlegi vagyona: 423.192 írt 62 kr. 
Árvák s özvegyek segélyezésére 1898-ban fordított: 
11.297 forintot és pedig segélyezett 49 özvegyet 88 
árvát, jelenleg segélyezni kell 76 özvegyet, 105 árvát, 
melyre 20.382 frt 86 kr. fedezet kell.

A költségvetést 121.455 forint bevétellel és 21.872 
forint kiadással, 99.582 frt 37 kv évi maradékkal kéri

előirányoztatni. Továbbá tekintettel arra, hogy az öav - 
gyek és árvák száma minden évben nő és igy elkövet­
kezik és pedig 5—10 év alatt, az az idő, mikor a gyám­
intézet jövedelme nem lesz képes fedezni a szükségletei: 
kér a bizottság a konventtől 100.000 frt segélyt 25 ezer 
forintos évi részletekben.

Gróf Dégenfeld József nem hajlandó megadni .. 
kért százezer forintot, mert még a szükség nem követ­
kezett be, ha a szükség beáll, akkor jogos lesz a kérés.

Szász Károly : Igaz, hogy a szükség még ma nem 
állott be, de ki van számítva, hogy 1905-ben beáll és 
akkor már késő lesz kérni a fedezetet, mert a kon­
vent százezer forintot nem adhat ki oly küny- 
nyen. Előre kell tehát gondoskodni, hogy a gyám­
intézet csődje be ne következzék. Négy eszten­
dővel előbb figyelmezteti tehát a bizottság a konventet 
a veszélyre. A mikor az első százezer forintot kikapta az 
intézet, akkor is előre látták a szükséget és gondoskod­
tak róla. Következőleg most is akkor kell meg a bajon 
segíteni, a mikor lehel. Kijelenti, hogy nagy bajba 
kerülne a gyámintézet, ha ezt a segélyt meg nem kapja.

Gróf Tisza István úgy veszi észre, hogy a számítás 
hibás, mert esetleg csak tiz év múlva következik be az 
az állapot, hogy az intézet nem lesz képes fedezni szük­
ségleteit. Nem szavazza meg a kért százezer forintot.

Molnár Béla azt az álláspontot védelmezi, mit a 
bizottság elfoglalt. Nem uj dolog ez, mert a bizottság 
már előre kimondta, hogy a szükség beáll s akkor a 
konvent megígérte, hogy segíteni fogja a gyámintézetet. 
A számadatok igazolják, hogy beáll a csőd. A múlt évi 
szükséglet tizenegyezer volt, az idei már húszezer, tehát 
majd 100% és lia ez tiz évig emelkedik, akkor cgv oly 
összeg fog előáliani, melylyel nem hir a konvent.

Fejes István csatlakozik azokhoz, a kik a százezer 
forint megadását javasolják. O egy nap alatt kiszámí­
totta azt, a mit a mathematikusok 600 forintért számí­
tottak ki az intézetnek. A hány lelkész-özvegy van ma, 
annyi lesz harminezhárom esztendő múlva is, tudniillik 
649. Az intézet megalakításánál is aggodalmai voltak a 
tudós mathematikusok számításait illetőleg. De azt 
mondták akkor, ez a tudomány, tehát meghajlott 
előtte.

Széli Kálmán: Nem a számítás volt hibás, hanem 
az volt a hiba, hogy a számítás szerint a megalakítástól 
csak öt év múlva kellett volna elkezdeni a segélyezés, 
a konvent pedig erre azt mondta, hogy a segélyezést 
azonnal meg kell kezdeni s ha szükség áll he, segíteni 
fogja az intézetet. A szükség még nem állolt be és igy 
nem szavazza meg a kért összeget.

A konvent szavazattöbbséggel a kért összeget meg­
szavazta.

Peti i Elek több kérvényt terjeszt be, melyek a nyug­
díjintézet felállítását czélozzák.

A konvent ezek tárgyalásába nem bocsátkozott. 
Délután fél öt órakor a konventi bíróság tartotta 

ülését.
A bíróság következőleg alakult meg: Elnökök: Szász 

Károly, Kun Bertalan, Tisza Kálmán, Darányi 
Ignácz. Szavazóbirók : báró Bán ily Dezső, grét Degi-ni, ki 
József, Molnár Béla, Karap Ferencz, Szabó Autai, 
Horthy Lajos.

A bírók közül azok, kiknek saját kerületükből kerüli 
az ügy a konvent elé, a törvény értelmében nem sza­
vazhattak és az elnökök nem elnökölhettek.

A konventi bíróság ma két ügyben ítélt. Horváth 
Vincze karádi presbitert panaszával elutasította.

Udvarhelyi József n.-marosi egyházi gondnokot hiva­
talától megfosztotta.

Hasonlóképen hivatalvesztésre Ítélte Szegedig István 
istvándi lelkészt és volt belső-somogyi esperest,

A konvent holnap délelőtt tiz órakor folytatja üléseit.

VIDÉK.
* Montocgyeiülct nagyváradon. A belügyminisz­

ter egy leiratában arra utasította Nagyvárad városát, 
hogy egy mentőegyesület felállítását vegye tervbe. X 
miniszter leirata igen helyén való és rémülhető, hogy az 
ország többi nagyobb városainak példájára Nagyvárad 
is megalakítja a mentőegyc-sületet. És pedig vagy alakul 
egy önkéntes mentőegyesület, vagy pedig a tűzoltókat 
oktatnák be a mentők teendőire. Mezey Mihály tűzoltó 
főparancsnok ezzel a kérdéssel már régebb idő óta fog­
lalkozik és az ilyen megoldást fölötte alkalmasnak tartja. 
A tűzoltó-laktanyában felállítandó mentökocsi a tüzultó- 
kocsihoz hasonlóan állandó készenlétben voina és a te­
lefonjelzésre a váiOi területén belül bárhova is kivo 
nulna. A tűzoltók elfog laltsága korántsem oly suiyos 
hogy ez az uj szolgála t elviselhetetlen etrbet róna reá­
juk. Néha hetekig is tétlenül vannak, mig a rendőrség 
talyigájára rögtön nyújtandó segélyeknél gyakran szük­
ség van. A tűzoltók eddig mindenütt beváltak. Ezen in­
tézmény létesítésénél mindössze is arra van szükség, 
hogy egy rövid tanfolyamon orvvá által az első segély 
nyújtására a város beoktatná őket.

hogy az író levelezést folytat egy leánynyal, a kit 
nem ú-mer és a ki őt sem ősmeri. Rábeszéli hát 
barátját, hogy adjon találkát Kárpát-f üreden a 
leánynak. Legyen saját maganak vetél} tárna és 
nézze, hogyan küzkődik az ideális szerelem a 
földi szerelemmel. Az Írót érdekli a probléma. 
A ieánv és a férfiú találkoznak s egyik sem 
tudja, hogy azzal találkozott, a kivel „lelki leve­
lezést“ íolylat. Csak Dodo főhadnagy tudja, a ki 
különben mindent tud. A földi és eszményi bé­
relem között a kapcsolat lassankint bontakozik ki 
s lassankint történik az is, hogy az eszményi sze­
relem átváltozik földivé, a mivel végzodiK is a 
probléma és a színdarab.

Mialatt ez a komoly alapeszmén fölépített víg­
játék folyik, fényes ötletek lepik meg a közönsé­
get, vidám hangulatokat és sok helyen zajos de­
rültséget keltve. Az iró ideálja, egy ártatlan leány 
azt kérdi többek között Dodo főhadnagytól, mi a 
szerelem? A világfi zavarba jő:

— Hogyan magyarázzam meg ezt egy leány­
nak ? — kérdi magában. — Elmondok egy me=et 
— szól azután ötletszerűen. — A szerelem egy 
ezres 1 anfcó. A természet minden embernek egy - 
formán adott egy ezres bankót. Az egyik egy­
szerre költi el, a másik aprópénzre váltja. Ne- 
melvik százasokra, másik ötvenesekre, tízesekre, 
forintosokra, mig végre hatosokra kerül a sor. Ez 
a sypvplem

— É< On — kérdi az elmés leány — hol tart 
őn a szerelemben ? Az ötveneseknél P A tízesek­
nél P Vagy a hatosoknál ?

— A krojcsárosobnal / — feleli Dodo őszinte- 
ségi rohamban. Majd hozzáteszi:

— De van még rezervában egy ötvenesem.
Csak jellemzésül halásztuk ki ezt az elmésségek 

tömegéből. Csaknem mind ilyen friss, közvetlen 
és gy ujtó. Az élet igazságaiból kerültek ki vidám 
alakban, elegáns és könnyed tollal megírva.

A vígjáték alakjairól már szóltunk röviden. 
Dodo iöhadnagy pajkos, könnyüvérü, de alapjá­
ban komoly lelkületű ember, a kivel érdemes 
foglalkozni a közönségnek. Nem ő a főalakja a 
da: abnak ; inkább a háttérben szerepel es közve­
tít mindent. Mindamellelt nem bábok a többi alá­
nok sem, hanem jellembeli és lélektani motívumok 
bírják ra őket, hogy belemenjenek Dodo problé­
más játékaiba. A szerző eszközei éppen azért 
nem felületesek és cselekménye pszichológiai ala- 
pon épül föl. Domokos Iván karaktere és eszme­
világ.. is jól van megrajzolva, 
ber, tele erős indulatokkal

Érdekes em- 
és eszményi

törekvéssel. Hogy később a cselekmény bo_ 
huzatos voltával az ő cselekedetei is bohú- 
zatosokká válnak, az egyik hátránya^ a da­
rabnak. Van benne egy atléta, a kit a közönség 
mindjárt első fellépésével megkedvel s mindig ör­
vend, ha újra a színpadra lép. Egy jukkev-asz- 
szony, a kit érdemes volt egyszer a színpadra 
vinni, egy gyáva parthie-vadász, egy szentimen­
tális vén irónö, néhány léha fürdő-vendég, egy 
vidéki szolgabiró, egy hülye miniszteri iogalmazó. 
Mindmegannyi a darab vígjátéki és bohózatos 
elemét képviseli. Az ártatlan leány, a fő női alak 
holdsugárból és melancholiából van alkotva. 
Kissé elmosódott színekkel van festve, de kedves 
és érdekes.

A fogadtatás eleintén nem volt egyformán lel­
kes. Akadtak, a kik a nyílt színen kitörő tapsok­
nak erélyesen ellentmondtak. De már az első lei- 
vonás folyamán csaknem az egész ellenzék letette 
a fegyvert s felvonás végén olyan viharos taps 
tűrt ki, hogy az oppoziczió semmivé vált. Hat­
hétszer idézték a szerzőt a lámpák elé és annyi 
babérkoszorúval s virággal ajándékozták meg, 
hogy sok primadonna megirigyelhette volna. A 
második és harmadik felvonás végén is sokszor 
kitapsolták, úgy, hogy sikere teljesnek mondható.

A vígszínház nagyon dicséretes buzgalommal 
segítette elő a színpadi rendezés valóban nagy­
szerű kifejtésével a sikert. Csak egy aggodalmas 
újítást engedett meg magának. A fő női szerepet: 
az ártatlan leány szerepét egy színi növendékre 
bizta, a ki csak külső tulajdonságokkal ékeske­
dik : ifjúsággal és szépséggel. Orgánuma sem 
kellemetlen. A csöndesebb jelenetekben a szerep 
néhány szelíd vonását szerencsésen érvényesítette. 
De honnan vegyen erőt ily kezdő színésznő, hogy 
a szenvedély tüzét és az indulat fellobbanásat 
vagy lángolását színezni tudja? Honnan vegyen 
eszközöket, a melyekkel meg tudjon küz­
deni, a mikor a szerző ily nagy feladatot 
biz rá ? Ily korban, ily kevés routinnal 
és tapasztalattal Almást kisasszonynak még az 
iskolában a helye és még sokáig kell ott ma­
radnia, hogy ily nehéz munkát sikeresen végez­
hessen. Egyetlen kitörése sem volt közvetlen, 
egyetlen érzése sem volt elég erős arra, hogy 
játéka igazsággá váljék. Nem tudjuk, mi indít­
hatta a színházat erre a kísérletre, de nem 
vált előnyére e fiatal növendéknek. A kö­
zönség gyakran éreztette vele elégedetlenségét 
és nyílt színen pisszegte le azokat, a kik 
tapsokkal buzdítani akarták. Gútft egy is­

mert fővárosi iró maszkját velte fül az iiú 
szerepében. Művészi volt a játéka, diszkrét u 
modora, kellemes a megjelenése; egyformán erős 
és gyöngéd a helyzetek követelményei szerint. 
Fenyvest a Dodo szerepében valósággal pompá­
zott. Könnyed, elegáns, vidám maradt mindvégig, 
a mellett a komoly alaplonust egy perezre sem 
tévesztette el. Katonás könnyelműség és férfias 
erő egyesült alakításában. Gál egy atlétát ábrázolt. 
Humor és komikum volt e játékban s bravouvral 
vágta ki slágereit, g melyek iruppans hatást 
tellek. Nyílt színen.,pjy nagy lapsot kapott, hogy 
rengett a ház s c Művészetének méltó jutalmát 
képviselte az eiísiperés. Láncztj Ilka a jukker- 
asszonyt játszia nagy szeretettel és művészi gond­
dal. A vidám hangulathoz erősen hozzájárult. 
Sscrémi torzalakkal bíbelődött. Játékával sokat 
javított a szerep túlságosan torz voltán. Vidám 
volt és vidámságot terjesztett. Jó volt Gyűzó is 
egy cpizud-szerepben. Örömmel látjuk, hogy ez 
ambicziózus színész előtt lassankint megnyílik a 
tér. Nem hagyhatjuk említés nélkül Gyöngyit egy 
inas szerepében, Tapolczait, Rónaszékit s különö­
sen Niko Linát, a ki a szentimentális vén Írónőt 
játszta és valóságos kaczagási viharokat keltett.

Tímár Szauiszló.

A SZÁRNYAS EMBER,
— FRANCZ1A REGÉNY. — 2Ö

Barnum szerfölött elégedetlenül járkált Zéphyrin 
öltözője előtt; mikor a fiatal ember hirtelen ki­
nyitotta az ajtót, hogy anyjához, Blanche- 
Mariehoz és a leendő apósához rohanjon, a kik a 
folyosón várták; az igazgató elállta útját:

— Nos, Baudru,-meg van elégedve?
— El vagyok ragadtatva . . . kedves igaz­

gatóm.
— Én nem! Az a kisasszony valószínűleg 

barátnője önnek és udvariasságból ezúttal elnéző 
leszek. De, köztünk mondva, ez a barátnője, a ki 
u"v látszik, nem most vállalkozóit először az 
ilyen légutazásra önnel, megtehette volna a sze­
repére való tekintettel, hogy egy kis félelmet szín­
leljen. Még csak el sem halványodott! Biztonság­
érzete zavarba hozta a közönséget, nem is arat­
tunk ma egy csepp sikert sem, egészen elmaradt 
a tetszés. Még három ilyen előadás és oda a 
jövedelem, tökéletesen elesücsültünk.

__ No, no, — szólt Zéphyrin, a kit némileg
meghatott ugyan a szemrehányás, de a ki el volt

határozva vígan venni ez este a dolgokat; ne 
haragudjék, édes Barnum. Az a kisasszony a 
menyasszonyom, csak ma estére jött Parisba és 
már jó hat hét óta nem láttuk egymást. így hát 
értheti, megfeledkeztünk kissé magunkról odalenn, 
hiszen annyi édes mondani valónk volt! De hol­
nap már visszamegy a faluba és holnap megint 
komolyan hozzáfogok a munkámhoz ; megteszem 
a gyakorlatokat a trapézokon is, a nyújtókon is 
és leesem a hálóba. Odáig engedjen boldognak 
lennem egész telkemmel.

— Legyen, — felelte az igazgató, földerülten 
ettől a nyílt őszinteségtől és nagyon szeretetre- 
méltóan üdvözölve a közeledő családot. Egészben 
nem esett nagy baj. . . . Csakhogy kötelességem 
volt önt figyelmeztetni. Ha holnap ismét komolyan 
lát a mutatványaihoz, a közönség mai rossz be­
nyomása magától elmúlik. Vissza is vonom hát a 
megrovást. . . . Mulasson, Baudru; mulasson jól 
a jegyesével és éljen a szeretem!

Miután elég hangosan ejtette ezt a főikiáltást, 
Hogy könnyedén elpivitsa Blanche-Mariet, Barnum 
diskrélen visszavonult és mert csinosnak találta 
Zéphyrin aráját, ösztőnszerüen kifeszitette a mel­
lét, fölvetette a fejét, sarkantyus, lakkos csiz­
mákkal a lábain igyekezett délezegen kiegyene­
sedni és gavallérosan himbálta a sétabotját, 
hogy még mindig megtegye a szép kis öreg 
hatását..............

XXI.
Egy pár esztendővel utóbb, egy szép nyári va­

sárnap, az öreg Baudru még nagyon egyenesen 
ült a szekerén, Rosalie pedig kissé meggörnyed- 
tebben és már ezüstőzőtt hajjal, mialatt a kancza 
lassú lépésben haladt fői a V hautili lejtőn. Be­
fordultak az erdőbe s meglehetős magas fal előtt 
álltak meg, a mely jobbra és balra sürü cserjébe 
hatolt.

Baudru feleségének nyújtotta a gyeplőt, leugrott 
a földre s a nála lévő kulcsosai kinyitotta a 
kaput; azután a zabolánál fogva bevezette a 
lovat az óriás-nagy bekerített parkba, a melynek 
megint gondosan bezárta a kapuját. Ismét fölült 
a szekérre s döczögve gördültek tovább az elég 
jól tartott utón. Az égerfák és a magas mogyoró- 
bokrok ágai lombsátorként fonódtak össze fölöt­
tük. A hosszú ut végén tágas tisztás nyilt. Itt a 
két öreg leszállt. Baudru kifogott, betolta a sze­
keret a közel színbe, a kanezát pedig bekötötte 
az amellett épült istállóba. Miután ezzel is rend­
ben volt, a felesége oldalán elindult a tisztáson,

a melyen pár fasor kigyódzott a széles gyepszó* 
nyegek között.

Rosalie pár perez múltán megállt és mutató, t 
valamit, a mi ide-oda szálldogált a magasban a 
tó fölött. Mosolyogva suttogta :

— Nini, hogy mulatnak, nézd, hogyan mu­
latnak !

Mialatt közeledett a parihoz, igyekezett meg 
ismerni a levegőben keringőt :

— A nagy! Nem, a kisebbik !
És egyszerre fölkiáltott :
— Nem a, biz’ Isten a legkisebbik ! Az a kis 

kópé, Eole, mulatozik olt az égben, mint valami 
vadgalamb.

— A fiunknak nincs igaza, — szólt Baudru 
morezos arczczal. Nem kellene megengednie : 
gyerkőczeinek, hogy igy szabadon mihasználkodja- 
nak a levegőben, ocsmúny verebek módjára.

— Eh, a parkot terebélyes fák köritií es min­
denfelől be van kerítve. Lehetetten bármit is meg­
különböztetni kívülről.

És Rosalie folytonosan a magasba nézett, szív­
ből nevetett :

— Nézd, Baudru, nézd a nagyokat, Eurust és 
Boreast, a kik űzőbe vették. Hiúban lengett esze­
veszettül a szárnyait a kis kópé, a bátyjai bizo­
nyosan utolérik. Nini, éppen most, Eurus megra­
gadta a lábánál fogva . . . Boreas meg a lóiét 
huzza.............. Nagyon is erősen ránczigálja sze­
génykének 1 . . . Hallod, hogyan sir, pedig nem 
ellenkezik, hogy visszahozzák! Megmondom Zé- 
phyrinnek, pirongassa meg kissé a legidösbet; 
kétségkívül nem rossz indulata a kedves gyermek, 
de olyan erős és izmos, hogy néha öntudatlanul 
durvává válik.

Ilyen beszélgetés közben a parasztgazda és a 
felesége megérkeztek a tisztás közepére, a hot 
most nagy, de igen egyszerű nyaraló emelkedett. 
A tó fölött uralkodó terrászon ülve, Blaoche- 
Marie flanell-mellénykét hímzett, kél nyitással a 
hátán, olyat, a milyennek a mintáját Rosalie ta­
lálta ki hajdan. Zéphyrin mellette au;, kissé meg- 
szakállosodott és komolyabb voll, mint vegente ; 
vastag hangon hívta elő a három kis hűt. Együtt 
érkeztek meg ; egymáséba gabalyodott szárnyuk­
kal, egymást lökdösve, laszigálva hömpőlyud- 
tek te a terrászra, igazi czivakodó verébcsap., t 
módjára.

Zéphyrin fölemelt kézzel pár baraczkot kés;.:,. 
nyomogatni a gombolyagba, apró és gyenge V 
raczkokat, de a nagymama rögtön megragadta 
szárnyánál fogva a kis Eolet, kihozta a gab. I o-
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— Személyi hírek. Lipót Ferdítiánd föher- 
czeg tegnap este Bécsböl visszautazott Przemyslbe. 
— Feier Ferdinand főherczeg Bécsböl Olmützbe 
utazott. — Henrii; Fcrdinánd főherczeg Ennsbe 
utazott. — Mária Valeric: főherczegnő és Ferencz 
Szalvdfor főherczeg gyermekeikkel együtt csütörtö­
kön, e hónap 13-án érkeznek Wallseebe. — Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter állapotában 
ma némi javulás állott be és kezelő-orvosa azt 
hiszi, hogy pár nap múlva elhagyhatja a szobá­
ját. — Dr. Raffed, Apia volt polgármestere — mint 
egy távirat jelenti — Berlinbe érkezett. — Hohen­
lohe herczeg német birodalmi kanczellár ma dél­
ben Majna-Frankfurtba utazott. — Yámbéry Ármin 
ma Gráczba érkezett.

Változások a hadsereg vezetésében.

Nevezetes változások állottak be e napokban a had­
sereg vezetésében : báró Merkl táborszernagy ötven évi 
szolgálat után visszalépett a közös hadügyminiszter- 
helyettesi állásáról és helyébe a király Schönaich 
Ferencz altábornagyot nevezte ki, a ki eddig az inns­
brucki 8-ik hadosztálynak volt parancsnoka.

Az uj hadügyminiszter-helyettes, a ki most 55 éves, 
bécsi születésű és a hamburgi hadapród-iskolában nyerta 
első katonai kiképzését. 1862-ben, 18 éves korában a 
vadászokhoz nevezték ki hadnagynak. Részlvett a hol- 
steini és később a csehországi hadjáratokban, a me­
lyeknek befejezése után a harczászati iskolába lépett. 
Törzstisztté kinevezve Lembergben és Prágában a ve­
zérkarban szolgált, mig 1882-ben mint alezredes és a 
9. vadász-zászlóalj parancsnoka csapatszolgálatra oszta­
tott ke. Később az 5. hadtest vezérkari főnöke lett, majd 
Albrecht főherczegnek, a hadsereg főfelügyelőjének 
oldalán működött, a kinek halála után innsbrucki had­
osztály parancsnoknak nevezte ki a király. — Egy másik 
változás, hogy Soldos Ferencz altábornagy, a had­
ügyminisztérium második osztályfőnöke, a kit betegsége 
már hónapok óta akadályoz hivatala ellátásában, leg­
közelebb kilép az aktiv szolgálatból.
A hivatalos lap mai száma közli azokat a változtatáso­
kat, a melyeket a hadsereg vezetésében gróf Grünne 
prágai hadtestparancsnok megörülése következtében el­
rendelni kellett. E szerint a prágai hadtest uj parancs­
nokává Fabíni Lajos táborszernagya kassai 6-ikszámú 
hadtest ezidőszerinti parancsokét nevezték ki, az ő he­
lyére pedig Pokorny Herman altábornagyot, a Nagy­
váradon levő 17-ik gyaloghadosztály parancsnokát. Az 
uj hadtestparancsnok 1839-ben született Troppauban, a 
hol atyja kerületi főnök volt. 1850-ben lépett be a ka­
tonai iskolába, a melyet 1859-ben hagyott el mint had­
nagy. 1860 október hónapban mint főhadnagyot a 13. 
huszárezredhez helyezték el. 1866 júniusában száza­
dossá nevezték ki, még ugyanabban az évben részt vett 
az olaszországi hadjáratban, a hol Custozzánál kitün­
tette magát. 1868-ban első osztályú századossá, majd 
pedig a hadi iskola elvégzése után 1876 ban vezérkari 
századossá, röviddel azután pedig őrnagygyá lépett elő. 
Bosznia és Herczegovina okkupálásár.al mint a 31. 
gyaloghadosztáiy parancsnoka vett részt, kitűnő szolgá­
lataiért ekkor a katonai érdemkeresztet a hadi ékit- 
ménynyel kapta. A boszniai hadjárat után a közös 
hadügyminisztérium elnöki irodájába osztották be. 1879 
május 1-én alezredessé, 1882. deczemberben a 9. had­
test vezérkari főnökévé, egy félévvel később pedig ezre­
dessé nevezték ki. 1883 októberben a 10. huszárezred­
hez osztották be és deczember 23-án ugyanezen ezred 
parancsnokává nevezte ki a király. Mint ezredparancs­
nok 1889 április 9-én a vaskoronarend 3-ad osztályá­
val lett kitüntetve. 1889 márczius 16 án a kassai 6. 
lovasdandár parancsnokává, a következő májusban pedig 
vezérőrnagygvá nevezték ki. 1892. márczius 15-en a 
kassai 53. gyalogdandárhoz helyezték át hasonló minő­
ségben. 1893 novemberben nevezték ki a nagyváradi 
17. gyaloghadosztály parancsnokává, 1894 májusban 
pedig altábornagygyá. A múlt év deczember 2-án a 
Lipót-rend lovagkeresztjével tüntette ki a király. Pokorny 
altábornagy 6 év óta van Nagyváradon és ez idő alatt 
a város előkelő polgárságával bizalmas barátságot kö­
tött Nyílt házat tartott. Estélyein a város társadalmi 
életének szereplői mindig szívesen látott vendégek vol­
tak. Schlauch bibornok-püspök is nem egyszer volt 
vendége a népszerű altábornagy házának. Szeret ma­

gyarul tanulni, két leányát szintén megtanítana egy 
nagyváradi tanárral a magyar nyelvre. Nagyvárad és 
Binarmegye hivatalos és magán körei nagy ovácziókat 
szándékoznak rendezni a távozó altábornagy tiszteletére.

— A trónörökös Magyarországon. A váczi- 
utczán tegnap este n\ olcz óra tájt két fiatal ka­
tonatiszt sétált együtt. A közönség köréből ne­
hány embernek föltűnt, hogy az egyik daliás 
alak. a kinek szőke piros arcza csak úgy ragyog 
az egészségtől, altábornagy! egyenruhát visel. Kí­
sérője egy fialal főhadnagy volt s vidáman tár­
salgóit vele. A tiszt urak benéztek egynéhány 
üzletbe is és vásárollak egyet-másl. Mire a váczi- 
utcza sétáló közönsége megtudta, hogy a két ka­
tonatiszt nem más, mint Ferencz Ferdinand trón­
örökös és József Apóst főherczeg, akkor már el 
is vesztette őket szem elől. A trónörökös ugyanis 
este 7 óra 15 perczkor érkezett Budapestre a 
bécsi gyorsvonaton, József Ágost főherczeggel 
együtt. Á keleti pályaudvarról a park-klubba haj­
tattak, ott megvacsoráztak, aztán körülnéztek egy 
kissé a városban, megint kocsira ültek s a pálya­
udvarra hajtattak. Este tíz órakor Arad felé utaz­
tak, Kis-Jenőre, József főherczeg vadászterületére, 
a hol több napig időznek. — Ferencz Ferdinand 
trónörökös főherczeg József Ágost főherczeggel 
reggel 6 órakor a rendes személyvonattal Két- 
egyházán át Kis-Jenőre érkezett. Rendeletükre a 
hivatalos fogadtatás elmaradt. A pályaudvaron az 
egész város ott volt. Lelkesen éljenezték a daliás 
luherczegekel, a kik behajtattak a főherczeg! 
lakba. Reggeli után megnézték az ágyai erdőben 
László főherczeg kápolnáját. A trónörökös érdek­
lődéssel nézte a kisjenői piaczon a festői öltözetű 
roman köznépet. Délután Fekete-Gyarmaton va­
dásztak. A trónörökös két őzet elejtett, kettőt pe­
dig megsebzett; József Ágost főherczeg két özet 
lull, aztán Ágyára hajtatott. A trónörökös éjjel 
kint alszik a fekete-gyarmati erdőben, a hova ki­
vitték a vacsorát és agynemüeket, mert hajnalban 
vadászni akar a szép vadasterületen.

— A király a szecsesszlonleta kiállításon. 
Becsből táviratozza tudósítónk : A király ma délben 
megnézte a szeczessziús kiállítást. Háromnegyed óra 
hosszat időzött ott s dicsérettel és teljes elismeréssel 
szólt a látottakról. Távozásakor a nagyszámú közönség 
lelkes ovácziókban részesítette.

— Eötvös Károly Amerikában. Lapunk 
büszkesége Eötvös Károly, a kinek politikai 
czikkein kívül lárczái is méltó nagy feltűnést 
keltenek, szellemével messze tengeren túl, az uj 
világ lakóit is meghódította. A New-Yorkban 
megjelenő Amerikai Nemzetőr ugyanis Eötvösnek 
az Egyetértésben megjelent, Madarász Józsefről irt 
tárczáját közli legutóbbi számában. Eötvös Károly 
neve különben már regen ősmert Amerikában. 
Ezelőtt 14—15 évvel ugyanis tizenegy jótékony és 
társadalmi egylet alakult az Egyesült-Államokban, 
a mely egyletek mai napig Eötvös Károly nevét 
viselik.

— A hollandi királynő utazása. Vilma, Hollan­
dia királynője egy amsterdami távirat szerint, ma anyjá­
val Amsterdamba érkezett. A lakosság nagyon lelkesen 
fogadta a királynőkéi, a kik e hó 17-ig maradnak ottan. 
Amsterdamból Badenweilerbe utaznak öt heti üdü­
lésre, s azután visszatérnek Looba.

— Párisink az aggteleki barlangban. Párisban 
Sziegmeth Károlynak, a keleti Kárpátok osztálya ügy­
vivő alelnükének közreműködése folytán felolvasásban is­
mertették az aggteleki barlangot. E felolvasás hatása 
alatt ötszáz franczia határozta el, hogy Gömörmegyét és 
hazunk e csodáját meglátogatja. A legközelebbi párisi 
világkiállításon egy Proché nevű mérnök terve szerint 
egy külön panorámában szándékozik bemutatni az agg­
teleki barlangok

— Uj magyar nemes. A király Alichailovits 
Döme nyugállománya honvéd ezredesnek és törvényes 
utódainak, különös kegyelemből és kivételesen, a ma­
gyar nemességet a tsashegyi» clőnévvel díjmentesen 
adományozta.

— névmagyarosítások. Kiskorú Perlhefter Dá­
vid felső kereskedelmi iskolai rendes tanuló budapesti 
lakos vezetéknek «Perényi«-re, kiskorú Reichenfeld 
Simon felső kereskedelmi iskolai rendes tanuló buda­
pesti lakos vezetéknevének «Rónav-Ja, kiskorú Rosen- 
féld Ferencz felső kereskedelmi iskolai tanuló buda­
pesti lakos vezetéknevének <Rácz»-ra, kiskorú Stern 
Mátyás felső kereskedelmi iskolai rendes tanuló buda­
pesti lakos vezetéknevének «Szántódra, kiskorú Klein 
József sükösdi illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
«Török>-re kért átváltoztatása, belügyminiszteri rende­
lettel megengedtetett.

dásból és a szoknyái mögé dugta el. Blanchc- 
Marie és Zéphyrin mosolyogtak erre a megkülön­
böztetésre, de Baudru apó, a ki jobb szerette a 
nagyobbakat, dörmögött a igazságtalanság miatt. 
Egyébiránt Zéphyrin fölemelt keze egyik apró­
ságra sem sújtott le.............. Elégnek tartotta a
parancsot.

— Öltsétek rögtön magatokra a blúzotokat és 
meg ne lássam többet, hogy olyan magasan kó­
vályogtok !

Pityeregve bújtak a gyerekek a blúzaikba ; de 
Rosalie nem nézhette sokáig a nagy szomorúsá­
got, a legkisebb unokájával a karjaiban lement a 
pázsitra a kettőhöz, egyiket a másik után vigasz­
talta, ezirogatta s végül együtt játszott mind a 
hárommal.

Baudru leült a menye és a fia közé. Csendesen 
beszélgettek.

— Igazán pompás hely ez itt nálad, — mondta 
Baudru, mialatt szakértő tekintetébe burkolta a 
házat és a rengeteg nagy parkot. Valóban sok 
pénzt kereshetsz, hogy így Kitágíthatod a birto­
kodat.

— Csakugyan, elég csinos a jövedelmem, — 
felelte Zéphyrin. Különösen a mióta lejárt a 
szerződésem Barnummal. . . . Most saját czir- 
kuszom van.

— Saját czirkuszod van ?
— Félesztendő óta.
— És mit csinálsz a czirkuszodban ?
— Először is azt, a mit a „Nouvel-Hippodrom*- 

ban csináltam ; azután meg uj mutatványokat is 
toldtam hozzá. Hála Blanebe-Marie készségének 
és valódi mimelö tehetségének, a melyet magában 
fölfedezett ; hála bátorságának és elszántságának, 
a mely játéknak tekinteti vele, ha szédületes ma­
gasságokba viszem magammal : változatosabbá 
tehettem a műsoromat; minthogy ketten vagyunk, 
művészibb jelleget adhattam a mutatványaimnak, 
akrobata-gyakorlataimat némajátékok alapjára fek­
tethettem, a mely némajátékok jelenetezését 
együtt dolgoztuk ki. így eljátszotok ketten, nagy­
sikerrel, az „A virág és a lepke“, „A lányka
a tündér“, „Jeanny és Trilby*, „Ámor és Psychy“ 
czimüeket. Az idén még jobbat teszünk. Felkérek 
zeneszerzőket, hogy Írjanak e jelenetekhez zenét, 
a melynek zengzetes bája vagy fenségessége a 
mozdulatainkat és röpüléseinket kisérve, növelni 
fogja a hatást. Eurus Boreas, két szereplővel 
több, lehetővé teszik, hogy vidám és mulattató 
jelenetekkel egészítsük ki a Dámajátékainkat. . . . 
Rpreas mar elég ügyes, Eurus valamivel figyel­

metlenebb, mindig hajlandó a neki nyújtott ab­
roncs mellett, vagy a fölött elsurranni. Egy-egy 
szárnyránditással kell olykor a helyes útra igazí­
tani. Van rá gondom. Eolet, őt még meglehetősen 
hagyom, hogy azt tegyen, a mit akar; a körönd 
körül szökdécsel. De a mióta az orra hegyére ka­
pott egy narancsot, azóta jobb szeret az anyja 
szoknyái mögött maradni. Lassankint majd őt is 
rendes munkára szoktatjuk. Nem helyesli apám, 
a szép terveimet ?

— Istenem, igen, minthogy vagyont szerzesz 
ilyen utón. Mint foglalkozás ugyan, nem éppen 
a legtisztességesebb ... de hát ha neked tetszik, 
lelked rajta. Én, a te helyedben, a behozatali és 
kiviteli kereskedésre adtam volna magamat. Ezzel 
a te testi gyarlóságoddal nem kis könnyebbséged 
leit volna a határon való átkelésnél, nem igen 
kellett volna törődnöd a vámőrökkel. De hát 
kinek-kinek meg van a saját eszméje. Csak bol­
dognak érezd magadat, az a fő.

(Folytatása következik.)

fX A nyugalmas házasélet titka. Fndiano- 
polisban meghalt Sámuel Yoder, a ki arról neve­
zetes, hogy ötször nősült életében, de soha nem 
veszekedett egyik feleségével sem. Titka abban 
állott, hogy mihelyt az oltár elől hazatértek, 
többé soha beszédbe nem eredt .a nejével, s igy 
eleve elkerült minden heves szószaporitást. Persze 
ez a csökönyös hallgatás nem igen tetszett az 
asszonynépnek. Az egyik, miután hosszú időn át 
hiába igyekezett őt szóra bírni, válópört indított 
ellene és eredménynyel, mert a bíróság tényleg 
kimondta a válást. Áz első négy asszonynak nem 
volt gyermeke. A mostaninak volt öt is, de sem 
anya, sem a gyermekek nem kisérték a szófián 
férfi koporsóját a sirhoz és igy teljes csendben, 
nyugalomban tért az örök életre. Módszere tehát 
kitünően bevált és példája másoknak is jó lélek­
kel ajánlható. Probatum est!

*

IS A szultán katonái. A törők hadsereg 
reorganizációja nem nagy sikerrel halad előre, 
bár újabban német katonatisztek próbálkoznak a 
feladattal. Csakhogy nagyon kemény dió a fata­
lista s ennélfogva rendkívül konzervatív népet 
modern tegyelem alá fogni. Eddigelé még azt 
sem tanultak meg, hogy tulajdonképen rni is az a 
tiszt, milyen a jogköre, mi a kötelessége minden 
nyugot-európai mintára szervezett hadseregben. 
A törők tiszteknek meg van tiltva, hogy olyan 
vendéglőbe menjenek, a hol szeszes italokat is 
árulnak. Ennek » betartására katonarendőri ellen-

— Erzsébet királyné lelenozház. A püspökladá­
nyi közalapítványi gondnokság — mint nagyváradi le­
velezőnk táviratozza — megvette a gróf Kornis-csalad­
nak Szerep biharmegyei községben volt birtokát A kas­
télyból országos lelenczházat. fognak csinálni s az át­
alakítási munkálatokat már legközelebb megkezdik. Az 
uj országos lelenczház megdicsóült Erzsébet királynénk 
nevét fogja viselni.

— Az orosz diákmozgalom. Varsóból jelentik, hogy 
valamennyi orosz egyetemet bezárták. A kormány a 
beiratkozásokra márczius 25-ét tűzte ki utolsó határ­
időül. A diákok azonban elhatározták, hogy nem irat­
koznak előbb be, mig a pétervári rendőrség sértéseiért 
elégtételt nem kapnak. Moszkvában turbulens jelenetek 
történtek, mert a diákok behatoltak az egyetem épüle­
tébe és azokat a társaikat, a kik be akartak iratkozni, 
bántalmazták. A közönség a diákok pártját fogja és a 
Novoje Vremját, mely a diákok sztrájkját elitéli, bojkot­
tá Íja. Több tudományos egyesület, köztük a császári 
történeti akadémia is az említett lap példányait vissza­
küldte a szerkesztőségnek.

— Az orvos párbaja. Tállyán — mint nekünk je­
lentik — tegnap Körtvélyessy Aladár nyugalmazott 
főhadnagy és dr. Horváth Béla körorvos súlyos felté­
telű kardpárbajt vívtak. A páros viaskodásban Körtvé- 
lyessy két hatalmas vágást kapott a fejére. A párbajnak 
az volt az oka, hogy Körtvélyessynek difleritiszben meg­
betegedett két kis gyermeke, a kiket dr. Horváth kezelt, 
meghalt. Az apa kétségbeesett fájdalmában az orvost 
tette felelőssé gyermekei haláláért és mindenütt hiresz- 
telté, hogy dr. Horváth hanyagul és lelkiismeretlenül 
teljesítette kötelességét. Dr. Horváth becsületet megvé­
delmezendő, provokáltatta Körtvélyessyt, a mire tegnap 
fegyveresen intézték el az ügyet. Körtvélyessynek, a ki 
két súlyos fejvágást kapott, állapota nagyon veszélyes.

— Monte-Carlo nyeresége. Márczius 31-én zárta 
le a monte-carlói játékbank üzleti évét és a napokban 
megtartották a részvényesek rendes évi közgyűlését, a 
melyben az igazgatóság örömmel jelenthette, hogy az 
utolsó üzleti év 25,100.000 frank tiszta nyereség­
gel zárult. A játekbank 24,500.000 frank hasznot haj­
tott. mig a «Hotel de Paris» és a «Café de Paris» 
600.000 frank tiszta jövedelmet mutattak ki. Otven év 
óta áll már a monte-carlói játékbarlang; ez idő alatt 
egyetlen egyszer sem czáfolták meg Blanc-nak, a já­
tékbank alapítójának azóta szálló igévé lett mondását : 
Rouge — vészit, Noir — vészit, Blanc — mindig 
nyer. A részvényesek most megint nyugodtan nézhetnek 
a jövő elé : a vállalat életképes, jövőjét pedig tavaly 
biztosították, a mikor Albert monakói fejedelem újabb 
ötven évre meghosszabbította a játékbank engedélyét. 
A játékbank részvényei, a melyek 1884-ben 500 frank 
értékűek voltak, a legutóbbi mérleg közzététele után, 
e hónap elején, 4275 frank árfolyamon állottak. 
Albert fejedelemnek 1600 ilyen részvénye van, a melyek 
után ez évben osztalék fejében félmillió frankot kapott. 
Ez a nyereség azonban elenyésztő csekély azokhoz az 
összegekhez képest, a melyeket a játékbanknak Monako 
fejedelmének más czimeken fizetnie kell. így az engedély 
meghosszabbitásáért ez évben tiz millió frankot, a sza­
badalomért és az étkező termek nyithatásának jogáért 
további tizenöt millió frankot kell fizetnie. Azonkívül 
1900-ban uj operaházat kell építtetniük, a melynek 
költségeit négy millió frankra irányozták elő. Végül pe­
dig a játékbanknak kell fedeznie a fejedelemseg összes 
költségeit: az utakról, a világításról, a vízvezetékről stb. 
mind a vállalat gondoskodik. A monakoi polgároknak 
ilyen körülmények között gyöngyéletük van : adót nem 
kell fizetniöK, vámot pedig csak a külföldi vendégek 
számára érkező luxus-tárgyak után szednek. Az iskolá­
kat, papokat, állami hivatalnokokat, hadsereget, rendőr­
séget mind a játék bank fizeti. Ha még hozzávesszük a 
vállalat saját kiadásait, a melyek szintén milliókra rúg­
nak : elképzelhetjük, milyen óriási összegeket veszítenek 
el a játékosok, hogy a rengeteg költségek mellett is meg 
25 millió frank tiszta nyereséget tudnak kimutatni!

— Egy falu pusztulása. A veszprétnmegyei Rátót 
községben, mint levelezőnk Írja, az éjjel tűz ütött ki, a 
melynek huszonhat ház és sok melléképület esett áldo­
zatul. A kár körülbelül húszezer forintra rúg. Az el­
égett házaknak csak egy része volt biztosítva.

— Vérvád Csehországban. Német-Érádból táv­
iratozzék, hogy Pulna mellett egy erdőben, Nagyszom­
baton iszonyúan megcsonkítva találták Iruza Agnes 19 
éves varrónő holttestét. A leánynak a múlt hó 27-ik 
óta nyoma veszett. A gyilkos kinyomozására megindított 
vizsgálat mindezideig eredménytelen volt, ellenben 
Polnán és környékén a lakosság körében azt kezdték 
hiresztelni, hogy zsidók ölték meg a lányt. Ennek kö- 
veztében komoly forrongás mutatkozott a lakosság kö­
rében, úgy hogy a német-bródi kerületi főnök 10 csend­
őrt küldött Polnára és nagyszabású intézkedéseket tett a 
kihágások megakadályozására. A községet is figyelmez­
tették, hogy tartsa fönn a rendet és nyugalmat. A gyil­
kossággal Hülsner zsidó vargát gyanúsítják, a kit le is 
tartóztattak.

őrző közegek ügyelnek fel. De mióta a német 
tisztek odakerültek, a tilalmat sűrűn megszegték 
a mohammedán vallásunk, ügy játszották ki a 
felügyelőket, hogy likőröket öntettek a fekete 
kávéjukba. Ámde ezek meg a legfanatikusabb 
hívők közül vannak kiválogatva s éberen őrköd­
nek a Mahommed parancsának épségére. Ebből 
folytonos súrlódás, veszekedés származik. A minap 
is rajtakapott egy kapun, — igy hívják ezeket a 
specziális hivatásu rendőröket — egy kapitányt, 
mikor éppen sört ivott a vendéglőben. Fölszólí­
totta, hogy a helységet azonnal hagyja el. A 
tiszt, a ki azelőtt sokat utazott Nyugat-Európá- 
ban, ráförmedt a kapunra, mire ez erőszakkal 
akarta eltávolítani. Erre a hfrtelenharagu kapitány 
revolvert rántott elő és hárpm lövéssel megölte a 
hivatalos kötelességében t bfizgolkodó kapunt. 
Csendéletnek egészen kedélyes!

•
fí Királyi játékszer. XIV. Lajos készíttetett 

egy miniatűr kétlovas kocsit, a mit az asztalra 
rakott, felhúzta a gépezetét, arra a gépkocsis 
közéje csapott a lovaknak s azok szép csendes­
kén nekiindultak, vaslábaikat rendben rakosgatva 
előre. A hosszú asztal végén, a hol a király ült, 
a fogat megállt, a kocsis leugrott a bakról, ki­
nyitotta az üvegajtót, mire egy elegánsan öltözött 
hölgyecske kilépett a kocsiból, a király elé lépett 
s átadott neki egy szépen összehajtogatott kér­
vényt, a melyet rendesen egy igazi hölgy nyomott 
előzetesen a kezébe. Azután ismét visszaült a ko­
csiba, a kocsis a bakra, a lovak visszafordultak s 
gyors ügetéssel tértek az asztal alsó végére. A 
mechanikai csodamü akkoriban nagy feltűnést 
keltett s jövőre a párisi kiállításon be lesz mu­
tatva mai embereknek.

fi A kutyák sirkertje. A belga királyné 
nagy kutyakedvelő. Neveli, ápolja kedvencz ebeit, 
sőt haláluk után még emlékoszlopokat is állíttat, 
nekik a laekeni parkban. Mindenikre rá van vésve 
a szeretett halott neve, rövid élettörténete és sir- 
dombjának helye. Viktória angol királynénak 
szintén van ilyen kutyatemetője, ép úgy volt 
Nagy Frigyesnek is Sans-Souciban s kissé elha­
nyagolt állapotban ugyan, de máig is látható. 
De a belga királyné mégis csak legjobban szereti 
a kutyákat. Gyakran az utczán is megálliItatja 
kocsiját, ha egy-egy szép példányt lát meg. Oda­
hozatja magához s ha tulajdonosa hajlandó el­
adni, jó áron megveszi a többi száz meg 
száz közé.

— Próba-mozgósítás. A hadsereg vezetői körei
— mint Bécsböl jelentik — érdekes hadgyakorlatot ter­
veznek. A budapesti hádtest tüzérsége: a 4-dik tüzér­
dandár. a melyhez a 4-dik hadtest-tüzérezred, a 10-dik. 
11-dik és 12-dik hadosztály-tüzérezred, a 6-dik vártüzér - 
ezred 2-dik hadosztálya és a 2-dik tüzérezred tartoznak, 
parancsot fog kapni a próba-mozgósitásra. A mozgósí­
tott tüzérdandár valószínűleg Erdélybe a román határra 
indul a gyakorlat végzésére. A próba-mozgósitásnak az 
a czélja, hogy kipróbálják, vájjon a haderő az ellenség 
támadására vagy a védelemre a stratégia szerint helye­
sen és a taktikának megfelelően vonul-e föl. A gyakor­
lattól a tervezők sok érdekes tanulságot várnak.

— III. Béla király emléke. Wlassies Gyula mi­
niszter megbízásából III. Béla királyról több iró közre­
működésével díszes monographia készül. A Fehérvárt 
tárgyazó czikk egyik illusztráczióját István király, Gizella 
királyné és Imre herczeg alakja fogja képezni, a koro­
názási palástról, melyet Gizella királyné és István király 
ajándékoztak 1031-ben a székesfehérvári templomnak. 
Szükségessé válván a mondott czélból a koronázási pa­
lást említett részének természetes nagyságban való fel­
vétele, ebbe a koronaőrök, Szlávy József és Rad- 
vánszky Béla báró készséggel beleegyeztek, mihez a 
miniszterelnök is hozzájárult. A fényképezés ma történt 
meg, melynél jelen voltak : Szlávy József koronaőr, a 
miniszterelnök képviseletében dr. Romy osztálytanácsos, 
lovag Ybl Lajos várkapitány, Farkas koronaőr-kapi­
tány, továbbá Forster Gyula miniszteri tanácsos, a 
monographia szerkesztője, dr. Czobor Béla egyetemi 
tanár és Oróh István tanár.

— A tisztiszolga merénylete. Kremzierből jelen­
tik, hogy báró Vuzich gyalogezredbeli főhadnagy ápri­
lis 9-ike és 10-ike közti éjjel csaknem rablógyilkosság 
áldozata lett. A főhadnagy ugyanis nagyobb összegű 
kincstári pénzt vett föl, a miről szolgájának tudomása 
volt. A szolga elhatározta, hogy el fogja lopni a pénzt 
és e végből elrejtőzött a főhadnagy szobájában, mig az 
mulatságon volt. Ott az ágy alatt be akarta várni a 
szolga a főhadnagy hazaérkeztél, hogy aztán, ha elaludt, 
a pénzt ellopja. De mikor a főhadnagy hazajött, azon­
nal észrevette, hogy valaki a pamlag alatt rejtőzik. A 
szolga látva, hogy gazdája észrevette, előugrott Fejteké­
ből és az ágytakarót vetette a főhadnagyra, a kit a 
földre tepert. Most mintegy félóráig tartó dulakodás 
támadt az atlétatermetü szolga és a főhadnagy közt. 
Az utóbbi vészkiáltásait a szomszédszobában lakó Berg 
hadnagy hallotta ugyan, de csak tréfának tartotta és 
csak mikor egy szénveder nagy robajjal feldőlt, sietett 
töltött revolverrel bajtársa lakásába, a hol azt támadója 
kezeiből kiszabadította. Berg azután kezében a revol­
verével őrizte z szolgát, mig a főha y az őrségért 
ment, mely a rabló tiszti szolgát letartóztatta és meg­
vasalva vitte be a főőrségre.

— Takonykór a fővárosban. Az egyik kőnyoma­
tos laptudositó megbízható forrásból arról értesül, hogy 
takonykor ütött ki a fővárosban. Blau Dávid bérkocsi 
tulajdonosnak ugyanis Fekete Ferencz nevű kocsimo­
sója influenzás tünetek között megbetegedett s a Szent 
László kórházban meg is halt. Az elhunyt többek állí­
tása szerint takonykóros volt, erre enged következ­
tetni az is, hogy a bérkocsitulajdonos egész istálló-be­
rendezését a szerszámokkal együtt elégették. Ma ugyan­
ilyen tünetek között egy másik kocsis is megbe­
tegedett.

— Fórjgyilkosaág. Periasz torontálmegyei község­
ben — mint nagybecskereki levelezőnk táviratozza — 
rémes gyilkosság történt. Mirkov Ráda jómódú gazdát 
tegnap éjfélkor felesége egy baltával agyonverte. A há­
zastársak már régebb idő óta rossz viszonyban éltek 
egymással, mert Mirkov nagyon szerette az italt, gyak­
ran egész éjszakakon át dorbézolt a korcsmában. E 
miatt aztán napirenden volt náluk a pörpatvar. Az asz- 
szony kérte férjét, hogy hagyja abba az ivást, de Mirkov 
nem hajlott felesége szavára. Tegnap is a korcsmába 
készült, de felesége czivakodni kezdeti vele s minden­
képpen le akarta beszélni szándékáról. A mikor belátta 
az asszony, hogy nem tud czélt érni, dühösen utána 
kiáltotta, hogy ne merjen részegen haza menni, mert 
agyonüti. Mirkov ügyet sem vetett az asszony fenyege­
tésére és éjfél tájban nagyon is ingadozva bandukolt 
hazafelé. Felesége dühösen neki támadt és egy fejszével 
úgy fejbesujtotta, hogy rögtön holtan rogyott a földre. 
A férjgyilkos asszonyt a csendőrség elfogta.

— Milliárdosok mulatsága. Az ifjabbik Vander­
bilt minap tartott lakodalmának epilógjául, az uj pár 
tiszteletére a newyorki milliomos negyed egyik milliárdos 
tagja: Henriit S. Ábrahám egy úgynevezett «zenei 
burleszkiádá»-t, vagyis humoros zenei jelmez-estélyt ren­
dezett. A meghívott vendégek — valamennyien pénz­
királyok, vagy ezek családtagjai — mindnyájan valami 
zenész-jelmezben jelentek meg; voltak troubadourok, 
olasz utczai énekesek, Wagner-dalnokok, syrének, török 
és khinai zenészek stb. A legnevezetesebb volt, hogy 
m indegyik a jelmezhez illő hangszerrel jelent meg és 
éppenséggel nem hátráltatta magat a hangszer haszná­
latában. És mert a harmónia a legkevésbbé sem kö­
tötte őket, pokoli lármával töltötték meg a fényes ter­
meket, úgy, hogy — különösen a török és khinai ze­
nészek — ugyancsak súlyos merényleteket követtek el a 
dobhártyák ellen. Am ez nem csökkentette a jókedvet 
és a vendégek megviselt hallással ugyan, de pompás 
mulatság emlékével távoztak az estélyről.

— Meggyuiadt ravatal. Nagyváradon — mint 
ottani levelezőnk jelenti — megrázó eset tartja izgalom­
ban a lakosságot. Egy előkelő úri asszonynak, Juricskay 
Edénének, a ki tegnap halt meg, holttestét díszes rava­
talra helyezték s az elhunyt leánya szüntelenül mellette 
imádkozott. Az éjjel a megtört leányt a fájdalom és a 
virrasztás annyira kimerítette, hogy ájultan rogyott a 
ravatal mellé. Estében azonban magával rántotta az 
egyik kandelábert, a mely meggyujtotta a ravatalt. A 
gyász díszítések elégséges tápott nyújtottak a tüzuek, a 
mely oly gyorsan terjedt tovább, hogy néhány perez 
múlva már az egész szoba lángokban állott. Ekkor vet­
ték csak észre a házbeliek a veszedelmet és a tűzoltó­
kat hívták. A szerencsétlen leányt még idejében kimen­
tették, de mire sikerült a tüzet elfojtani, a halott már 
nagyrészt elégett.

— A párisi világkiállítás nagy távcsöve. Az
1900. évi párisi világkiállítás egyik főnevezetessége lesz 
az az óriási távcső, a melyet a kiállítás optikai palotá­
jában fognak felállítani. A távcső hossza 60 méter, a 
kristály lencsék átmérője pedig 1*50 méter. A lencsék 
nemcsak az égitestek megfigyelésére, hanem azok le­
fényképezésére is be vannak rendezve. A távcső súlya 
21.000 kilogram és nyolez oszlopon nyugszik. A side- 
rostát, a mely az égi testek képét a nagy távcsőbe el­
helyezett lencsékre vetíti, egy nyolez méter magas ön­
tött vasállványon nyugszik; tükrének átmérője két mé­
ter, vastagsága pedig 27 centiméter, súlya 3600 kilo­
gramm. A tükör 90 liternyi higanynyal van beöntve s 
ennek a súlyát is beszámítva, az egész siderostát 15.000 
kilogrammot nyom, de mégis egy elmés szerkezet segé­
lyével 5 kilogrammnyi erőkifejtés mellett mozgatható.

— Elfogott ékszertolvaj. Ajaccióból jelentik, hogy 
ott tegnap elfogták Mélani Alfonzé pinezért, a ki a 
pisai «Hotel Londres»-ben gróf Benkendorffnénak, 
gróf Münster párisi német nagykövet leányának, 
110.000 frank értékű ékszereit ellopta és azután meg­
szökött.

— Erzsébet királyné emlékezete. Székesfehérv ir;
levelezőnk Írja : Lovasberény község elöljárós írt pJha. 
tározta, hogy Erzsébet királyné emlékére az ottan lé. 
tesitett 600 méter hosszú sétányt Erzsébet sétány. 
nak nevezi el. — Nyék-Pettenden pedig a községi óvodi 
udvarán ültetett díszfákat Erzsébet emlék fáknak 
nevezték el.

— Torkos László ünneplése. A budapesti felsőbb 
leányiskola és nőképző egylet növendékei abból az alka­
lomból, hogy a király Torkos László tanárt, az i?rn>rt 
költőt, igazgatói czimmel tüntette ki, április 2£--'.q_ 
szombaton hangversenynyel egybeköt It ünnepélyt tar­
tanak, a melyen az uj igazgatót régi és jelenlegi tani', 
ványai üdvözlik. Az ünnepélyen az állami felső leány, 
iskola énekkara Hackl Lajos tanár vezetésével előadja 
Reinecke «Hamupipőke» czimü szimfóniái müvet, mely. 
nek szövegét Torkos László ültette át magyarra.

— Buzáth Lajos öngyilkossága. Dr. Kanitz 
Gyula egri ügyvéd a tragikus véget ért Buzáth Lajos 
özvegyének megbízásából a következő felhívás közlésére 
kért föl bennünket:

Néhai szigeti Buzáth Lajos tartozásának megálla.

épület) leendő megjelenésre felkérni, azzal, hogy a tö- g 
vetélést igazoló okmányaikat magukkal hozni szívesked­
jenek. Dr. Kanitz Gyula ügyvéd, mint özv. szinti I 
Buzáth Lajosné szül. Eisenmayer Emilia megbízottja >

— A váczl ütközet évfordulója. Tegnap volt féj.
századja, hogy Görgey, Damjanich és Klapka 
egyesült hadtestei az osztrák csapatokat, a melyek 
Budára tartottak, Vácznál véres hnrezban me :ver‘-:k és 
egész Balassa-Gyarmatig visszavonulni kényszeriteti-'k. \ 
szabadságbarezban volt ezenkívül még egy második üt­
közet is Vácznál : 1849 julius 17-én az oroszokkal.
Rendszerint ezen a napon szokták megünnepelni V ezott 
a két csata emlékét. Most azonban, a félszázados év­
forduló alkalmából — mint nekünk Írják — az április 
10-iki ütközetről külön is megemlékeztek. A város kép­
viselőtestülete a városi tisztikarral együtt levonult a hét­
kápolnai sikon felállított honvetíszoborhoz és ott dr. 
Zádor János polgármester a város közönsége nevében 
koszorút helyezett el.

— Öngyilkos polgármester. Nekannvich Miklós 
nagyszombati polgármester öngyilkossága — mint ne. 
künk jelentik — megyeszerte nagy szenzácziót kr tett. 
Az öngyilkos polgármester a város és a környék fgyik 
legnépszerűbb embere volt. Sok évig nagyszombati jü 
rásbiró volt s innen került a polgármesteri székbe, él 
immár tizenöt év óta vezette a város ügyeit, a melyneí 
közben árvaszéki elnöke is volt. Az öngyilkosság okáról 
nagyon különböző hírek keringenek. * Az egyik verzió 
szerint Nekancvichot gyógyithatlan szívbaja kergette a 
halaiba, mig egy másik hir azzal magyarázza az ön­
gyilkosságot, hogy a polgármestert nagyon elkeserítette, 
hogy azt a háromszázezer forintos pert. a melyet a 
város 2 nyugot-magyarerszági helyi érdekű vasúttal foly­
tatott elvesztette.

— Füstbe ment milliók. A dohányzás szenvedélye 
egyre terjed Magyarországon. Az 1898. övben körüli, iül 
egy millió forinttal több dohányt fogyasztot­
tak, mint 1897-ben és a dohánygyárak központi izai- 
gatóságának ma elkészült január havi kimu‘--L ~:t azt 
mutatja, hogy a doh uyfogyasziás ismét emelkedik, méz 
pedig egy hónap alatt, az 1898. év ugyanezen szaká­
hoz viszonyítva. 142.493 frt 22 krajcz.irral. Az fzyrs 
doliányczikkek részletes kimutatása a következő : Az ál­
talános árjegyzékbeli eladásból : burnót eladatott ÍOSU k3\ 
Az 1898-ik ev ugyanezen hónapjában 3837. Az emel­
kedés 242 kg, azaz 6*3 százalék. Pipadohány kilogram* 
inokban eladatott 33.851 kg, 1898-ban 39.817 kg. Az 
apadás 5966 kg., azaz 14 7 százalék. Pip .dohány cso­
magocskákban eladatett 38.493.210 drb. Az előző év 
ugyanezen hónapjában 3,877.125 drb. Az apadaj 
1,243.045 drb, azas 0-6 százalék. Saját készitnv nyü 
szivarokból eladatott 38,935.350 drb, 1898 ban 38,299.878 
drb. Az emelkedés 635.472 drb azaz 18 százalék. Szi- 
varkák eladattak 71,775.200 drb, 1898-ban 60,429.350 
drb Az emelkedés 11,345 850 drb, azaz 18*7 százalék. 
Havanna szivar eladatott 22.300 drb, 1898 ban 29.750 
drb. Az apadás 7450 drb, azaz 25*1 százalék. Az ezek­
ből befolyt összes pénzjövedelem 3.439.020 frt 10 kr. 
Az 1898. év január hónapjában befolyt pénzjövedelem 
3,317 065 frt 60 kr. Az emelkedés 121.954 frt 50 kr. 
vagyis 3 6 százalék. A különlegességi eladás szinten 
emelkedett. Az ebből befolyt pénzjövedelem 346.776 írt 
58 kr, azaz 20.538 frt 72 krral több mint az előző év 
január hónapjában. Az általános és különleges eladás 
összes pénzjövedelme 3,785.766 frt 68 kr, vagyis 142.493 
frt 22 krral több mint az előző évben.

— Megszűnt lap. A római Opinio ne — mint 
Rómából jelentik — ötven évi fennállása után beszün­
tette megjelenését. Az olasz liberalizmusnak nagy vesz­
teségét jelenti ez, mert a megszűnt lap félszázados mű­
ködését teljesen a szabadelvüségnek szentelte.

— Uj menedékház a Tátrában. Hohenlohe her­
czeg, a kinek a Szepességen nagykiterjudésü birtokai 
vannak — mint levelezőnk Írja — ez évben a poprádi 
tónál egy uj turista-házat építtet, tekintettel arra, iioiy 
a kirándulók száma évről-évre növekszik. A herczeg 
ezenkívül a poprádi tó szintjét másfél méterrel felemel­
teti, hogy csónakázható legyen.

— Rendőri czenzura. Felháborító esetről értesít 
bennünket táviratilag a komáromi iparosok ma sti 
báljának rendezősége. Az eset, ha úgy történt, a mint 
azt velünk a szűkszavú táviratban közlik, igazán botrá­
nyos, s főhőse a komáromi rendőrkapitány, egészen rá 
szolgált arra, hogy eiszegődtessok czenzornak Muszku- 
országba. A bált rendező iparosok ugyanis bejelentettek 
a rendőrkapitánynak, hogy táncz előtt néhány költe­
ményt szavalnak el ábrányi-tói, Palágyi-\6\, stb. 
Sárkány rendőrkapitány nem vette tudomásul a be­
jelentést, hanem így szólott:

— Ismerem ezeket a jó madarakat. Nem enge­
dem meg, hogy akármelyik költeményüket szavalják, 
csak azt, melyet én kijelölök !

Szinte hihetetlen, hogy intelligens ember szájáról 
ilyen vagy hasontartalmu nyilatkozat elröppenj n A 
komáromi iparos-bál rendezősége illetékes helyen jelen­
tést tesz a főkapitány ellen.

— A Henizi-szobor lebontása. Az óriási fakö­
pönyegbe burkolt Hentzi-szobor lebontása serényen folyik. 
Mindazonáltal a munka lassan halad előre. A munkások 
eddig csak a szobor legfelső részeit bontották le. a7- 
egésznek szétszedése körülbelül hat hétig fog tartani. 
Az egyes részeket kocsin fogják a kadétiskola udvarara 
szállítani, hol a szobor újbóli felállítása előreláthatólag 
három hónapot fog igénybe venni. A szállítást m-jd 
csak akkor kezdik meg, ha a II. kér. elöljáróság a szobor 
jelenlegi helyén levő hamvuknak elhelyezésére szolgáló 
sírboltnak a kadétiskola udvarán való építésére az enge- 
pélyt megadta.

— A rákbetegség: gyógyítása. Legújabb értesülé­
sek szerint, az orvosi tudommy a legjobb utón van, 
hogy az emberiség egyik föltétlenül halait hozó baját, a 
rákfenét gyógyitni képes legyen. Párisból táviratozzak, 
hogy dr. Bra több újságíró előtt megerősítette azt a 
hirt, hogy sikerült neki a rákféle daganat parazitáit el­
különíteni és a gomba tenyésztésével állatoknál rák­
betegséget előidézni. A mi a gyógymódot illeti, az eddig­
elé csak néhány kedvező klinikai kísérletre szorítkozik. 
Dr. Bra felfedezéséről csak néhány hónap múlva nyilat­
kozhatok végérvényesen.

Rövid hírek. Nagyka
József 48 gyalogezredbeli ke 
való félelmében levetette magi 
sudik emeletéről. Haldokolva 
korházba. — Hajdú- Szobás. 
18 éves leányt az utczán vak] 
rét főbe lőtte. A szer.ncsétj 
megsérült. — Szabadkán 
éves földműves gyógyithatlan 
akasztotta magát. — Gurt 
Béla vasúti fékező lebukott a| 
a kerekek alá került, a me] 
— Jlcbr er zenben Miskom.7] 
Tóth Sara betegsége és nvuu 
toUa magát. — Hács-Br*| 
Loit iach szálláson Ma ez Ten; 
lóit csecsemőjét megfojtotta 
A lelketlen anyát a csendőrül

= Eltűnt agitátor. Nagy 
hir, hogy a budapesti pékségéé k| 
sztrájk-bizotts get alakítottak és 
sztrájk előkészítése czéljából. küld 
között, a kiknek egy-két mester 
masztóvá vált a helyzetük, az 
megrémültek az esetleges pék-szl 
A rendőrség tudvalevőleg r-vid 
ön képző-kör tagjait és kiki-rd. zie 
vonatkozólag. A kör vezetös-'ge to. 
dolgában ülésezett volna. \ I 
hallgatásokat eszközölte, az ünkj 
József, a ki nclu-nv hónappv' 
a pékgyüléseken való ágit;*.!; 
Miksa egyetemi hallgatót is rab:: 
zetésére — mint értetnünk — 
a fővárosba'. Mint mondják, 
hogy a rendőrséghez megidézik, 
társ;*.i mincm olyan helyet fi Ikd 
czióban részt szokott venni, sehej 
resték két nap és két éjjel a:: 
mákban és kaveházakban és mii 
tak nyomára. A fej nélkül marj 
előre r- m ülésezhetik a péksz'rj 
S a nagygyűlést nem hivhatj r

=- Szerencsétlenül já*t m| 
vágóhíd építkezésénél m * délei 
43 éves római kalhoüi us. i ős 
nehéz vasah’ak, a niuy i.rczat 
tört*1 és bokáját klfiezan-itotía. 
mentők a Széni-Is (van-köri. . a

«= Cug^llk 3í r ig a. vár r aj 
városiig' -i nugv ?■Árcsarnok müJ 
évesnek látszó fiatal embert lalj 
nagy vértócsa volt, a mélyé r 
meg a fiai.! érni.er kr-lapja. Q 
állapítani. Közép termetű, hr 
szőke, sötét kék öltözet volt raji 
monogramm látható. Barna f-’il 
pénzt, mellényében duplái ’’ 
taialtak. Fő sz .1- ti é k a tör

Az elegáns seri
az Egyetértés tud 

Kőbányának most megvan 
zácztój;:. Arról beszélnek a :Jv--| 
kávéház óban, a vendéglőiben, 
Szállásokon.

Eltűnt ugyanis egy sertéske 
igen jómeuu és igen Leeső let esi 
kiről ime most kiderült, hogy a 
csülctes. Eltűnt úgy, hogy küld 
adósságot hagyott hali a s a nj 
dolgokat is, melyek miatt rend] 
tek ellene.

Máhrer Géza a neve ennvíj 
dónek. A kőbányaiak által -ba 
nagyon derék, szimpatikus, főid 
megjelénésü fiatal ember, a k.f 
ember hírében állott s a Lnj 
kedvezett minden üzletben, 
bizalomnak örvendett, a seió-sj 
leménynyel voltak a kép essége j 
tek róla:

— A Mahrer Géza kezében! 
Akármibe fog is bele, az bÍztől 

Hát a kinek ilyen jó a hírei 
léptek összeköttetésbe az üzij 
elegáns Mahrer rutul visszaélt! 
lommal s a közelmúlt napok 
Kőbányáról, vagy ötvenezer 
hátrahagyásával.

ügy mondj .k, hogy Maoror l 
gyermeknek az apja, — korral 
— igen nagy lábon élt. kö ti 
szerelte adni az ural. Kő 
meg, hogy az ügyes ember, 
pénzt keresett, mik-: t jutott 

Néhány évvel e : I .lt Mahre! 
főváros közelében levő ur 
gében sokat fordult meg :■ obi 
volt a sertéskereskedőkkel 
is sertéskereskedőnek csapjon I 
vén eleinte csak szenzáiosked| 
operáit, hegy rövid idő alatt 
szert és önállóan is köthetett 

Ket-három évvel ezelőtt 
vits Pál nevű sert skereskedl 
kívül máskép nem igen tudj 
tud (legföiebb. hegy a nevét f 
lekanyaritani), mi* rt is Jóval 
bányán telepedett le, szüksegj 
valakit maga mellé- 
bizonyos mértékig üzlettársa 

Tán egy esztendővel ezeiőlj 
megdöbbentő monon grassz.d| 
és Jovanovits engedélyt kapta 
közeli Péterin vérsavó-telepl 
czesszió Mahrer nevére szó Ili 
volt ehhez az üzlethez, mely I 

E vérsavó-telep sikerének 
sertéskereskedő : Todorescu| 
liomcs, ajánlatot tett Mahrerj 
csináljanak együttesen egy t'l 
mára, szóval olyan gyógyjl(j 
savóval kezein k a megbetj 
csakugyan létre is jött és ft| 
80.000 forintot bocsátott ren 

A muH héten aztán nagyj 
Mahrer Géza 50.000 forinj 
nyilvánította magát, azt bozv 
Utóbbi időben igen nagy vési 
vagyonát fölemésztették. Nagl 
esete fölött, de remélték, ho| 
segítségével valanogy majd r| 
aztán megint talpra áh. 
még nagyobb meglepetés is 
—- ez a múlt hét végen törli 
és nem tért vissza.
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EGÉSZSÉGÜGY.Rövid hírek. Nagykanizsán Zadrovecz 

József 48 gyalogezredbeli közlegény büntetéstől 
való félelmében levetette magát a kaszárnya má­
sodik emeletéről. Haldokolva vitték a katonai 
kórházba. — Hajdú-Szoboszlón Deres Erzsébet 
IS éves leányt az utczán valaki Flaubert-fegvver- 
rei tőbe lőtte. A szerencsétlen leány súlyosan 
E egsérülL — Szabadkán Vujkovics József 60 
éves föld míves gyógyithatlan betegsége miatt fel­
akasztotta magát. — Gnrahonczon Mikuska 
E?!a vasúti fékező lebukott a robogó vonatról és 
a kei-ekek a la került, a melyek összeroncsolták.
— D-.-breczeuben Miskolczy Mihalyné született 
Tóth Sara betegsége és nyomora miatt felakasz­
totta magst. — Hács-JBre.sztováes mellett a 
L ach szálláson Ma ez Terka cselédleany ujszü- 
i- csecsemőjét megfojtotta és a kertben elásta.
A lelketlen anyát a csendőrök elfogták.

= Eltűnt agitátor. Nagy feltűnést keltett az a 
hír, hogy a budapesti peksegédek a legnagyobb titokban 
sz;: ajk-bizotts.igct alakítottak és folyton üléseznek a 
sztrájk előkészítése czéljából, különösen a pékmesterek 
között. a kiknek egy-két mester kivételével, igen nyo­
masztóvá vált a helyzetük, az utóbbi években s a kik 
megrémültek az esetleges pék-sztrájk bekövetkezésétől.
A rendőrség tudvalevőleg magához hivatta a pék­
ön képző-kor tagjait és kikérdezte őket a titkos ülésekre 
vonatkozó:ag. A kör vezetősége tagadta, hogy a sztrájk 
dolgában ülésezett volna. A rendőrség, a mint a ki­
hallgatásokat eszközölte, az önképzőkör elnöke. Proch * 
József, a ki neh -ny hónappal ezelőtt ismertté tette nevet 
a pék gyűléseken való agitálással s a ki Schwarcz 
Miksa egyetemi hallgatót is rábírta a pékmozgalom ve­
zetésére — mint értesülünk — nyomtalanul eltűnt 
a fővárosból. Mint mondják, attól való félelmében, 
hogy a rendőrséghez megidézik, távozott el s bár szak- 
társ i minden olyan helyet felkutattak, a hol az fcgitá- 
czióban részt szokott venni, sehol sem akadtak rá. Ke­
resték két nap és két éjjel az összes szoczialista korcs­
mákban és kavéházakban és mind ez ideig nem akad­
tak nyomára. A fej nélkül maradt bizottság most egy­
előre r• m ülésezhetik a péksztrájk előkészítése ügyében 
s a nagygyűlést nem hívhatja egybe.

= Szerencsétlenül já-t mtmlrás. Az uj sertés­
vágóhíd építkezésénél ma délelőtt Starckbuuer János 
43 éves római katholikus, nős lakatosra rázuhant egy 
nehéz vasablak, a mely «.re/at horzsolta, johblábát el­
töri' vs bokáját kificzamitotta. Súlyos sérüléseivel a 
mentők a Szení-Islvun-kórházba vitték.

= C-grylllz sasáé: a városligetben. Ma reggel a 
városligeti nagy sörcsarnok mögött az egyik pádon, 25 
évesnek látszó fiatal embert talállak átlőtt fejjel. Mellette 
nagy vértccsa vol1, a melyben ott feküdt a revolver 
meg a fiat i Ember krlapja. Kilétét nem tudták meg­
állapítani. Közt’-.termetű, haja barna, bajusza kicsiny, 
szőke, sötét kék öltözet volt rajta. Ruhaneműiben W. N. 
monogramm látható. Barna felöltőjében 27 írtnyi kész­
pénzt, mellt nvében duplafedelü aranyórát és lánczot 
taialtak. Bt sz : I tták a törvényszéki orvostani intézetbe.

Az elegáns sertéskeresksdö.
AZ Egyetértés tudúsitújátüL

Kőbányának most megvan a maga saját külön szen- 
zácziója. Ártó! beszélnek a főváros X. kerületének a 
kávéház -iban, a vendéglőiben, az utczáin, künn a sertés-
szállásokon.

Eltűnt ugyanis egy sertés.ereskedő, a kit általában 
igen jdmctiu és igen becsületes embernek tartottak s a 
kiről Íme most kiderült, hogy se jómódú, se nem be­
csületes. Eltűnt úgy, hogy körülbelül ötvenezer forint 
adósságot íiagvott hátra s a mellett követett el olyan 
dolgokat is, melyek miatt rendőri följelentések is történ­
tek ellene.

Mahrer Géza a neve ennek az eltűnt sertéskereske­
dőnek. A kőbányaiak általában úgy jellemz.k, hogy 
canyon derék, szimpatikus, főleg pedig nagyon elegáns 
megjelenésű fiatal ember, a ki igen ügyes kereskedő­
ember hírében állott s a kinek a szerencse nagyon 
kedvezett minden üzletben, melybe belefogott. Olyan 
bizalomnak örvendett, a seríéskereskeiíők oly nagy vé­
leménynyel voltuk a képességeiről, hogy imigy beszél­
tek róla: ‘

— A Maiirer Géza kezében minden arcnynyá válik 
Akármibe feg is bele, az biztosan sikerül.

Hát a kinek ilyen jó a hire, azzal persze szívesen 
léptek összeköttetésbe az üzletemberek. Csakhogy az 
elegáns Maiirer rutul visszaélt a beléje helyezett biza­
lommal s a közelmúlt napokban egyszerre csak eltűnt 
Kőbányáról, vagy ötvenezer forintnyi adósságnak a 
hátrahagyásával.

Úgy mondják, hogy Maiirer, a ki nős ember és két 
gyermeke k az apja, — korra né've 35 36 éves lehet
— igen nagy lé.bon élt, költséges háztartást vitt és 
szerelte adni az urat. Költséges életmódja magyarázza 
meg, hogy az ügyes ember, a ki meglehetősen sok 
pénzt keresett, miként jutott a romlásba.

Néhány évvel ezelőtt Mahrer Géza ispán volt egy, a 
főváros közelében levő uradalomban. Ebben a minősé­
gében sokat fordult meg Kőbányán, sűrű érintkezésben 
volt a sertéskereskedőkkel és utóbb kedve let., bogy ő 
is sertéskereskedőnek csapjon föl. Tőkéje nem igen le­
ven eleinte csak szenzáloskedott, de olyan szerencsével 
operáit, hegy rövid idő alatt tisztességes vagyonra tett 
szert és önállóan is köthetett kisebn üzleteket.

Kct-három évvel ezelőtt megismerkedett egy Jováno- 
vits Pál nevű serteskereskedővel, a ki a szerb nyeiven 
kívül máskép nem igen tud beszélni, Írni, olvasni se 
tud (legfolebb, hegy a nevét képes kemény vonásokkal 
lekanyaritani), miért is Jovanovits, a ki állandóan Ko- 
tánván telepedet! le, szükségesnek látta, hogy vegyen 
valakit maga mellé. Kiszemelte magának Mahrert, a ki 
bizonyos mértékig üzlettársa lett.

Tán egy esztendővel ezelőtt, mikor a sertésvész olyan 
megdöbbentő módon grasszál t Magyarországon, Mahrer 
és Jovanovits engedeiyt kaptak a kormánytól, hogy a 
közeli Péterin versavd-telepet létesíthessenek. A kon- 
czesszió Mahrer nevére szólt és Jovanovits csöndes társ 
volt ehhez az üzlethez, mely elég jól jövedelmezett.

E vérsavc-telep sikerének hatása alatt egy dúsgazdag 
sertéskereskedő: Todorescu Pál, a ki többszörös mil­
liomos, ajánlatot tett Mahrernek, hogy Szt.-Lórinczen 
csináljanak rgyüttesen egy telepet a beteg disznói szá­
mára, szóval olyan gyógyitó-intézetfélét, melyben ver- 
savóval kezelnék a megbetegedett állatokat A telep 
csakugyan létre is jött és Todorescu, mint beszélik, vagy 
80.000 forintot bocsátott rendelkezésére a vállalatnak.

A múlt héten aztán nagy meglepetést keltett, hogy 
Mahrer Géza 50.000 forint passzívával inzolvensnek 
nyilvánította magát, azt hozván fel erre okul, hogy az 
utóbbi időben igen nagy veszteségei voltak, melyek egész 
vagyonát fölemésztették. Nagy volt a sajnálkozás Mahrer 
esete fölött, de remélték, hogy Mahrer Géza a barátai 
segítségével valahogy majd rendezni tudja az ügyeit s 
aztán megint talpra áll. Csakhogy bekövetkezett egy 
még nagyobb m-gV petés is : az, hogy Mahrer egy nap 
_ ez a" múlt hét végén történt - elment Kőbányáról 

és nem tért vissza.

Hogy mi indította a szökésre, az csakhamar kiderült. 
Jovánovits Pálnak ugyanis prezentáltak egy váltót, mely­
ről az azt mondja, hogy hamis.

Kevéssel előbb Jovánovits négyezer forintot adott át 
Mahrernek munkálkodásáért, és ugyanakkor felszólította, 
hogy hozzon vissza neki egy 9000 írtról szóló váltót, 
melyet Jovánovits úgy adott át Mahrernek, hogy az 
majd helyezze el a váltót, ha esetleg szükség lesz rá. 
Minthogy azonban e szükség nem állott be, Jovanovits 
visszakövetelte a váltóját. Mahrer himezett-hámozott, 
azt mondta utóbb, hogy jól van hát, majd visszahozza, 
de aztán kiderült, hogy azt a 9000 frtos váltót lesrá- 
mitoltatta, a nélkül, hogy Jovánovits ebbe beleegye­
zett volna. Ezt a váltót egyébként Jovánovits rögtön 
kifizette.

Todorescu nak 21.000 frt követelése van Mahrerrel 
szemben. Az eltűnt kereskedő neje ajánlkozott, hogy 6 
e követelés fejében ád Todorescunak 4000 frt készpénzt 
a maga vagyonából, valamint egy 6000 frtos váltót. 
Megállapodás azonban erre nézve még nem történt To­
dorescu és Mahr érné közt

Kőbányán általánosan abban a hiszem ben vannak, 
hogy Mahrer valahol a fővárosban rejtőzött el.

színház és művészet.
— E"agy Ibolya kitüntetése. Kedves, családias jel­

legű ünnepély folyt le ma este az előadás kezdete előtt 
a nemzeti színház színpadán. A nemzeti színház művé­
szei, művésznői meleg óváczióban részesítettek a színház 
kiváló művésznőjét Nagy Ibolykát abból az alkalom­
ból, hogy a Farkas Raskó-féle alapítvány ösztöndíjat 
pályatársai ez idén neki ítélték oda. Festetics Andor 
igazgató elismerő szavak kíséretében adta át az alapít­
vány kamatait a kitüntetett kedves művésznőnek, a ki 
meghatottan mondott néhány köszönő szót kollegái és 
igazgatója bizalmáért és elismeréséért.

— Franczia szlnielőadások Budapesten. Feld 
Zsigmond a városligeti színkör igazgatója szerződést kö 
tölt Derval párisi imprezárióval egy elsőrangú fran- 
czia művészekből álló színtársulat vendégszereplésér0. A 
társulat e hó 24-én kezdi meg három, legfeljebb négy 
estére terjedő vendégszereplését a városligeti színkörben.
A társulat elsőrendű erőkből áll, kik között feltűnik 
Sarah Bernhardt unckahuga Bruck Róza a Theatre 
Fr: ncais veit tagja. A színkör igazgatósága legközelebb 
tudatja a közönséggel 3 helyűre.kát és az előreváltás 
napját, a mely már a napokban megkezdődik.

— Pálmay Ilka Gráczban. Az aranyos diva, min1
nekünk Gruczból táviratozzak, ma este a gráczi 
stadtparki színházban lépett fel a Mamzelle Nitouche 
czin.ü franczia darabban s óriási sikert aratott. A kö­
zönség huszonötször hívta lámpák elé. Holnap az 
Operabál-ban lép fel. Az előadás után hatalmas Heti­
éi Éljen kiáltásokkal lakásáig kisérték.

— A Görög rabszolga első jubileuma. Jones 
Sidney op- r- tt je, a Görög rabszolga, mely a konti­
nensen mvrezius 4 én először Budapesten került színre, 
egy hónap alatt érte meg — mint már említettük — 
negyedszázados jubileumát; a darab huszonötödik elő- 
tiása holnap, szerdán lesz a népszínházban. Aspasia 
szerepét valamennyi eddigi előadásban Kiiry Klára 
játszotta, Irist húszon háromszor Hegyi Aranka, két Íz­
ben Blaha Sárika, Antóniát Z. oardi Gabi tizen- 
nyolczszcr. Blaha, Sárika hatszor játszotta. Eztiikivül 
közre működük valamennyi előadásban : Csatul Zsófi, 
Eötvös Stefánia, Solymosiné, Németh, Szirmai, 
Sólymost, Raskó, Tollagi, Kiss Mihály, Lubinszky 
es tJjvári.

— Dalos színház. Noha még csak alig két hete, 
hogv a városligetben megnyílt az uj Dalos színházt 
maris erős népszerűségre tett szert a közönségnél. Néző­
teret napról-napra megtölti a közönség, még pedig 
olyan, mely rendszerint nem a tüzoltó-teven, a hol a 
színház áll, keresi a szórakozást, de a melyet oda vonz 
az uj színházba — Offenbach, a ki ime jócskán kiko­
pni: a kőszin házak vezetőségének kegyeiből és a ki most 
odakür n, a városligetben megmutatja, hogy n ég ko­
rántsem érett meg a lomtár szamara. A Dalos szín­
ház más, légi jó zeneszerzők müvei között apró, 
egyfölvonásos opvreiíP-ekM ad elő tőle, olyanokat, 
melyek a mai nemzetiek legnagyobb része előtt 
újság számba mennek és a me Ivek — mint Daphnis 
és Chloe. Eljegyzés lámpa fény alatt stb. — való­
ságos gyöngyei "a könnyű zene litteraturájanak. És a 
mennyire dicséri ez a kiválasztás a színház igazgatójá­
nak : Ziiiüi Mártonnak heiyes érzékét, épp úgy dicsér ­
tére válik az a buzgalom, melylyel a rendelkezésére álló 
erekkel az előadások színvonalat emelni törekedik. Tár­
sulatát, melynek tagjai között Fenyvt-ssi Erna, Fenyvessi 
Margit — a kinek ritka meleg althangja van — H. 
Csillag Amalia, azután Horváth Arnold, Balogh és 
Veress Sándor a kiválóbb tagjai, nagy ambiczióval vezeti 
és el tudja érni, hogy ezt az ambicziót elismerést ér­
demid előadások koronázzák.

— Művész k lakomája. A nemzetközi mükiállitás, 
melyet az országos képzőmüveszeti társulat rendez, áp­
rilis 14-én, péntek* n nyílik meg. A kiállító művészek a 
m°gnvitás napján este 9 órakor lakomat rendeznek a 
Royal-fogadó dísztermében. A lakomára meghívták 
Classics Gyula közoktatásügyi n inisztert is.

— A budai színkört, mint már említettük, május 
5-én nvitja meg Makó igazgató Somló Sándor «Szom­
batosok» czimü színmüvével. A megnyitó előadás tiszta 
jövedelmét az igazgató a hírlapírók nyugdíjintézetének 
ajánlotta fel. A «Szombatosok»-at háromszor adják egy­
másután. M.jus 7-én vasárnapon kezdődnek meg a 
színkörben a délutáni előadások, melyek rendezésére 
Makó engedőimet kapott a főváros tanácsától. Ez al­
kalommal a «Falu rossza» kerül színre. Az operett- 
személyzet, illetőleg jRéthy Laura a társulat primadon­
nája május 8-án mutatkozik be a «Virágcsata»-ban.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváron közigazgatási bizottsága tegnap

délelőtt 10 órakor. Márkus József elnöklete alatt ülést 
tartott az uj városháza társalgójában. Legelőször a tiszti 
főorvos, aztan az adófelügyelő, a főkapitány s végül a 
tanfelügyelő tette ni eg havi jelentését, a melyeket egy­
hangúlag tudomásul vett a bizottság. A tiszti főorvos 
jelentése szerint a székesfőváros közegészségi állapota az 
előző havihoz viszonyítva, a múlt hónapban kedvezőt­
len volt, mert a halálozás 48 esettel szaporodotl. A 
halálozás ez emelkedését leginkább a légzőszervek, bu­
rn tos, lobos és gümős bántalmai okoztak (lüdőgümő 
275, tüdőioL 230, hörglob 70, összesen 575). Sok 
volt az influenza-eset is. A hevenyfertőző (ragadós) 
kórok körül csökkent a hasi hagymáz (—12), 
némileg szaporodott a roncsoló toroklob (+3), a 
vörheny (+12). a szamárhurut (+2) és a kanyaró 
(_j-107). A többi ragadós kórok számbavehető változást 
nem mutatnak. Előfordult e hóban két himlőeset is, 
melyek közül az egyik vidékről származott, a másik 
egy helybeli orvosnál fertőzés utján jött létre az előbbi 
eset megvizsgálása alkalmával. Mindkét esetben erős 
intézkedések tétettek. Az összes ragadós betegségek 
száma február hóban 1266, a múlt hóban 1190, tehát 
76 esettel kevesebb, mint február hónapban. — Az adó­
felügyelő jelentése szerint az állami pénztárban befizet­
tek egyenes adóban 1899 márcziusban 764.243 forint 
08 krt és 1398 márczius hóban 628.490 írt 26 /., krt, 
tehát 1899 márczius havában 135.752 frt 81 */2 krral 
több volt a befolyt adó. A fővárosi adópénztárnál 1899 
márczius hóban 383.879 frt 82 kr folyt be, 1898 már­
czius havában 315475 frt 93 kr folyt be, tehat az 
1899. év márczius hóban 81.596 frt 11 krral kevesebb 
volt az adó. Ezután úgy a főkapitány, valamint Verédy 
Karoly tanfelügyelő jelentése után a bizottság az összes 
jefenteseket tudomásul vette, mire aztán az ülés 
veget ért.

— Az V. kér. elöljáróiig épülete. Ma délelőtt 
ülést tartott az V. kér elöljáróság épületének az építé­
sére felügyelő bizottság és megtartotta az árlejtést a szob­
rász, a villamos vezetékek és jelző készületek munkála­
taira. A szobrász munkákra nyolez művészt szólítottak 
föl, a kik közül azonban csak ketten nyilatkoztak, még 
pedig akkép, hogy el vannak halmozva munkával s igy 
nem vállalkozhatnak. A többi hat szobrász nem is vá­
laszolt. A villamos készülékekre két gyár tett ajánlatot, 
a melyek elfogadhatók.

SPORT.

Vivóestóly.
— Egy párisi mester vendégszereplése. —

Évek hosszú során kell visszamennünk, hogy olyan 
időre találjunk, a mikor oly nagy volt az érdeklődés 
minálunk a vívás nemes testgyakorlata s művészete iránt, 
mint mai napság. Ma már csak úgy várjuk a nagy 
vivómestereket, mint a kiváló zeneművészeket, vagy 
külföldi szinészeket s egy Pesina, Merignac, vagy 
Kirchhoffer csakúgy vendégszerepei az athletikai klub 
porondján szakértő közönség előtt, mint Zacconi, 
Sauer, Buzoni a színpadon vagy a hangverseny-terem 
dobogóján.

A legszebb s legférfiasabb sport, a vivásmüvészet ilye­
tén fellendülése körül a magyar athletikai klub 
és a Wesselényi vivő-klub szerzik napról-napra a 
legnagyobb érdemeket

Ma este is nagyou szép közönséget gyűjtött össze a 
lovardában az athletikai klub arra a vivóestélyre, a 
melyet Kirchhoffer Alfonz, a hires franczia mester 
ittléte alkalmából rendezett A neve n m s ugyan, de 
semmi egyebe, ő nyerte el a Figaro nagy diját Paris­
ban s most ő ott a legkeresettebb mester Pe­
dig még egészen fiatal ember; 30 éves sincs. Egész 
megjelentse, modora elárulja a franczia t. Őt látni, 
az ő művészeteién gyönyörködni s tőle tanulni gyűlt 
össze ma a főváros minden ismert vívója a lovardában.

Az első padsorokat előkelő hölgyközönség lepte el.
Az állóhelyeken pedig ott látluü a Ludovika-akadémia 
növendékeit báró Bothmer huszárkapitány vezetése 
alatt.

A vivóestély sorrendje tiz számból állt, de a legna­
gyobb érdeklődést a 4., 5. és 10. szám kötötte le.

A 4. szám Iványi Gyula, ez idő szerint a legelső 
magyar vivóbajnok és Italo Santelli viasz mester 
mérkőzése volt. Karddal vívtak. Ki volt a jobb, ki az 
erősebb ? Melyik a nagyobb mester, nehéz megmondani. 
Igaz, hogy Ilalo Santelíinek mestersége, kenyere a 
vivas s a mesterek közt is legelői áll ma, mégis bátran 
állithaljuk a mai remek mérkőzés után is, hogy Ivanyi, 
a ki hivatalnokember s a vívásban csak műkedvelő, 
méltó ellenfele volt a kiváló olasz mesternek. Iványi- 
nál különösen határozott, biztos védése s remek 
labiskolája tűnt ki, mig Santelli minden mozdula­
tában, támadásában, védésében egyaránt a mestert lát­
tuk. Vívásukat különben nem igen mondhattuk assaut- 
vivásnak. Inkább csak az iskolát akarta bemutatni a 
mester a legöregebb, legkitűnőbb tanitványnyal.

Az 5. szám a hires Kirchhoffer Alfonz párisi mes­
ter és Máj one Vincenso budapesti olasz mester vitör- 
vivása volt.

A franczia Kirchhoffer középtermetű fekete ember. 
Hajlékony dereka a fehér vivó-zubbonyban úgy hajlik ide- 
oda vivas közben, hegy igazán nem csoda, ha ellenfele 
le gbiztosabb szúrásaira is mosolyogva mondja : passé, 
a mi magyarul annyit jelent, hogy az ellentél nagyot 
szúrt a — levegőbe. A franczia mester bal kézzel viv 
(mint annyi hires tőröző) s szemének és kezének biz­
tonsaga egyszerűen bámulatos. Pedig a legegyszerűbb 
eszközökkel dolgozik. Ugyszólva nem is él csellel. De 
vitőrje oly bizton, oly egyenesen halad, mint a kilőtt 
golyó. Aprókat üt az ellenfele fegyverére, azután oly 
egyszerűen, egyenesen oldalba szúrja minden csel nél­
kül, hogy szinte érthetetlen épen az előtt, a ki tud 
vívni. ZL kéz gyorsasága és a szem biztonsága, ez 
az ö művészetének fő ereje.

Májone Vincenso is kiváló tőrvivónak bizonyult s 
(gy-egy sikeres védése után megérdemelt tapsokban 
részesült.

A 10. szám, a mai est nagy eseménye: Kirchhoffer 
Alfonz és Santelli Italo vítőr-mérkőzése volt. Per- 
ezekig tartó éljenzés s taps fogadta a két mestert, a 
mint a dobogóra léptek. A mérkőzés rendkívül érdekes­
nek ígérkezett. Kirchhoffer nyilvanvalólag előnyben 
volt ugyan, mert ő néki épen a vivótőr a fegyvere, 
mig az olasz Santelíinek a kard. Hanem az*rt 
hosszú perczek múltak s egyikük sem tudott a másik 
testéhez férkőzni. Az első tus-1 Santelli adta, a mi a 
francziat szinte meglepte. Mintha ezt mondta volna : 
hát ez is tehetsége* ? Hanem aztan összeszedte min­
den tudását és művészetét. S még igy is egyenlően 
adtak s kaptak egy ideig. De csak egy ideig. Mert a 
harmadik tus után a franczia teste megküzelithetlen 
lett s szemkápráztató módon forgott, repült a tőr a 
kezeben. Néha falrengető taps hangzott fel a franczia 
mesteri tamadása s az olasz páratlan védésé láttára. 
Santellivel való mérkőzésénél csodálhattuk igazan 
Kirchhoffer biztos szemét es szemmértekét. A hatal­
mas termetű olasz retteneteseket szúrt a nála sokkal 
kisebb (és igy rövidebb kezű) franczia felé. S ez 
meg sem mozdult, sőt nem is védett az egye­
nes szúrás ellen. Tudta, hogy a vivótőr nem 
érhet a melléig. Ki tudta számítani a szemével, 
hogy félaraszszal rövidebb a kar meg a tőr, mintsem, 
hogy hozzá érjen.

Kirchhoffer egész vívását különben a leírhatatlan 
nyugalom, apró, gyors mozdulatai, elegáns modora jel­
lemzik. Bámulatos, hogyan s mikép fedez lel egy egy 
kis rést, a mikor «fest a testen», teljes közelségben vív 
a másikkal s fegyverével egyszerre csak ugyszólva be- 
lopózik. Védekezés közben karja s tőrje a legkisebb ten­
gely körül forog, csodálatosan kis kitéréseket végezve.

Santeiliben inkább a nagy erőt, gyors támadást 
tudtuk csodálni. A hatalmas termetű olaszt különben 
láthatólag feszélyezte a szűk dobogó.

A közönség, mely lélekzetét visszafojtva nézte a mér­
kőzést, annak befejezése után tapsviharban tört ki.

A mai estén, a többi számokban, kitűnt: Pórteleky 
László, a M. A. C. egyik büszkesége, Szántay Jenő, 
Mészáros Ervin, a ki nagyon gyakorlott jó vivő s ma 
is tetszett, bár ma nem használt határozott gard-ot, 
Akay Alajos, a Wesselényi-klub derék vívója, Sátori 
Ernő, ki a fővárosi vivó-klubot képviselte és Ivanits 
Géza, a ki nyugodt és elegáns vívásával még sok di­
csőséget szerezhet a Wesselényi vivó-klubnak.

A mai szép estével a vivósport minden barátja meg 
lehet elégedve. De minket legjobban az örvendeztetett 
meg, hogy a franczia Kirchhoffer és az olasz Santelli 
mellett láthattunk egy olyan magyar bajnokot is, ki 
még ebben a társaságban is magyar an megállta a he­
lyét, fentartolta teljes lényében a magyar vivóbajnokok 
nimbuszát. Ez a magyar bajnok Iványi Gyula. 
S szívesen felhasznál uk a Kirchhofiér-estvt is arra, 
hogy az Iványi Gyula magyar vivómüveszetét ünne­
peljük. id.)

)( A «Budapesti orvosok szövetsége» ma dél­
után 6 órakor F.éczey Imre egyetemi tanár elnöklete 
mellett havi ülést tartott. Ez alkalommal dr. Flesch 
Nándor az elvetélések bejelentése tárgyában kiadott fő 
polgármesteri rendelettel foglalkozott, a melyet sérelem­
nek talál az orvosokra nézve, a kiket a köteles diskré- 
czió megsértésére kényszerit. Azután dr. Sümegi József 
tartott előadást a laikus massage tárgyában kiadott mi­
niszteri rendeletről. A rendelet csupán a gyomor és 
has massageától tiltja el a laikus masseuröket, ellenben 
megengedi a hát és végtagok massage-át. Már pedig 
semmiképen sem indokolható orvosilag, hogy betegség 
esetén laikus egyének a test bármely részét massiroz- 
hassák. Sőt épen a hát és a végtagok mechano-thera- 
peutikus kezelése még több gondot és szakértelmet igé­
nyel. mint például a hasmassage. Az orvosok kétszeres 
örömmel üdvözölték volna a belügyminiszter rendeletét, 
a mely azt mutatja, hogy illetékes körökben törődnek 
velük. — habár teljesen segített volna a jelzett rend­
kívüli visszás állapotokon. Csak iey óvta volna meg az 
orvosok érdekét és a mi fő: a közönség egészségét. 
Egyelőre csak annyit indítványoz, hogy a belügyminisz­
terhez memorandumot intézzenek, a melyben azt kérik, 
hogy a laikusokat tiltsák el a betegek massage-ától, 
csupán az épéleti massage-1, az egészséges test massiro- 
rozasát engedjék meg nekik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Magyar vasúti és hajózási klub. A főváros 

számtalan társas körei közé hatalmas klub lép be e hó 
29-én. Ezen a napon alakul meg Budapesten az összes 
hazai gőz- és villamos vasutak tisztikarának, valamint a 
hajózási vállalatok hivatalnokainak egyesült társasköre 
«Magyar vasúti és hajózási klub. név alatt. Az uj klub 
tagjainak száma meg fogja haladni az eddig létesült 
minden hazai klubét, a mennyiben csak a magyar al- 
lamvasutnal több 10.000-nél a tisztviselő, továbbá több 
ezerre megy a meg nem államosított gőzerejü vasutak, 
villamvasutak és hajózási vállalatok alkalmazott tisztvi­
selőinek száma, a kikre, mint tagokra, az uj klub szá­
míthat. A klub czélja : a hazai vasúti és hajózási 
tisztviselők szaktudományi képzettségének és társadalmi 
helyzetének emelése, a kartársi szellem fejlesztése, to­
vábbá tagjai szellemi és anyagi érdekeinek előmozdítása. 
A klub eszméje annyira népszerű a vasútiak közt, hogy 
a legelső felhívást több, mint 2000 tisztviselő irta alá 
belépési kötelezettséggel, úgy, hogy április hó 29-ére az 
előkészítő szazas bizottság már össze is hívhatta az 
alakuló közgyűlést. A közgyűlés a jelzett nap délután­
ján lesz a keleti pályaudvar érkezési oldalán levő nagy 
emeleti teremben, Kotányi Zsigmond vasúti főfelügyelő 
elnöklete alatt, a ki az uj klub létrehozása körül fá­
radhatatlanul buzgúlkodott eddig is s a kit a hangulat 
után Ítélve, elnökévé is fog választani a magyar vasúti 
és hajózási klub. A klub fényes helyiséget fog beren­
dezni mintegy 22—25 000 forint költséggel. Klubhelyi­
ségül eddig három hely van kiszemelve: a Royal-szálló. 
vagy az Andrássv-uti Plasztikon, vagy az operával 
szemközti magyar allam vasul nyugdíj intézeti palotának 
első emelete. A három hely közül majd a közgyűlés 
fogja kiválasztani az uj klub szállását. A klubbot már 
a közeli napokban megnyitják, fényes ünnepségek között.

— Az országos ncképző egyesület mai választ­
mányi ülésén elhatározta, hogy évi rendes közgyűlését 
május hó 7-en. vasaruup tartja meg. A választmány el­
határozta, hogy ha kelló anyagi támogatásban részesül, 
a polgári iskolát ’S fenn fogja tartani.

_ A kir. m. természettudományi társulat
növénytani szakosztálya április 12-en, szerdán este 6 
órakor az egyetem növénytani intézetében (muzeum- 
köiul 4.) felolvasó ülést tart. Tárgy: Bernatsky 
Jenő: Crocus reticulatus az Alföldön. — Botlás 
László: A Morchella tremelloldes (Yent.) Előterjeszti 
Mágócsy-D etz Sándor. — Péterfl Márton : Nehány 
ada' hazánk lombos moliflórájához. Előterjeszti bchil- 
berszky Károly. — Thaisz Lajos: A magvak mikrosz­
kóp! vizsgálósora vonatkozó preparálás! módszerekről.

— A VIII. kerületi józsefvárosi kör április 
18-án délután félhet órakor a kör dísztermében rendes 
évi közzyülest tart.

_ A gyermekbarát egyesület választmánya által 
az egyesület javára rendezett gyermekelőad.is 362 frt 
86 krnyi kiadassa! szemben 1693 frt 21 kr bevételt 
eredményezett, úgy, hogy a tiszta jövedelem 1330 frt 
35 kr.

— A kelenföldi kör április 15 én, szombaton dél­
után 6 órakor az Ar.drássy uton levő Drechisler-la\e 
helyiségben (1. em.) közgyűlést tart, a következő tárgy­
sorozattal : Választmányi jelentés. Zárószámadások, va­
gyonmérleg A kelenföldi kör és a kelenföldi kaszinó 
egyesülése. Indítványok.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
_ Ügyvéd és végrehajtó. A múlt esztendő őszén

számozatlan fiakker állott meg az egyik fővárosi bér­
palota előtt. A számozatlan fiakkerből három ur szállott 
ki, mind a háromnak a kezében aktacsomó volt. A ház­
mester hamarosan felismerte az urakat s tisztában volt 
mindjárt czéljaikkal is:

— Foglalni jöttek valakihez, r ormogta magában!
Hogy miből sejtette meg a jámbor halandó az urak 

kilétét és czéljaikat, egész biztossággal nem állíthatjuk. 
Az azonban mindenesetre gyanús körülmény, ha egy 
számozatlan fiakkerből barom komoly arczu ur száll ki 
s kezeben vagy hóna alatt aktacsomókat czipel. Nem 
is csalódott a jó házmester: az urak közül az egyik dr. 
Fáy Sándor ügyvéd, a másik Bolváry-Záhn István 
végrehajtó, a harmadik pedig a becsüs volt. Az egyik 
lakot tisztelték meg látogatásukkal, a kinek bizonyosan 
voltak e perczeknél kedvesebb perczei is életében. Vi­
gasztalásul csak az szolgált a végrehajtást szen­
vedőnek, hogy az ügyvéd s a végrehajtó az aktus 
kezdetén mindjárt összezördült. A fiskális a törvény ren­
delkezésére figyelmeztette a végrehajtót, a ki idegesen 
válaszolt:

— Az ügyvéd úrtól nem tanulok törvényt.
Szóra-szó következett s a harcz során Bolváry-Záhn 

István végrehajtó nyomdafestéket nem tűrő goromba­
ságokra ragadtatta el magát, a melyek miatt dr. Fáy 
Sándor a büntető járásbíróságnál keresett elégtételt. 
Baló Lajos büntető járásbiró annak idején a tárgyalás 
eredményéhez képest becsületsértés miatt száz forint 
pénzbüntetésre Ítélte el a végrehajtót. De ezzel még nem 
intézteiéit el az ügy. Fegyelmit is indítottak ellene, s a 
törvényszék, mint első fokú fegyelmi bíróság rossza­
idéra ítélte el a végrehajtót. A táblához felebbezett, de 
hiába, mert a kir. tabla az első fórum ítéletét helyben 
hagyta.

— Az Egyenlőség sajtópere. Érdekes sajtópert 
tárgyal ez évi május hó elsején a budapesti sajtóbiróság. 
Groszberg Lipót, az «Allgemeine Jüdische Zeitung» 
szerkesztője rágalmazás és - ecsületsértés miatt be- 
pörölte Szabolcsi Miksát, az «Egyenlőség» czimü zsidó 
felekezeti hetilap szerkesztőjét, a ki — a vád szerint — 
sértő czikkeket irt lapjában Groszberg ellen. A sajtó­
tárgyalás monstre tárgyalásnak Ígérkezik, minthogy a 
bíróság negyven tanú beidézését rendelte el, köztük a 
pozsonyi és budapesti orth. főrabbikat, a helybeli orth. 
hitközség elöljáróságát és harmineztagu választmá­
nyát is.

— Száztizenegy csalás és okirathamisitás Ezt
a szép rekordot Réz Sándor nagyváradi rendőrtiszt­
viselő érte el, a kinek bünpörét holnap tárgyalja dr. 
More elnöklésével a nagyváradi kir. törvényszék. A 
tárgyalás igénybe vesz előreláthatólag öt-hat napot, 
mert százhatvan tanút hallgatnak ki.

— Az apa becsülete. Dónál Róbertét, a ki a 
múlt héten rálőtt Müllner József dijnokra. az édesanyja 
kedvesére, a napokban átkisérték a rendőrségtől a kir. 
ügyészség fogházába, hol szándékos emberölés kísérlete 
miatt folyik ellene a vizsgálat. Védője ma szabadlábra 
való helyezése iránt kérvényt adott be a tőrvény- 
SZékheZ.

— Az üzleti szellem. Weisz Zoltán és Sin^e
Lajos kereskedősegédek, s igy nagyon természetesen 
buzgó látogatói a lóversenyeknek is. Nincs lóverseny a 
magyar haza határain belül vagy kívül, mely iránt lá­
zas érdeklődést ne tanúsítana a két jeles sportférfiu. 
Ennek a modern betegségnek, a sport dühnek aztán az 
lett a következése, hogy az ollót a rőttel, a selymet 
meg a satinnal cserélték össze, s a főnökük egy szép 
napon mindkettőjüknek kiadta az útját. Ez nagy csa­
pás 'volt Weiszre és Singerre, mert az alagi versenyek 
ideje rohamosan közelgőit, s kettőjüknek együtt nem 
volt egy vörös réz krajezárja. A helyzet kellemetlen volt 
és reménytelen, de mindkettő élelmes üzleti szellem, s 
bíztak leleményességükben, mely majd pénzhez segíti 
őket Találékonyságuk nem is hagyta őket cserben, s 
mire a versenyek megkezdődtek, duzzadt tárczával, 
monoklival sétálták az alagi gyepen. Szerezték pedig a 
pénzt a következő, nem éppen közönséges módon : De­
tektiv ügyességével kiszimatolták a fővárosban tartóz­
kodó vidékiek családi és anyagi viszonyait s ha ez 
czéljuknak megfelelő volt ilyes tartalmú sürgönyt me­
nesztettek a kiszemelt áldozat hozzátartozóihoz :

— Pénzem elfogyott. Az alábbi czimre rögtön küld­
jétek száz forintot.

Ily módon sikerült pár száz forintot összeharácsol- 
niok, ezt a pénzt azonban néhány forint híján elnyelte 
az alagi verseny. Átkozott pechchel játszottak mind a 
kelten. Ép azon tanakodtak, kinek nevében meneszs/p- 
nek valahova telegrammot, mikor rájuk ütött a rendőr­
ség s Weiszet sikerült is letartóztatnia. Singer Lajos 
azonban megmenekült s útját Kassa felé vitte. A kassai 
rendőrség azonban felismerte, letartóztatta s a fővárosba 
szállította. Most mindkettő a kir. ügyészség fogházában 
van, ott várják a vizsgálat Lefejezését, erősen remény­
kedve, hogy a tavaszi lóversenyekig kiszabadulnak.

— Lelketlen anya. Zliasil Czeczilia fiatal bete­
ges napszámosleány tavaly julius került ki a Baross- 
utczai klinikáról, hol egy vézna teremtésnek adott életet.
A szerencsétlen tót leány végtelenül elkeseredett, hogy 
gyermekének apja raegszökötf előle, ő maga pedig még 
a betevő falatját sem tudja megkeresni, nem hogy a 
siró porontyáról gondoskodhassál. Talált mégis egy 
jólelkü asszonyt, a ki heti egy forintért s naponkénti 
tiz krajezár pénzért elvállalta a csecsemő gondozását. 
Augusztus 29-ig fizetett is nagy keservesrn, de ezután 
azzal vette karjára a gyermeket, hogy nagyon jó helyet 
talált számára s eltávozott. Mikor visszatért, faggatták, 
hová tette a gyermeket, tréfásan felelt:

— Eladtam egy urnák nyolez forintért.
Viselkedése azonban azt a gyanút ébresztette a ház- 

beliekben, hogy elemésztette a gyermeket, s följelen­
tették. A vizsgalatnál bevallotta a lelketlen anya, hogy 
a Dunába dobta, s elmondotta azt is, hogy előzőleg 
már kétszer meg akarta ölni gyermekét, de bátorsága 
mindkétszer elhagyta. A mai végtárgyaláson azonban 
tagadta az előre megfontolt szándékot. A törvényszék 
szándékos emberölés büntette miatt öt évi fegyházra 
ítélte el.

— A szökevény főhadnagy. A 11. számú tüzér- 
ezred parancsnoksága — mint már régebben említettük
— polgári pert indított dr. Rózsa Vilmos ügyvéd utján 
a szökevény Kronféld Jenő főhadnagy ellen azért a 
289 i frt 6U krért, a mit elsikkasztott. Énnek a pernek 
ma délelőtt volt a felvétele a budapesti kir. törvény­
széknél. Kronféld képviseleteben dr. Piufsich Oszkár 
kirendelt ügygondok jeient meg. A per a polgári per­
rendtartás szabályai szerint folyik. Tekintettel azonban 
arra, hogy a pör jogerős befejeztéig a fedezet alapját 
képező ingóságok őrzése és gondozása aránytalanul nagy 
költségeket igényelne, a parancsnokság jogi képviselője 
azt kérte az V. kerületi járásbíróságnál, mint végrehaj­
tási bíróságnál, hogy rendelje el az ingóságok előzetes 
elárverezései. Ennek a kéfelenmek a bíróság helyt is 
adott. A befolyó vételár a per befejezéséig birói letéti.-e 
kerül.

— Elitéit párbajozók. A múlt őszön Karton 
Zsigmond karadi tiszttartó kardpárbajt vívott a to város­
ban dr. Winkler Lajos ügyvédjelölttel. A pűrhaj 
Karton oly súlyos megsebesülésével végződött, hogy 
négy hónapig feküdt a kórházban. A satoralja-ujhelyi 
kir. törvényszék párviadal vétsége miatt vonta őket 
felelősségre s Kartont négyheti, dr. Winkierb hat­
heti államfogházra Ítélte.

— A szent annai zendülés. Az aradi kir. ügyész­
ség az uj szent-annai zendülők ügyében ma benyújtotta 
a törvényszéknek terjedelmes vadinditványáL Harmincz- 
egy uj szent-annai lakos ellen a hatóság elleni erő­
szak és izgatás vádj .t emeli, negyvenegy ellen pedig 
megszüntetni indilványozza a további eljárást. Az in­
dítvány megokolása nyolez Ívre terjed. A vádhatáro­
zatot valószínűleg a jövő hét folyamun meghozza már a 
büntető tanács.

MULATSÁGOK.
— Mulatság. Az újonnan alakult s dr. Mitzger 

Tivadar elnöklete alatt működő Hungária társaskör 
e hó 22-én ünnepélyt rendez a Royal hangverseny-ter­
meiben. A hangversenyen a vígszínház két kitűnő tág­
ján : Haraszthy Hermái és Hegedűs Gyulán kívül 
még Somogyiné B. Carola cperaenekesnő és Somogyi 
Mór zongoraművész is részt fog venni. A hangverseny 
után táncz lesz. A vigalmi bizottság (Royal-szálló) 
készséggel küld meghívót annak, ki ebbeli óhaját tu­
datja vele.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Kohn Rudolf eljegyezte Weinber­

ger Juliskát, Weinberger Mihály szarvasi termény­
kereskedő leányát.

GYÁSZROVAT.
Lascar Catargi, a romániai konzervatív part ve­

zére — mint Bukarestből tavirják — ma délután 75 
éves korában szivszélhüdésben meghalt.

Xyocs Géza, Eperjes sz. kir. város nyugalmazott 
főjegyzője, ismert nevű iró, az «Eperjesi Lapok» egykori 
szerkesztője és alapitója s az eperjesi Széchenyi-kúr egy­
kori hive, hosszas szenvedés után meghalt.

Toldy Izabella, az egri angol kisasszonyok fejedelem- 
asszonya, a koronás aranykereszt tulajdonosa, Toldy 
Ferencz leánya, meghalt

Toldy Izabella Pesten született, 1834 február 25-én. 
Gondos házi nevelés után az angol kisasszonyoknak 
előbb a pesti, utóbb az egri nevelőintézetébe iratkozott 
s a mikor Bartakovics Béla egri érsek 1852-ben az egri 
leánynevelőt szervezte, Toldy Izabella két évvel utóbb, 
1854 augusztus 18 án végleg belépett az intézetbe. Esz­
tendőre márczius 25-én fölvette a szerzetesnők fátyolul 
és 1857 április 23-án letette a fogadalmat A tanítói 
pályát ettől fogva nagy lelkesedéssel folytatta s négy 
évtizeden keresztül odaadó buzgósággal oktatta és nevelte 
az intézet benlakó és bejáró növendékeit. 1875 október 
21 én társnői az intézni főnöknőjévé választották, 
1893-ban nyilvánossági jogot szerzett az intézet benn­
lakó növendékei részére szervezett négyosztályu felsőbb 
leányiskolának. Az egri intézet korszerű berendezéséért 
és kitűnő vezetéséért nemrég a koronás arany érdem- 
knreszttel tüntették ki. Haláláról értesítették öcscsét, 
Toldy Lászlót, Budapest főváros főlevéltárosát

Szöllösl Antal, a békés-bánáti ev, ref. egyház­
megye tanácsbirája, a koronás arany érdemkereszt tulaj­
donosa, e hó 10-én hosszes szenvedés után jobblétre 
szenderült Makón. Halala nagy részvétet kelL A meg­
boldogult 74 éves kort ért el. Élhunytáról a makói ev. 
ref. egyháztanács külön gyászjelentést adott ki.

Selrmay Ödön volt orsz. képviselő, Zemplén vár­
megye törvényhatósági bizottságának tagja, 1848-as 
honvédtiszt, ág. evang. egyházfelügyelő, e hó 8-án el­
hunyt Stankóczon 81 éves korában. Halálát nagy­
számú előkelő rokonság gyászolja. A megboldogultat e 
hó 9-én helyezték örök nyugalomra Pazdioson, a csa­
ládi sírboltban.
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Ur. Qntmann Adolf ügyvéd, a fővárosi jogászvilág 
cgvik jelese, a «Magyar Utazó-kereskedő» szerkesztője, 
élete harmincznegyedik évében hosszú szenvedés után 
hunyt el április 10-én Meránban, a hol gyógyulást, ke­
resett nagy bajában. A magyarországi kereskedelmi uta­
zók egyesülete tiszteletbeli titkárját reszilé az elhunyt­
ban, a kinek hült tetemeit április 16-án helyezik Léván 
örök nyugalomra. Az egyesületre szakadt gyász alsal- 
mából gyűlést tartott ma az utazók egylete, a melynek 
során .duer Róbert, az egyesület elnöke és Beck Géza 
alelnök künyeket fakasztó szavakban emlékeztek meg 
azokról az érdemekről, melyeket a boldogult az egyesü­
let körűi szerzett. Az egyesület, a mely külön gyászje­
lentésben ad hirt az őt ért veszteségről, küldöttséggel 
képviselteti magát az e hó 16 án Léván végbemenő te­
metésen. A halottnak díszes sirkövet állít, az arczképét 
LCÖig megfesteti az egyesületi olvasóterem számára.

Wagner Ede, volt 48-as honvéd, nyugalmazott 
pénz ügy igazgatósági számtiszt 78 éves korában meghalt

Lipíhay József, gyógyszerész, meghalt 84 éves ko­
rában Rozsnyón.

Selling N. Jánosné, született Schneider Paula e 
hó 10-én elhunyt Budapesten életének 34. évében. 
Temetése e hó 12 én délutáni 4 órakor megy végbe a 
VII. kér. Almási-tér 8. számú gyászházból.

Fakai Bakos Boldizsár, m. kir. honvédszázados 
elhunyt Budapesten 62 éves korában április 9-én. Ma 
délután temették el a budai vöröskereszt-kórházból.

Wahrznann Sándor emlékére a dohány-utczai tem­
plomban tegnap gyászünnep volt. Nagy közönség volt 
jelen ezen az elhunyt iránti pietástól sugalmazott isten­
tiszteletnél. Az egész hitközségi elöljáróságon kívül kép­
viselve voltak a pesti szent egylet, az összes fővárosi 
zsidó egyletek és intézetek, valamint az elhunyt családja. 
Lazarus Adolf fókántor a templomi karral zsoltárt 
énekelt, azután dr. Eohn Sámuel rabbi hatásos beszé­
det tartott, az elhunyt jótevő gazdag érdemeit méltá­
nyolva. A fiuárvaház növendékeinek Kadis-imájával vég­
ződött a kegyeleles gyászünnepély.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Nyusztay 

Béla miskolci! kir. törvényszéki joggyakornokot a nagy- 
kikicdai kir. járásbírósághoz aljegyzővé, Papp Sándor 
feiső-eöri kir. járásbirósági dijnokot a nagymartom kir. 
járásbírósághoz és Varga Korilár Pál békés-csabai 
kir. járásbirósági dijnokot a rimaszombati kir, törvény­
székhez Írnokokká, a kereskedelemügyi miniszter, a 
ni. kir. tengerészeti hatóságnál dr. Rosenkart György 
díjtalan fogalmazó gyakornokot és dr. Hdllay. Fercn- 
czct fizetés nélküli miniszteri segédfogalmazókká, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Molnár János 
bágyoni állami elemi iskolai okleveles tanítót az uj- 
tordai állami elemi iskolához jelen minőségében áthe­
lyezte és Veress Lajos ev. ref. iskolai okleveles tanítót 
a bágvoni állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
a íoldmivelésügyi miniszter a budapesti állatorvosi fő­
iskolához a boncztam tanszék mellé Bede János napi- 
dijas szolgát, hat havi próbaszoigálat kikötésével, szol­
gává, a székes fővárosi kir. adófelügyelő a vezetése 
alatt álló hivatalhoz Grubert István napidijas hivatal- 
szolgát ideiglenes minőségű hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Kcménffy Ala­
dár nagykikindai kir. járásbirósági aljegyzőt a nagy- 
kikindai kir. törvényszékhez helyezte át.

TÁVIRATOK.
Zágráb, ápr. 11. A községtanács tegnapi ülésén 

Jusztics (tiszta jogpárti) interpellálni akart a telefon­
előfizetők kétnyelvű jegyzéke tárgyában. Mosinszky 
polgármester azonban nem adja meg erre az engedel- 
met, hanem az országgyűléshez utasítja az interpellálót.

Becs, ápr. 11. A helytartóság az egyesületi törvény 
24. §-a alapján föloszlatta az ausztriai német nemzetiek 
egyesületét, a melynek elnöke Wolf képviselő, továbbá 
a kerületi evangélikus német egyesületet és a «Deutscher 
Ausflugspunkt des Bundes der Germanen > nevű bécsi 
egyesületet.

Troppau, ápr. 11. A tartománygyülés mai ülésén 
Türk azt indítványozza, hogy a tartománygyülés szólítsa 
föl a kormányt, hogy ne magyarázza és alkalmazza 
tovább önkényesen és jogtalanul a birodalmi alkotmány 
14, §-át, hanem a nyelvrendeletek visszavonásával tegye 
lehetővé az alkotmányos állapot helyreállítását

Paris, ápr. 11. Hivatalosan megerősítik, hogy 
Cuverville tengernagy, a hadi tengerészet ve­
zérkari főnöke, főkép azért adta be lemondását, 
mert Lochroy tengerészeti miniszter a flottatá­
maszpontokat a tengerészeti és gyarmatügyi mi­
nisztérium autoritása alá rendelte.

A pápa.
Róma, ápr. 11. A pápa ma a szent kollé­

giumot fogadta, a melynek legöregebb tagja üd­
vözölte a pápát főigyógyulása és koronázásának 
évfordulója alkalmából.

Róma, ápr. 11. A pápa, a ki kitűnő egész­
ségben van, a szent kollégium üdvözlésére mon­
dott válaszában hálát adott istennek fölgyógyulá­
sáért és azért a vigaszért, a melyet a mindenfelől 
kapott, szeretetteljes részvétnyilvánitásokból me­
rített. Azután ezt mondta :

Gondolatainkat olyan esemény foglalkoztatja, a me­
lyet régóta óhajtottunk s a mely vigasztaló fényt vet a 
tűnő századra, tudniillik azzal, hogy a fegyverek jármát 
könnyebbé és kevésbbé véressé alakítsuk és nyugodt 
társadalmi életet készítsünk elő. Olyan feladat ez, a 
mely annak, a ki kezébe vette az iniciativát, dicsőséget 
szerez a cziviüzáczió történetében. Örömmel üdvözöljük 
ezt az iniciativát és kívánjuk, hogy ez a ma­
gasztos törekvés általában bőségesen hozzon gyü­
mölcsöt. Adja isten, hogy ez az első lépés 
arra vezessen, hogy megkíséreljék, miként lehet a nem­
zetek között tisztán erkölcsi erővel és a meggyőződés 
hatalmával viszályokat megszüntetni. Az egyház, mint a 
nemzetek anyja és az erőszak ellensége, a mely bé­
kés és békeszerző hivatását nemcsak a hit biro­
dalmában, hanem szabadságához képest a társadalmi 
közintézményeknél is teljesíti, semmit sem óhajt oly na­
gyon, mint azt, hogy hagyják meg a szabadságát 
akcziója végrehajtására. Valahányszor súlyos esetekben 
közvetlenül beavatkozott, mindig a közjót biztosította. A 
pápák gyakran vetettek véget sanyargatásoknak s hábo­
rúknak és fegyverszüneteket, egyezményeket és béke- 
szerződéseket hoztak létre. A pápai tekintély nélkül, a 
mely az elbizakodásnak korlátokat szab és a józan ész­
nek győzelmet szerez az erőszak ellenében, elpusztult 
volna a cziviüzáczió.

A papa azután megemlékezett Ili. Sándorról és 
Legnanoról, majd igy folytatta beszédét:

Elnyomással gyöngíteni lehet helyenkint a vallás ere­
jének hatását, de az egyház a méltatlanságokkal nem 
törődve tovább is teljesíteni fogja az eget és főidet fel­
ölelő, jótékony hivatását. A humanizmus magában soha 
sem biztosíthatna tartós, igaz jólétet. A ezivilizácziót 
kivonni az egyház tanainak befolyása alól, hiábavaló 
kísérlet volna.

A pápa azzal végezte beszédét, hogy erős han­
gon megáldotta a jelenlévőket, a kik között 18 bí­
boros. számos püspök, prelátus és más előkelő­
ség volt.

Képviselőválasztás Berlinben.
Berlin, ; pr. 11. A berlini második választókerületben 

az eddigi szabadelvű párti képviselő helyébe Fischer 
szoczialista jelöltet választották mag az első szavazásnál 
birodalmi gyűlési képviselővé.

Az angol alsóház.
London, ápr. 11. Az alsóház mai ülésén 

Brodrick parlamenti államtitkár egy kérdésre vá­
laszolva Cecil Rhodes legutóbbi berlini látogatá­
sára vonatkozólag kijelentette, hogy Rhodes a 
tárgyalásokat a maga szántából indította meg á 
német kormánynyal.

Machen azt kérdi, hogy tekintettel ama körül­
ményre, hogy Kőzép-Ázsiában az orosz vasúti 
hálózatnak és az indiai vasúthálózatnak végállo- 

sai most már csak néhány száz angol 
mértföldnyire vannak egymástól és hogy ha 

tervezett orenburg-szamarkandi vasútvonal 
kiépül, könnyű lesz megszakítás nélküli vas­
úti összeköttetést létesíteni Calaistól Kalkuttáig, 

indiai tengerig, szándkozik-e a brit kor­
mány tárgyalásra lépni az orosz kormánynyal 
ily szárazföldi összeköttetés létesítése iránt. El­
tekintve attól, hogy ilyképen az ut Londonból 
Kalkuttáig csak tiz napig tartana, lehetővé tenné 
ez az összeköttetés azt is, hogy India kőny- 
nyebben hozzáférhessen azokhoz az óriási uj 
piaczokhoz, a melyeket az orosz vasút nyit meg 
Ázsiában. Balfour a kincstár első lordja azt vá­
laszolta, hogy a kérdést sokkal szélesebb alapon 
kell eldönteni, mint a kérdésben említve volt. 
Nincsen abban a helyzetben, hogy a kormánynak 
ezt a tárgyat illető politikájáról nyilatkozhassak 
Brodrik kijelentette, hogy O’Conner konstantiná­
polyi nagykövet jelentést küldött, kogy a porta a 
helyi hatóságoknál ismételten tett felszólalá­
sokra megparancsolta, hogy engedjék meg a 
palni, csinkusi és djarlakéri örmény árva­
házak újból való megnyitását. A ceiluni árva­
ház nem volt bezárva. A porta Ígéretet tett, 
hogy a többi árvaházakat nem fogják zaklatni. 
Az örmény menekülteknek Oroszországból történt 
kiutasítását illetőleg a kormány arról értesült, 
hogy erőszakos visszahonositásukra egyelőre nem 
fognak újabb lépéseket tenni és hogy az orosz 
kormány a tőrökkel tárgyalást folytat, hogy a 
menekülteknek visszatérésük alkalmára teljes biz­
tonság nyujtassák.

Kormányválság Romániában.
Bukarest, ápr. 11. Az Agence Rounraine 

jelentése szerint Sturdsa miniszterelnök ma dél­
előtt átadta a királynak a kabinet lemondását. A 
király megkérte a miniszterelnököt, hogy az uj 
minisztérium kinevezéséig tovább kormányozzon.

A Füiöp-szigetek.
Washington, ápr. 11. Oils tábornok mai 

távirata szerint Mac Arthur tábornok hatsó vasúti 
összeköttetését tegnap éjjel a felkelők jelentékeny 
haderővel megtámadták, de Wheaton tábornok 
visszaverte őket. A felkelők nagy veszteségeket 
szenvedlek. Wheaton vesztesége három halott és 
húsz sebesült.

Gazdasági előadások kisgazdák számára. A
zeniai gazdakör és az adni m. kir. földmivesjs«ola igaz­
gatósága által rendezett népies gazdasági előadásokat a 
napokban befejezték. Tizenhárom előadó szaktanító öt­
venegy előadást tartott tiz községben. Ez előadásokat 
8261 kisgazda hallgatta.

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparegyesület házi ipari szak­

osztálya Gyczy Béla elnökle alatt tegnap ülést tartott, 
a melyen az elnök és dr. Kovács Gyula alelnök az 
elnökség intézkedéseiről és egyéb folyó ügyekről tettek 
előterjesztéseket. Miután a szakosztály az összes előter­
jesztéseket helyeslő tudomásul vette, tárgyalásra került 
a szakosztályi hölgy választmány tagjainak Neumann 
Árminné által előterjesztett az az indítványa, hogy 
május havában a városligetben házi ipar bazár rendez- 
tessék a höleyválasztmány és az erre külön felkérendő 
urhölgyek közreműködése mellett. A szakosztály nagy 
lelkesedéssel karolta fel ezt az indítványt. Neumann 
Árminné, dr. Kovács Gyula alelnök, Ghyczy Béla 
elnök, Hollós Oszkár, Gaál Jenőné, Ráth Károlyné, 
Matavovszlcy Árminné és Beck Dénes felszólalásai 
után elhatározták, hogy a terv részleteinek megbeszé­
lése végett e hó húszadikán a hölgy választmány érte­
kezletet tart a városligeti iparcsarnokban, a mely 
szinüleg a bazár színhelye is lesz.

való-

KÖZLEKEDÉS.
() A magyar államvasutak jövedelme. A magyar 

kir. államvasutak igazgatósága április 8-án 500.000 fo­
rintot szállított be pénztári feleslegeiből a központi ál­
lampénztárba. Az ez évi beszállítás összege 4,500.000 
forintot tesz.

() Marharakodó állomások engedélyezése és 
beszüntetése. A kereskedelmi miniszter a magyar 
államvasutak kezelése alatt álló Hont vármegyei helyi 
érdekű vasút vonalán fekvő Korpona és Hont-Ném.ti 
állomásokat marharakodókul engedélyezte s az ugyan­
azon vonalon lévő Teszér állomást, mint olyat, be­
szüntette.

() A dnnagőzhajózási társaság igazgatósága tu­
datja, hogy Nógrád-Verőcze állomásának végleges meg­
szüntetése elejtetett s hogy ennélfogva a nevezett állo­
más úgy az áru-, mint a személyforgalomra nézve 
továbbra is nyitva marad.

() A m. kir. államvasutak vonalainak hossza 
az 1898. év végével 7680 km., a helyi érdekű vas- 
utaké pedig 5968 km. volt. A folyó évben az állani- 
vasuti hálózat csupán a Gymes-határszéli 8 km. hosszú 
vonallal fog szaporodni. 1900 ra nincsen további szapo­
rodás kilátásba véve. Ellenben a folyó évre mintegy 
600 km. uj helyi erdekü vasút van előirányozva, úgy. 
hogy a folyó év végével 14.000 km. vasút lesz az ál­
lamvasutak kezelésűben.

Budapesti sertés-konsmnvásár. A ferenezvárost 
petróleum-rakodónál levő székes-főváros, sert==:ko"z"
vásár árjegyzése április 10-én. Előző naprovissza 
maradt 69. Uj felhajtás 8ul, összes telha tas 920 
Budapesti fogyasztásra elszáll,Itatott 710 eladat anul
visszamaradt 210. Napi árak : 120-180 kilogr súlyban 
50-51 kr.-ie. 220-286 klg. súlyban 49-61 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 48—51 kr.-ig. Öreg nehez 45 
46 kr.-ig. Malaczok 32-40 kr.-ig. A vásár hangulata 
élénk.

Gahonaforgalmi kimutatás.
A m kir központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi április hó S-éa esti 6 órától április 10 én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajon érkezett s innen elszállított 
gahonaküWeményekröl és a budapesti fovamhivatalnal elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről:
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A közönség köréből,
Téli kúra

Szt-Mákiria
Budapest* 35276

Rheumatikue bajok, köazvény- 
nouralgiak, isohias stb. ellen. Kany 
kénes iszapfürdő. Külön fürdők. 
Iszap begüngyölések. Massage,gép­
gyógyászat. Kitűnő szállodák Lift. 
Meghűlés kizárva. Vendéglő saját 
tizemben. Olcsó árak. Prospektust 

j ingyen küld az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, ápr. 10. A Vaskapu hajózási illetékei ügyében 

a bécsi gabonatőzsde elhatározta, hogy beadványt intéz 
a kormányhoz, melyben a magyar kormány által terve­
zett rendkívül magas illetékeknek a bécsi gabonafor­
galomra háruló hátrányos következményeit megvilágítja 

Mexikó, ápr 11. A behozatali és kiviteli vámok 
márczius havában 2,203.000 dollárra rúgtak a február 
havi 2,182.000 dollár és 1898 márczius havi 2,080.000 
dollár bevétellel szemben.

Newyorh, április 11. Liszt 2.80. Busa ápri­
lisra 76%, májusra 754/a, júliusra 73%. Ten­
geri májusra 39%.

Chikágó, április 11. Busa májusra 712/s. Ten­
geri májusra 34%.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Küldöttség a pénzügyminiszternél. A szeszes 

italok korlátolt kimérése és elárusitása ügyében kidol­
gozott törvényjavaslattal az érdekelt fővárosi kereskedők 
nincsenek megelégedve s nevükben ma több fővárosi 
kereskedelmi testület együttes küldöttsége jelent meg 
pénzügyminiszternél, hogy a törvényjavaslat sérelmeire 
felhívja a figyelmét. A küldöttség a sérelmeket felsoroló 
hosszabb felierjesztést nyújtott át a miniszternek, a ki 
meg is ígérte, hogy az abban foglaltakat megvizsgálja és 
méltányolni lógja.

Ideiglenes kimutatás a szeszről. Fogyasztási 
adó alá eső szesz a magyar korona országainak terüle­
tén márczius havában 1. a hivatalos megállapítások 
eredménye szerint termeltetett 115.902 hl. alkohol, 
2. Szabadraktárrá nyilvánított szeszfmomitókba és szesz- 
szabadraktárakba fogyasztási adóval terhelten be- 
szállíttatott a birodalmi tanácsban képviselt király­
ságokból és országokból 2623 hl. 3. Szeszfőzdékből sza­
badraktárrá nyilvánítóit szeszfinomitókbói és szesz- 
szabadraktárakból elszállittatott: a) a fogyasztási 
adó lefizetése mellett 60.412 hl., b) fogyasztási adóval 
terhelten : aa) a birodalmi tanácsban képviselt király­
ságok és országok területén fekvő vállalatokba 8988 hl., 
bb) a vámvonalon át való kivitelre 7877 hl. cc) 
másnemű adómentes felhasználásra (szeszfőzdékből és 
szeszfinomitókbói) 7749 hl.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Pest Pllis-Sclt Kiskun vármegye gazdasági 

egyesülete tegnap tartotta évi rendes közgyűlését 
vármegyeház nagytermében Beniazky Lajos alispán el­
nöklésével. Jelen voltak : gróf Keglevich Gábor elnök, 
Tahy István alelnök, Beniczky Ferenci, gróf Szapáry 
István, Förster Aurél, Tahy Lajos, Fazekas Gusz­
táv, Kacsán László, Dessewffy Emil, Aloszlopy 
Emil stb. Az egyesület múlt évi tevékenységét Serfözö 
Géza vármegyei mezőgazdasági előadó, egyesületi titkár 
ismertette. Jelentése szerint az egyesület 31 községben 
58 népies előadást tartott; megvizsgálta a köztenyész­
tésre szánt apaállatokat; árkedvezmény mellett és rész­
letfizetésre kiosztott 39 darab simrnentbali és 13 darab 
magyar bikát. Az engedmények 2290 forintot tettek ki. 
Négy helyen állatdijazást tartott, melyen az okleveleken 
kívül 152 darab aranyat osztott ki jutalmul. A községi 
apaállatgondozókat 42 darab arany és 43 darab ezüst- 
forinttal jutalmazta. Tanulmányútra Hőgyész, Bábolna 
és Mezőhegyesre 206 kisgazdát vezetett, kezelte a halasi 
faiskolát és szélótelepet s 30 darab arany államsegély­
ből álló jutalmat osztott ki három kis szölőgazda ré­
szére.’ Három helyen lódijazást tartott, melyen az ok­
leveleken kívül 63 drb arany államsegély osztatott ki. 
Felvettek 81, töröltek 35 tagot; a tagok létszáma 898 
és az összes tanítók és állatorvosok. Az egyesület va­
gyona készpénzben, beruházásokban és követelésekben 
31.174 írt 68 kr.

Uj gaidaeági tudósítók. A íoldmivelésügyi mi­
niszter GáU János székelyói lakos földbirtokost Ko ozs 
vármegye bánffy-hunyadi járására, Szikossy Aladár 
letenyei lakost Zala vármegye letenyei járására, Pápay 
Géza deméudi lakost Honi vármegye Ipolysági járására, 
Pethö Béla bács-földvári lakost Bács-Bodrog vármegye 
ó-becsei járására, Hadnagy Gyula földbirtokost, dal­
noki lakost, Háromszék vármegye kézdi járására, Pénzes 
László hajdú nan-ísi lakost, árvaszéki ülnököt, Haj'dq- 
Nánás város területére, Fosday Imre bács-petrovoszellói 
lakost Bács-Bodrog vármegye ó-becsei járására nézve 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A legújabb kartell. Az irányadó belga, fran- 

czia, németalföldi, svájezi, osztrák, magyar és német 
zománezgyárak, mint Kölnből táviratozzak, ott nemzet­
közi kartellt kötöttek. A pléhzománcz-gyárak aláírták a 
kartell-alapszabalyait, a melyek azonnal életbelépnek. A 
kartell elfogadta a német gyárak kartellárait és sok 
főbb czikkre nézve fölemelte ezeket az árakat 5% kai. 
A nemzetközi kartell elöljáróságában van Böhm Gyula, 

bécsi «Austria» ezég tagja is.
** A német birodalmi bank állása. A német bi­

rodalmi bank legutóbb közzétett kimutatása szerint a 
bank helyzetének javulása a mostani ultimo után sok­
kal jelentékenyebb volt, mint a tavaly április első heté­
ben. A leszámítolás és lombardüzlet ugyanis 7 millió 
márkával apadt, azonkívül pedig a bank fémkészlete 5 
millió márkával nagyobbodott, holott tavaly április első 
hetében 17-4 millió márkával csökkent. A bank adókö­
teles jegyforgalma, mely a márcziusi ultimo alkalmával 
112 millió márkára rúgott, a legújabb kimutatás szerint 
52 millió márkára csökkent. A bank állása különben a 
legutóbbi kimutatás szerint a következő:

Aktívák: érczkészlet kurráns német pénzben,
aranyrudakban, vagy külföldi pénzekben font­
ját 1392 márkával számítva 831,346.000 
(-j- 3,515.000) márka, birodalmi pénztári jegyek 
21,325.000 (+ 147.000) márka, egyéb bankjegyek
13,978.000 (+ 1,252.000) márka, vállótárcza 808,427.000 
(— 55,870 000) márka, lombardkövetelések ,104,966.000 

15,548.000) márka, értékpapírok 10,045.000 
(+ 956.000) márka, egyéb aktívák 78,896.000 
(-j- 1,740.000) márka. Passzívák: Alaptőke 120,000.000 
márka (változatlan), tartalékalapok 30,000.000 
márka (változatlan), bankjegyforgalom 1.212.670.000 
(— 52,370.000) márka, egyéb naponta esedékes 
kötelezettségek 488,845.000 (— 14,347.000) márka,
egyéb passzívák 17,468.000 (— 571.000) márka.

¥* A kassal kereskedelmi társulat e hó 10-én 
tartotta meg — mint tudósítónk Írja — évi rendes köz­
gyűlését Szakmáry Károly kereskedelmi és iparkama­
rai elnük elnöklete alatt. A közgyűlésen behatóan tár­
gyalták különösen a Felső-Magyarországra vonatkozó 
fontos kereskedelmi kérdéseket és több mélyreható re­
form kérdését vetették fel. A társulat betegsegélyző 
pénztára is "szép eredményeket tüntet fel. A beteg­
segélyző pénztár tiszta vagyona 6152 forint. A 
számvizsgáló bizottság jelentését a zárszámadásra vonat­
kozólag a közgyűlés tudomásul vette és a felmenlvényt 
megadta, aztán pedig a bizottság tagjait választót- 
ák meg.

* Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Kiró 
Tulcskov Szófiában, Christo Trajicaov Szófiában, Radu 
J. Grosu Brailában, Lenhoffer József és társa papír­
gyári raktál a Becsben, Robicsek Ede kereskedő Prágá­
ban, Neczin J. R. és társa Pankotán, Berb&lk Ferdi­
nand vendéglős Pilsenben, Patek József kereskedő 
Prágában.

Osztrák hitel-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Kény­

szereladások és nyereségrealizálások miatt a mai elő- 
tőzsde kezdetben igen lanyha volt; a fontosabb üzérke­
dés! értékek árfolyamai rohamosabban hanyatlottak, 
különösen a prágai vssmürészvények és tramway-rész­
vények. Később midőn az előadások megszűntek s az 
alacsony árfolyamok a spekulácziót vásárlásra 
tak, nemcsak a hanyatlás szűnt meg, hanem az 
kebb kereslet következtében az árfolyamok még emel 
kedtek is. Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák liltelrészvény 357.25, 
Länderbank 239.50, union-bank 309.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 362.37, tramway részvények 505 —, 
alpesi bányarészvények 241.70, riniamurányi vasmű 
31u —, prágai vasipar 1278, cseh bányarészvények 
766.-, májusi járadék 100.80, török sorsjegy 59.80, 
német birodalmi márka 59.03.

A déli tőzsde szilárdabb árfolyamokkal nyílt meg. 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 357.50, magyar hitel­
bank 382.50, Länderbank 239.50, umonbank 309.50, 
anglo-bank 152.75, bankegyesület 269.-, Tramway- 
részvények 505.—, osztrák-magyar államvasut 362.62, 
déli vasút 62.25, elbavölgyi vasút 257.50,_ észak- 
nyugati vasul 246.50, dohányrészvények 130.25, alpesi 
bányarészvények 241.50, rimamurányi vasmű 310.25, 
prágai vasipar 1280.—, májusi járadék 100.80, magyar 
koronajáradék 97.15, török sorsjegyek 59.80, német 
birodalmi u árka 59.03.

A hangulat később is kedvező maradt, mert Berlinből 
is jobb árfolyamokat jelentettek; de itt az árfolyamok 
keveset változtak.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 357 39, ma- 

ir hitelbank 383.—, angol-osztrák bank 153. ,
bankegyesület 268.—-, Lámierbank 239.75, osztrák-ma­
gyar államvasut 362.50, déli vasút 62.25, elbavölgyi 
vasul 258.—, északnyugati vasút 246.50, török dohány- 
részvény 130.—, rima-murányi vasmű 310.50, alpesi 
h myarészvények 240.50, májusi járadék 100.80, ma­
gyar koronajáradék 97.30, tőrük sorsjegy 59.80.

Becs, upr. 11. I Magyar értekéié zariata.) 4%-os 
aranyjáradek 119.60, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy
138.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.20, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveoy 255 —, magyar kereskedelmi bank 
1402, magyar koronajárad. 97.30, 4%-os magy. föld- 
tehermentesitdsi tötv. 95.80, magyar hitelbank-részvénvek 
383 —, magyar nyereraény-k.-sorsjegy 163 25, tásn­
od er bergi vasul-r. 186 —, rimamurányi vasmű 309.50.

Bécs, ápr. 11. /Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-os 
papír-járadék 100 80 , 4“/,-os osztrák aranyjáradék 
120.10, 1860. sorsjegy 139.20. osztrák hitelsorsiegy 
199.—, angol-osztrák" bank 152 75. bécsi Bankverein 
269 25, osztrák-mag»ar bank 918.—, déli vasút rész­
vény 62 50, dimagosiiajózási társulat 440 —, Johány- 
részveny 130.— . cs. és kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 59.05 , 4-20/„-os ezüstjáradék 100 50, osztrák 
koronajáradék 100 65, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák
hitelintézeti részvény 358 —, unioo-bankrészvény 308.25, 
osztrák Länderbank 234 50, osztrák-magyar államvasut
362.50, elbavölgyi vasút 257.50,alpesi részvények 241.50, 
-20 frankos arany 9.56, londoni váltéár 120 72, bécsi 
Tramway 502.—. Javult.

Frankfurt, ápr. 11. íEsti tőzsde.) 
részvény 223.10. osztrák-magyar államvasut 154,/a, 
osztrák déli vasút 28.60. Csendes.

Hamburg, ápr. 11. (Zárlat.) Magyar aranyaradét 
100.40, osztrák aranyjáradék 102.—, osztrák ezüst]ara- 
(lék 100.20, osztrák hitelrészveny -.-o.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 147.—, osztrak-magyar alUn. 
vasút 154.25, osztrák déli vasút 28.u0, olasz ]aradét 
94.50. Nyugodt.

Hamburg, ápr. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 223.20. Nyugodt.

Paris, április 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ma a hangulatot járadékvásárlások kedvezően 
befolyásolták. A 3%-os franczia járadék ismét elérte a 
102-es árfolyamot. Spanyol járadék 3/io%'a* emelkedett. 
Élénken keresettek voltak Ottoman bankrészvények, 
melyek 5 frankkal javullak. Aranybánya-részvények 
gyengültek.

o óra AO perczkor záródnak : 3°/0-os franczia já­
radék 102.-, 372%-os járadék 103.60, magyar arany- 
járadék 101.45, osztrák aranyjáradék 101.10, olasz 
járadék 95.12, osztrák földhitelrészvény 1300.-, osztrák 
Länderbank 505.-, alpesi bányatársaság 518.-, török 
dohányrészvény 282.—, Banque de Paris 1033.-, 
ottoman bank 574.—. Tartott.

London, ápr. 11. (Megnyitás.) 2%%-os angol con­
sol 110%.

London, ápr. 11. (Zárlat). Magyar^ aranyjáradék 
100.25, osztrák déli vasút 0'/2, ezüst 27%, S'V/V03 
angol consol 110r,/g» uj spanyol járadék ő8/s, oiasz 
járadék 94.—, 4%-os rúpia 67%, Canada racihc-vasut 
*88'/,. Magánkamatlúb 29/16%- Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, ápr. 11. Nyersczukor, Aussigban azonnal 
átvéve 13.77 fit, májusra 13.82 fit, finomított készáru 
Prágában 36 forint.

Trieszt, ápr. 10. Czukor szilárd, készáru 
14% frt, április—júliusra 14%-- 14V2 frt.

Hamburg, ápr. 11. Nyersczukor áprilisra 
májusra 10.70, juuiusra 10.75,^ júliusra 10.80. augi>\:- 
tusra 10.87, szeptemberre 10.72, októberre 10 8/, no­
vemberre 9.67, deczemberre 9.72 márka 50 kilogram- 
monkint.

Hamburg, ápr. 11. Kávé májusra /4, szep­
temberre 30 y4, deczemberre 30%, márcziu>ra 31% 
fillér fontonkint. , ,

Hamburg, április 10. Petroleum helyben b.u-j 
márka. Bágyadt.

Antwerpen, április 10. Petroleum iSvue
Borosaié, ápr. 11. Búza 16.--, 15.90^ rozs 13.90, 

zab 12.80, szesz (50-es) áprilisra 56.50, (70-es) 37.—, 
tengeri 12.75.

Berlin, ápr. 11. Szesz 39.30.
Stettin, ápr. 11. Szesz 37.90.
Köln, apr. 11. Olaj 52.50.
Paris, április 10. Nyersczukor 31—-j~, teher 

czukor folyó hóra 32.50, májusra 32.75, májustól négy 
hónapra 33.12%, októbertől _ négy hónapra 30.67 /2. 
finomított készáru 105 —105.50.

Bréma, április 10. Petroleum helyben 6.40.
Paris, ápr. 11. Búza folyó hóra 20.95, májusra 21.10, 

májustól 4 hóra 20.95, négy utolsó bóra 20.45. 
renyhe ; rozs folyó hóra 13.85, májusra 13.90, május,
4 hóra 13.75, négy utolsó hóra 13.10, nyugodt; liszt 
folyó hóra 42.90, májusra 43.15, májustól 4 hóra 
43.40, négy utolsó hóra 28.— renyhe ; repezeolaj 
folyó hóra 48.50, májusra 48.75, májustól 
49.25, négy utolsó hóra 50.50, nyugodt; 
hóra 43.50, májusra 44.—, májustól négy 
négy utolsó hóra 39.75, nyugodt. Idő: eső.

1899
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hó
szesz folyó 
hóra 43.75,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzésül. 

(Magánjelen-és.) A mai forgalom igen élénk volt. 
A marhahús és borjúhús ára csökkent és a baromfi is 
csekélységgel olcsóbb lett- A marhahús eleje .% hátulja 
ÜO, rostélyost 60 kr, a borjúhús 54, hátulját 58 kiért 

legalább ötkilós vételeknél 1adták kilogrammoukint 
zöldségféle ára változatlan.

A

GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Heves, ápr. 10. A tavaszi tél engedett zordságából, 

egy nap és egy éjjel esett az eső szépén csendesen^ us 
plmosta azt a kevés havat, a mely itt-ott még találko- 
z t. A tavaszi vetések nagy részben be vannak iejezve, 
a iszi vetések szépek, a tavaszi fagy nem ártott n'kik, 

i t közvetlen hó borította el, igy elég jó kilátást nyúj­
tanak. A terményárak szállnak lefelé, minthogy a kar­
tell ide is kihat, a vétel igen lanyha.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 11. —

Ma a hivatalos nemzeti ünnep miatt úgy az áru-, 
mint az értéktőzsde zárva volt.

Az értéktőzsdén csak némi magánforgalom volt, 
még pedig kezdetben gyenge irányzat mellett, mely 
azonban később kedvezőbb külföldi tudósításokra meg­
szilárdult. — Köttettek: osztrák hitelrészvény 357.10, 
356.80 és 357.80-on, végül maradt 357.70-en, magyar 
hitelbank 383—383.75, 383.60, rimamurányi vasmű 
310.30, 311, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 
256—256.75, osztrák magyar államvasut 362.25, 361.50, 
362.75, 362.60, villamos városi vasul 221.50, 225.25, 
budapesti közúti vasút 391—391.50.

Sorté* kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányái.

Kőbánya, áprll. 11. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Öteg nehéz 477,-48 kr. Öreg közép 47%— 
48 kr. Fiatal nehéz 51%—52 kr. Fiatal közép 50— 
51 kr. Fiatal könnyű 49—50 kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
487,-49 kr. III. Romániai: Nehéz —kr. Közép 
—kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stach!) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 497,- 
50 kr. Közép 497,-50 kr. Könnyű 47 7,-487, kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig « 
szokásszerii levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásazerttleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó! a 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó te, 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (ólő) súlya vétetik 
irányadónak

Sertéslétszám: 1899. év ápr. 9. napján voll kész­
let 37 496 db. 1899 ápr. 10. napián felhajtatott 163 db, 
ápr. 10. napján elszállittatott 603 darab, április 11. 
napjára maradt készletben 37.506 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: csendes.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, ápr. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Úgy látszik, hogy a vetések állásáról Amerikából érke­
zett jelentés megerősíti az eddigi kedvezőtlen híreket, 
mert még tavaly ilyenkor a búza átlagállása 86-7% 
volt, most csak 77*9 százalékra becsülik. Ennek daczára 
az árak még sem emelkedtek s a hangulat nyugodt 
volt. — Köttetett: búza tavaszra 9.01, 9.02 frton, búza 
május—júniusra 8.74, 8.75 frton, búza őszre 8.27 
frton, rozs tavaszra 7.70, 7.72 frton, zab tavaszra 
6.08 frton, tengeri május—júniusra 4.71, 4.73 írton* 
Repcze augusztus—szeptemberre jegyez 11.80—11.90 
frton.

Délután szintén hiányzott minden impulzus és csak 
gyér kölesek jöttek létre, miközben sem az irány, sem 
az árfolyamok nem változtak jelentékenyen a délelőtti 
jegyzésekhez képest. Csak búza május—júniusra csők 
kent 2 krajczárral és 7 krajezárrai alacsonyabban zá­
rult, mint tegnap. A többi buzahatáridő 4—6, rozs 4 
krajczárral csökkent, mig zab és tengeri 2—3 krajczár­
ral emelkedett. — Köttetett: búza május—júniusra 
8.74—8.73 frton, zab tavaszra 6.07 frton, tengeri 
május—júniusra 4.73 frton. Egyébként jegyeztek : búza
tavaszra 9.----- 9.02 frton, búza Őszre 8.25—8.27 frton,
rozs tavaszra 7.70—7.72 frton, repcze augusztus—szep­
temberre 11.80—11 90 frton. A készárupiaczon szilárd 
irány mellett jelentéktelen volt a forgalom.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Ellentétben az előző napokkal, ma bányaértékek 
iránt élénk érdeklődés nyilvánult, a mit a Rajna-XVeszt- 
fáliából érkezett igen kedvező konjunkturahirek okoztak. 
Kohó- és bányarészvények százalékonkint emelkedtek. 
Külföldi állampapírok szilárdak. A többi értékpapírok 
jobbadán csendesek és jól tartottak. Mugánkamatláb 
3%%. Az utótőzsde elgyengült és nyugodt.

Berlin, ápr. 11* (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
223.—, osztrák-magyar államvasut 154.50, osztrák déli 
vasút 28.90. Nyugodt

Szerkesztői üzenetek.
M. R. Szelevény. Mérnöki oklevelet a műegyetem acl 

Igen van Budapesten. A ki a műegyetemre felvétetni óhajt, 
annak be kell mutatni érettségi bizonyítványát a gimnázium 
vagy reáliskola 8 éves tanfolyamáról.

Ä. F. Adony. Költeményeket csak a legritkább esetekben, 
kivételes alkalmakkor közlünk.

M. E Budapest. A párisi világkiállításra Budapestről is 
több vállalat fog társas kirándulásokat rendezni, de ma 
még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy e kirándulá­
sokról bővebb felvilágosítást nyújthatnánk. Legjobb értesü­
lést már most mindenesetre a rn. kir. államvasutak v:Ul ,' 
nenetjegyirodájában kaphat. (Hungária-szálló.) Forduljon uda 

levéllel.
A. J. Budapest. Ilyesmit még nyílt térben sem közmű*.
S. L. Mohács. Sorsjegyeit nem húzták ki.
B. O. Szeged. Az a becsületbiróság nagyon helyesen ym

el, a mikor felmentő Ítéletet hozott. Megjegyezzük azonban, 
hogy ez a véleménynyilvánításunk nem akar leiül.m-hu 
lenni innen a távolból, hanem csak egyszerű konstatál ‘-a 
annak, hogy a becsületbhóság még az ön által nekünk be­
küldött adatok szerint sem ítélhetett máskápen. Tessék csak 
megnyugodni. t_.

D. S. Kolozsvár. 1. Tóth Imre, a nemzeti színház eíén- 
legi főrendezője, a nagy Tóth József édes fia. Vizván/“? 
Jolán asszony Szigeti Józsefnek, a nemzeti színház nyuga­
lomba vonult művészének a leánya Lendvayné Ilona asz- 
stony ifjabb Lendiay Mártonnak az özvegye s leánya 
Páncsy Lajosnak, a nemzeti színház első művezetőjének s a 
jeles intrikus-müvésznek, a kit az ö korában a „neiiiz-'ü 
színház eszének“ szoktak nevezni. Hivatal Anikó az i-lősb 
Lendvay Márton felesége volt, a kitől utóbb elvált s Lat- 
kóczyhoz ment nőül. így volt idősb Leudvav-pár és ifjabb 
Lendvay-pár. Az ifjabb volt az országszerte hires Romeo es 
Julia. 2. Arra a kérdésére, hogy igazak-e azok a mindunta­
lan megújuló hírek, melyek igazgató válságról beszélnek, 
mi nem tudunk biztos választ adni ez idő szerint. Erre 
csak Keglevics, vagy Fesztetics felelhetnének. 3. Azt is 
kérdi: fennáli-e még a vendégszerepléseket eltiltó intendáns 
rendelet? Igenis meg nem is. A rendeletet t. i. mind i -i-r 
nem vonta vissza az intendáns, hanem azért — úgy tud­
juk — beleegyezik a tagok vendégszereplésébe, ha ezt a 
nemzeti színház műsora megengedi. 4. Művésznők életkorá­
ról nem adunk felvilágosítást. Először azért, mert minden 
művésznő annyi éves, a Miennyit mutat a színpadon, má­
sodszor azért, mert — minden lexiconban megnézheti.

Felelős szerkesztő: Dieues HÍUVtOHt 

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyamda-Részí.-társaség.

Napirend 1899, április 12.
Naptir: Szerda, április 12. Rom. katli. Gyula pp. _ — 

Prot. Gyula. — Görög-orosz: (márczius ül.) Hipácz. 
— Zsidó: Ijar 2. — Nap kél 5 óra 2 peruzkor 
reggel, nyugszik 6 óra 28 perczkor délután, Hold kél: o 
óra 4. perczkor reggel, nyugszik: 9 óra 32 perczkorgeíh1-

A kurvát miniszter fogad délután 4 órától 5-ig.
Pestvármegye közigazgatási bizottságának ülése 

d. e. 10 órakor a megyeház dísztermében.
Sorozás a Mária Terézia-kaszárnyában reggel 8 órakor. 

Sorra kerülnek az első korosztályból 801—1000 sorszámig-
Az osztálysorsjáték hatodik oszt. zúzása délelőtt ^ 

órakor.
A nemzeti muzeum: képtára nyitva d. e. 9 órátó 

d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekint ietők 50 xr. 1‘J 
mellett

Országos képtár és a Van Dyck kiállítás az akadémiában 
nyitva délelőtt 9-től d. u. 1-ig.

Iparművészeti muzeum és
állandó bazárja az üllői-utori hétfő | 
naponkint 9—1-ig.

Az iparművészeti muzeum könyj
7-töl fél 9-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 1 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-1 
Technológiai iparmuzenxn nvitva I 

3-tól 5-ig.
Deák-znausslenm a kerepesi-oti tei 

órától 5-ig.
Nemzeti szalon kiállítása íFere uj

reggel 9-töl, esti 9-ig. Belépődíj 
Teli kiállítás a képzőművészeti t 

csarnokában.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kön| 
A m. kir. központi statisztik 

könyvtára és térkép-gyűjteménye ni 
A „Hodoló diszfelvcnnlás- Eisens 

képe látható Városliget, AndrássyJ 
este b órái:. Belépő dij 50 kr.. 

Ar 1848—49-iki szabad’
K oe&a t á - tu a a y tiin:

V — 11-ig.
lei v»yar kereskedelmi mu

reskedelem történeti muzeum es k| 
csarnokban I d. e. 9—12-ig és < 
gatóság hivatalos órái uirya 

agyar házi inar központi nazar *e| 
let d. e. 9-tóí déli i óráig es d. i| 
Tudakozó Iroda és nyilvános s 
í-0. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

K i^ronaí a hitr. lap ái:
Árverések a fővárosban, j I 

ingos. április 19. Vili. kér. ker| 
cs; :nőri-ut ti. és Ik-thlen-utcza 5.
852 írtra becs. ingós. április 13. 
szara. Dow th Samu 3031 írtra be| 
a. Kér. Kőbánya, óhegv-utcza », s: 
fiira be:-. ;április 14. VII. 
Gr- i/f"id Jakab 47ö írtra becs. in | 
Mária Valéria-utcza 12. szám. 
be s. ingós. április 12. VI. kér 
21 >aritz Gyula 98ü írtra becs. ing| 
H zsa-uteza 97. szá n. 1 ■irti Lajos 
április 12. VII. kér. keriesz-utc: 
lgnacz 16.212 írtra becs. ingat! i 
utcza 7. szám. .'-zaho Bői iizs-ir 792 
VI. kér. Podrnani- zky utcza 69. sz 
frtr i becs. ingós. a, rlis 12. IV. 
szám. Hajdúik". Gyula 1063 írtra 
V13 kér. Fbátenbilkr-iűcza 24. =2 
í 7.í-bS írtra becs. inuós. május 4. ; 
Or-penheim Károly 3i0 írtra becs: 
kér LipóL--v rut 3 szaru. Ring 
ingós. április 12. VJ. kér. gva 
potlmaniczky-ULcza 2'.'. szám. JJf.u 
ínra becs. ingós. ár-rlis ' 2. VII. 
Kostya József 3vU írtra becs. ing 
városliget, tűziját- hűen. Ptcsi Is 
április 12. Vili. kér. Dugonics-u‘c 
1524 írtra Levs, ingós. apri'.s 17. V| 
5501. szám. Brassován Kúszta I 5 
12 X. kér. sz-'.ib-s-utcza 35. szára, 
becs. ingós április 12. 1\. kér. h| 
bén 9t>7 írtra becs. ingós. április 
2í szám.

Árverések a vidéken. 1> r '
ingat!, április 2% Gu-bLó. Gy|
inga ti április 21. Pécs. Rátétéin 
in vall. május 4. Szatmár, Atlcary 
ingat!, április 29. Tr-me*vár. íbisz 
ingat!, április 29. Pápán. Szunyc 
l e s. ingós. április 2 5. H. ■■ _ku 
fut ra becs. in-é,-. április 21. 
í-fra becs. ín gáti. május 16. B-1 
Fereocz 668 írtra becs. in call, 
i i.re 6075 frtrr. bee-, im: s. áprilisI 
i'• >!:.:y István 6*> fiira becs. i. g;:t| 
;
1.3. Te::;-svár. Lauste M.Iova 2'
97. Jankóvá ez (Pancsova.) AH 
} cs. ingatl május 15. Pátütij 
2278 írtra becs. ingatl. április 
János 1651 írtra becs. ingatl. 
Tegze Zsigmomi 633 írtra becs. 
Ocshny István 4425 írtra becs. 
März Lajos 4161 írtra becs. 
Sdilszay Gyula 4572 írtra becs. 
c . . 1
Cserzed «Balázsi;:ha.) Mi.ut Milán 
április 2 4.. N.-Becákerek.

Melyik mágnás
pártfogolna áilásá • n intelli­
gens. •
szonyt Választ „Intelligens 
asszoaxy* jelige alatt a hú 
17-ig kére lap kiadóhivatalába.

7501

Eladás.
HaBcvc.lt ee uj

pénz-szakrények
rendkívüli olcsn ai a k.u 1; • .->k 
6 bécsi penzszekreuyjy ar ral:tá­
rában. Badapeat. V., Güj?. 
»ány-uicza t« szu 3i85.»

Álkaimazzs: keres.
509—1000

koronát annak, a ki egy m 
den tekintetűén meg:ázható.- 
kereskedelmileg képzett va-j 
gyonos keresztény középkorú! 
egyénnek, helybeli pénziut-zel- 
l,. I vagy v.il it hiti) ál ’pénztár 
Luki a vagy más hasonló al- 
kalmas bizalmi biztos állást 
szerez. Megkeresések a fiz--tés 
és állás kórt. írása mellett L». 
R. H. alatt a kiadóba kéretnek.

Aikaim.3zast nysr.
SazdaassiGüyí keresek,

keresztényt, a ki a háztartás 
minden ágában jártas; tisztes­
séges, értelmes, szorgalmas 
középkorú nő. a ki anyut is 
helyettesítené. Czim a kiad > 
hivatalban. 7502

Különféle.
légszesz- és

vízvezetéki
felszerelések a !i.-'.»knal -zük-égéit | 

mindennemű

bádogos m'.mkák
Jó karban tartását elvál%l.ia,

bronz-csiLárokban
nag>" raktárt tart S5737 j

Techier Frigyes
Budapest.!V.,Károly-utczal sz.

Alapittatotí 1870.

kieszközöl és értékesít

FáTAKY H. és W.
Baáapesi, TE., Emiiet-täm 42.

Központ: Berlin Louisenstr 25. 
mmem Fönnáll 1882 óta.

Saját irodák : Pr.tga. Hambtirg. k- H. 
Frankfurt. Lipcse. Bor— ló. \at-'. 

New-York, Hannover. 3á28fe 
Eddig OOfl benyújtásilöbb mint megbízás.

Értékesít si szerződések
2 millió márka

értékben kötettek.
Felvilágosítások s prospektusok in gyei
A magyar kereskedelmi mu

xernn képviselősége.
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, ÁPRILIS 12.

képzőművészeti társulat városligeti mü-

Iparmü veszeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével
naponkint 9—1-ig.

Az iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva este fél
7-tol fél 9-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3_8-i».
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig. 
jMnzecmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. U.

3-tól 5-ig.
Deák-nmasolenm a kerepesi-nti temetőben nyitva d. a. 3

órától 5-ig. *
Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva

reggel 9-től, esti 9-ig. Belépődíj 20 fcr.
Teli kiállítás a ’ " " * *

csarnokában.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
A -Hódoló diszfelvcnulás“ Eisenhut Ferencz óriási kör­

képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este 0 óráié. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Ar 1S4S—49-iki isabadsaghtroíl emlék-gyűjtemény 
'* Koeaath-museum: Stefania-Ut 51. sz. a. délelőtt 
v—ll-ig.

ryar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban. d. e. 9—12-ig és délután Z—ti-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. n 2-ig. — 
.« agyar házi ipar Központi nazar kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tóí déli i óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tadakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
Í0. sz., í. em. d. e. 9—12-ig és d. n. 3—6-ig. Vasár- és 
ú mepnapokon d. e. 9—12-ig.

Kivonat a Mv. lap április 11. számából,
2 rverósek a fővárosiján. PolacseJc 4812 írtra becs. 

inuns. április 12. Vili. kér. kerepesi-ut 23., VU. kér. 
c- mőri-ut 6. és Bethlen-utcza 5. szám. Kukaczkay Sándor 
Sé- írtra becs. ingós. április 13. VII. kér. István-ut 17. 
sz.iui. Donáth Samu 1031 írtra becs. iüüatl. április 12.
X ív er. Kőbánya, óhegy-utcza 8, szám. Grosz Lipót 430
írtra becs. igós. április 14. VII. kér. akáczfa-utcza 45. sz. 
Gr- ■nődd Jakab 478 írtra becs. incrós. április 12. V. kér.
■ ' ,ia Val-ria-uti-za 12. szám. Stókler Soma 875 írtra
I'P s, ingós. április 12. VI. kér. Szondy-utcza 19. szám.
JJ trite Gyula 986 írtra becs. ingós. április 12. VI. kér. 
j -a-uteza 97. szám. Parti Lajos 431 írtra becs. ingós.
i. rlis 12. VII. kér. kertesz-utcza 32, szám. Schoffer 
1.-n.’.ez 16.212 írtra becs. ingat!, április 13. V. kér. bécsi­
ül.-zn 7. szám. Szabó Boldizsár 792 írtra becs. ingatl. április 
VI. kér. Podmaniczky utcza 69. szám. Bánó Zoltán 513 
írtra becs. ingós. április 12. IV. kér. sark a n tyus-u t cza 11.
- in. Hajduska Gyula 1063 írtra becs. ingós. április 13. 
VÜ kér. Rottenbilier-uteza 24. szám. Bárány N. Ernő 
i7,488 írtra becs. ingós. május 4. II. Kér. fö-uteza 77. sz. 
Q) penheim Károly 310 írtra becsült ingós. április 12. V. 
kér Lipót-kérut 3. szám. Bingler E. 4558 írtra becs. 
i: is. április 12. VI. kér. gyár utcza 48. és VI. kér.
i . naniczky-utcza 29. szám. Pfuhn Károly és társai 18.763 
írtra becs. ingós. április '■ 2. VII. kér. Károly-körut 9. szám. 
A«..v't a József 360 írtra becs. ingós. április 14. VI. kér. 
v : -liiíet, tűzijáték télen. Pécsi István 450 írtra becs. ingós. 
pi.riiis 12. VIII. kér. Dugónics-u*cza i6. szám. Grosz Adolf 
152 í- írtra becs. insós. április 17. VI. kér. külső váczi-ut 
jő 'i. szám. Brassován Kúszta i:5S írtra becs. ingós. április 
12 X. kér. száll; s-uteza 38. szára. Nika János 585 írtra 
becs. ingós április 12. IV. kér. haltér 6. szám. Fabriczky 
. e.! 987 írtra becs. ingós. április 12. V. kér. Lipót-körut 

24 szám.
Árverések a vidéken. Dmibek Jakab 25.000 írtra becs. 

tn.atl. április 29. Gödöllő. Stibi György 3450 írtra becs.
ii. iratl. április 21. Pécs. Bótstein Jakab 2000 írtra becs. 
irma ti. május 4. Szatmár, Atkáry Adolf 2166 írtra becs.
ii . -.ti. április 29. Temesvár. Ihász József 2000 írtra becs. 
ingat!, április 29. Pápán. Szúnyog!» és társai 2621 írtra 
L :■ s. ingós. április 24. Hidegkút. Menőé Ősz val d 2622 
Alva becs. ingós. április 21. Temesvár. Glosz Béla 24'J) 
i-tra becs. ingatl. május 16. Békásmegyer. Bagyanszky 
Ferencz 668 írtra becs. ingatl. május 18. Újpest. Lang 
I i.re 6075 írtra becs. ingós. április 29. Repczelak (Sárvár.) 
O s!:ay István 668 írtra becs. ingatl. április 26. N.-Muzsaly 
(Beregszász.) Sticsinszky János 3000 írtra becs. ingós. jul, 
15. Temesvár. Lausee Milova 200 fiira becs. ingós. április 
27. Jankovácz (Pancsova.) Altenburger Mihály 1500 írtra 
h *cs. ingatl május 18. Pátíaiu (Pezsider.) Eohn Gidály 
2278 írtra becs” ingatl. április 14 M.-Vásáihely. Hellry 
János 1651 írtra becs. ingatl. április 17. Tasnád. Ifjú 
Tegze Zsigmond 633 írtra becs. ingós. április 21. Halmi. 
Ocskay István 4425 írtra becs. ingatl. május 3. Beregszász, 
i ' r: Lajos 4161 írtra becs. ingatl. április 20. Szarvas. 
tuihszay Gyula 4572 írtra becs. ingáit, áorilis 14. Debre- 
C' ‘i\. Popu József 2667 írtra becs. ingatl. ápril 13. Nagy- 
Csvr -ed (Balazsfalva.) Miiin Milán 7718 írtra becs. ingatl. 
április 24. N.-Becskerek.

Csödmegnyitás. A nyitrai kir. törvényszék részéről 
Birsek Benjamin szcniczei lakos s kereskedő ellen. Csőd­
biztosul Néverey Ignácz törvényszéki biró, tömeggondnokul 
Adamis Pál szeniczi, helyetteséül dr. Havas Ármin nyitrai 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő május 31. — 
A nyíregyházai kir. törvényszék részéről Feldman Ignácz 
kis-várdai kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. Maurer László 
törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Vadász Lipót, he­
lyetteséül dr. Várossy Sándor ügyvédek neveztettek ki. Be­
jelentési határidő junius 30. — A pécsi kir. törvényszék 
részéről Lövy Lajos pécsi kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. 
Porges Miksa törvényszéki biró, tömeggondnokul Egry Jó­
zsef, helyetteséül dr. Gerencsy László ügyvédek neveztettek 
ki. Bejelentési határidő május 24. — Á b.-gyarmati kir. 
törvényszék részéről Feuer Ignácz losonczi kereskedő ellen. 
Csődbiztosul Köröm László törvényszéki biró, tömeggond­
nokul Szilágyi Mór b.-gyarmati, helyetteséül Básthy Béla 
losonczi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési haláridő 
június 5.

Csödmegsztintetée. A tisza-tzent-miklósi kir. törvény­
szék részéről Hirschl Mór be nem jegyzett kereskedő ellen a 
csőd megszüntettetett.

IDEGENEK NÉVSORA
Metropol szálloda. Gr. Mitzky I. és kísérete, Lemberg. — Br. 

Hötinel At. és kisere te. Berlin. — Lvg Ristics R. és kiserete. Salzburg. 
Kainrath J és csal.. Becs. — Grandi K. és neje. BrOnn. — Wheeler V. 
és kísérete, Manchester. — Krammer L V., Berlin — Phillipovich J., 
Zimony — Enbacher K. és csal., München. — Holster 1. V., Aachen. 
Lvg Doieca-Eminorecz L., Lemberg. — Hehle A., Berlin. — Dr. Hesborn 
A., Berlin. • Criben M., Dugoselo. — Bernfest S., Vinkovcze. — Weisz
J. . Hegybánva. - Szhdodler B.. Brod. — Fleischmann S., Aranyosmaróth. 
Pesthy B., Pebe. — Aniulo P., Gyula. — Baibekner Gy.. Gyula. — Frank
K. , selyp — steiner J , Bécs. — Kerekes D., Rimaszombat. — Gessel 
H . Varró. — özv. Begéczy l.-né és csal , Miskolcz. — L*og J.. N.-Varad. 
Vurichner Ml 6s csal . Komárom. — Dobiczky T., Debreczen. — Szendrődi 
M.. Győr. - Kolb L., Somlyó-Vásárhely. — Schnabel D., Kőrösmező. 
Siess Gy., P.-Vacs.

Pannónia szálloda. Mateiász I.. Kecskemét. — Neumann A., Arad.
Weisz S.. Éetrozseny. - Mikolay F.-né. Gödöllő. - Kovács A., Deégh. 
eztrada B., Jászkisér. — Dr. Szerelemh«-gyi K., K.-Felegyhsza. — Dr. 
Révész. D.. B.-Gvarmat. - Gleiman K., Z -Brézó. - Ür. Hermann F.,
K. -Halas. — Jakabfy V., Temesvár. — Sr» vary F -nő. Pánd. — Nikolics 
Gy., Zvmbor. - Bartbedeisky B Beled. - Nagy S -né. Ipolyság. Dr. 
Bérnath A., Kolozsvár. — Báksay S., K.-Szt-Miklós. — Endrényi A„ 
Sz»ged. — Borús M , Nvitra. — Hencz A., Keszthely. - Zemann M., 
Keszthely. — Inczédv L., Pécs. - Dr. Wilheim A.. Hod-Mező-Vásárhely. 
Isaak D , K.-Szekeres. — Discha Gy., Pecs. — Deep mi ta A., T.-kubin. 
Molnár M , M.-Banya. — Ruszinkó A., Szécsóny. - Spitzer J., Baja. 
Wagner L. ne, Baja.

Ifi. Káyer József Erzsébet királyné szállodája Dr. Sebmid
J.. Bustvahaza - Dobbay K„ Miskolcz. - Válly G.. Kolozsvár. - Dr. 
Bartók Gy., Gyula. — DézÁ A., Kalocsa. - Molnár K., Kaposvár* - Csike 
S., üj-szöny. - Pischoff Gy , Bulgária. - Ányos M., Eeszprem. - Törült 
V.. fezinyéiváralja. - Verzák J.. Pogrony — Csernyos J., Újvidék. 
Símig K j Kalocsa. - Lévay M., Üjszász. - Károlyi I., Székesfebervar. 
Papai N„ N - Varad. - Hegedi J . Komárom. — Munaszi Z., Zsolcza. 
Feber G. GyFr. - Martena Gy.. Bécs. - Geronyi D., Bicske. - Meyer
L. Temesvár. - Pöhm Gy.. B.-Földvár. — Putnoki A., Lincz. — Larkuty

Orient szálloda. Lippay B., Miskolcz. - Lange G., Érsekújvár. 
Galgó.-zv G., Érsekújvár. - Horváth J.. K.-Szt-Marton. - Baruai J., 
Sz -Fehérvár. - Dr. Z-tiger J , Jaria. — Tierüng Bük. - Urig C , 
Bécs. - Pireles H.. tiulata. - Bognár L.. Komárom. — Udermüller u.. 
Szeged. - Yimauer F., Studgar. - Fitz L., Szabadka. — Pfeifer S., 
Zsáiubék. - Indig A., Kolozsvár. — Adler A., Orosháza. — Melis L.. 
Szombathely.

Vadäaz’uärt szálloda. Gr. Seilern N., és kísérete, Bécs. - Mihály 
P., M. Sziget. - Br. Langenau P. és kiserete, Berlin. — Kazinzy 
leanya, Berettü. — Fluck B„ Kärthen. — Dr 
Dr. Stan.-jevics B. és neje. Pancsova. - Deyk 
Brünn. — Popovics P., Brassó. — Vojmts G.,
P., Szabadka

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 április 12-én.

Két előadás. 
Délutáni előadás kezdete 

2Vj órakor.
Második ifjúsági előadás:
A képzelt beteg#

Vígjáték 3 felv. Irta Moliére. 
Fordította Bérezik Árpád. 

Személyek:
Gabányi 
Helvey L.

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1899 április 12-én. 

Másodszor:
Dodó főhadnagy.

Eredeti vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta Pékár Gyula. 

Személyek:
Dombrádyné Mátrainé 
Sárika Almási
Domokos Góth
Stalevszkyné Lánczy

Béline
Angelika
Louison
Beralde
Cléante
Diaforius
Diaforius T.
Pnrgon
Fleurant
Bonefoi
Toinette

Alszegi 
Budai 
Hetényi 
Dezső 
Latabár 
Császár 
Szigeti 
Kőrösmezei 
Abonyi 
Nagy Ibolya

Este 71/) órakor rendes hely­
árakkal :

OTTHON.
Dráma 4 felv. Irta Suder- 
mann H. Ford. Márkus M. 

Személyek:
Schwa rtze Szacsvay
Magda 
Mariska 
Auguszta 
Wendlovszky F.
Wendlovszky M

Br. Donhofen
Heilig
Baleay
Benczédy
Benczédyné
Jolán
Dr. Kelecaényi 
Kamocsay

Pándy 
Döbőry 
Dághy 
Egy mama 
Egy hölgy 
Egy ur

Portás

Fenyvesi
Nikó
Szerémy
Magyari
Hunyady
Varsányi
Balassa
Rónaszéki
Tapolczai
Győző
Gál
Megyeri 
Makróezyné 
Berzétei 
Bárdi 
Gyöngyi 
Kassai

66

Hefterdink
Dr. Keller
Klebs
Klebsné
Beckmann
Ellriclmé
Suhumann-nó
Teréz

Jászai M.
Nagy I.
Felekiné
Rákosi
Dezső
Bercsényi
Császár
Egressy
Boér H.
Gabánjri
Erzsényesné
Lányiné
Keczri

Malesevics 1.. Zenla. 
Bunde. — Schmal A., 

N.-Szeben. — Latinovics

M. KIR. OPF.RAHAZ.
Budapest, 1899 április 12 én.
Roland mester.

Opera 3 felv. Zenéjét és szö­
vegét irta gróf Zichy Géza. 

Személyek:
Perotti 
Kaczér 
Hiigermann

Kertész 
Mihályi 
Kiss
Payer 
Kánn 
Berts 
Kranner

Roland

Parbieune 
Levelesei 
Beauvieux 
Damoiseau 
Czirkusz igazg.

Colette
Passepartout

népszínház.
Budapest. 1899 április 12-én.

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J.

Személyek :

Kezdete 7 órakor-

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 április 12 én- 
Zárva.

Antónia Bárdy G.
Hegyi A.

Pumponiua Solymoai
Heliodorua Németh
Aapasia Küry
Archiáa Szirmai
Diomed Ba.fkó
Silviua Lubinszky
Manliua
Lolliua
Curius Kiss M.
Mvlanopia Csatai

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ

Budapest, 1899 április 12 ón.
Henschel fuvaros.

Színmű 5 felv. 
Kezdete 7*/a órakor.

Kezdete 7Va órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 április 12-én.

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Ferencz. 
Személyek:

Gyurkovicsné Szilasay 
Katinka Rózsa
Sári Aranyossy
Ella Bilkei
Miéi Ráskay
Terka Galambos
Liza Haller
Klári Várady
Radványi báró Molnár 
Gida Rózsahegyi
Kemény Odry
Horkay Ráthonyi
Jankó Kardos
Sándorfly Füredi
Semessey Giréth

Kezdete 7‘/a órakor.

Színházi játekrendok.
A mftgy. kir. operaház játékrendje: Csütörtökön 

Észak csillaga. Pénteken She. Szombaton Bohémek. Vasárnap 
Bánk bán.

A nemzeti ezinház játékrond,je Cütörtökön Házi béke. 
Pénteken Egy szegény ifjú története. Szombaton Bűnös szere­
lem. Vasárnap délután Az apród. — Iluszárszerelem, 
este Az ember tragédiája.

A népszínház játékrendje: Csütörtökön Görög rabszollga. 
Pénteken Betyárvilág. Szombaton Görög rabszolga. .Vasárnap 
délután Mária bátyja, este Görög rabszolga.

A vígszínház játekrendje: Csütörtökön Dodó főhad­
nagy. Pénteken I. Hangverseny. II. Dodó főhadnagy. Szom­
baton Dr. Pepi. Vasarnap délután Helyet a nőknek! esta 
Dodó főhadnagy.

A magyar színház játékrendje: Csütörtökön Robinzonok. 
A Barnett lányok. Pénteken Robinzonok. A Barnett-lányok. 
Szombaton A Gyurkovics-lányok. Vasárnap délután A Gésák, 
este Robinzonok. A Barnett-lányok.

A Kisfaludy-szinház játékrendje : Csütörtökön, Pén­
teken és Szombaton Heuschel fuvaros.

Somossy Mulató
(Naeyme*o-utoza). 34630

AIBRECHT FERENCZ bérlő.
BET Kezdete 8, vége 12 órakor.

Maszenzácziós még eddig nem látott atractio- 

Sylvester Kremo-csoport.

„A Heinsel- emberek
Fellépnek továbbá: La belle Mdlle Vet sera a dán szép­
ség. Real és Lanzette a legjobb franczia duettisták. Verőn 
nővérek ének-duettisták. The Namrug zene-excentrikus. 

Tellheim humorista.

„Három pár ezlpő“
4-ik felvonása.

Úgymint az összes müerők fellépése.
Hétfőn április 17-ón első vendégszereplés a szász 
királyi udvari színésznek SZVOBODA AJLBIN ur­
nák az 1 felvonásos bohózatban ..Az egyetlen leány.“

Az idő Olasz- és Oroszországban száraz, egybegyütt tübbé- 
kevéshé esős.

Hazánkban az eső az utóbbi 24 órában csökkent es leg- 
inkább keleten fordult elő. A hőmérséklet az éjjel sok he- 
lyütt megközelítette a fagypontot.

Enyhe idő várható helyenkint — főleg az o 
részein — esével.

FGL1ES SIFliei.
VI., Róvay-utcza 18. sz.

Ma

„Don Carlos als Philosemit.“
Paródia Leitner H.-tól. Zene részben eredeti, részben átdol­

gozva Kmoch A.-tól.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
BOVIO

Bohózat.

Les Cosmopolites
vendégjátéka.

í aa Is o sgaa áí«»=j* aálaoly.

Vízállás, 1899. április 11-én.

Meglepő és kellemes változáson ment át

a Rémi-szálicda étterme
József-fcör-ut 4, szám alatt,

a Népszínház mögött, melynek árait az étterem bérlője, 
Környéíri Gáspár, tetemesen leszállította, oly annyira, 
ho"y ez idüszerint az elsőrangú éttermek között határozottan
a iégoicsóbb étkezője fővárosunknak. 35889

HUNGÁRIA ..;"aEacz Fal es fia•080

SZÁLLODA S-, őrt s Kedvelt zeneipara játszit?
Kezdet» S órakop.

Schärding 

Passau . . .

Pozsony . . 
Kon.árom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába; 
Győr . .

Zákány..

Eszék. . . .

Szisze*: .. . 
Mitrovicza .

+ 92 < 10

+ 218 > 
— 37 <

+ 266 > 4-3
4- 279 > 4i

> 20

Kiszetó.... H 
Temesvár . -
N.-Becskerek. « -j

Tiesat
M.-Sziget.
Tekeháza. .
Tisza-üjlak. , ” 
V.-Narnény. .
Záhony (Csap) *
Tokaj............ “
Tisza-Füred 
Sz -lnok . . a - 
Csongrád.
Szeged . . . “
Török-Becse • "
Titel............ 1

Körös:
SebesiN.-Várad 4- 22 
Fakete: T mke. + 28 
Fehér: B.-Jenő 22 
Kettős: Békés. + 108 
hármas'.Gyoma + 122

< lő

12

Maros;
j Arad . 
I Makó.

-4- 490 
+ 435

Jegyek magyarázata : -f- nutitölőtt, - 
< apadat.

...+ 54 
- null alatt. > áradat

Időjárás.
A m. kir. meteoroluaiai közoonti intézet
irati jelentése 1SS9 április 11 én reggel 7 órrtfco

Az északi depressziók közül az egyik ma Svédország dél1 
részén található, a másiknak egészen nyoma veszett. 
Fekete-tenger fölött is van egy depresszió keletre elvonuló 
ban. A magas légnyomás nyugotról, délről és északkeletről 
övedzi Európát.

Állomások

5 4-
Ü n

A hő- 
érséklet Szél 3 Li Ül IIJelsius trä
”ermt * 5 !

Árvaváralja — Ót t -5-4 0 svv 1 Q — 9 G !
Selmeczhanva — + 5 2 s 1 1 t
Kis-Karta! — — ó6 5 -U 68 E 1 3 17 1
N.-Szombat 55 8 + 87 S 1 14 7
Ma/yar-Ovár — 57 0 -t- 80 sw i 3 6
0-Gvaüa — - 56 t s 1 4 A 4
Budavest — — 56 6 + 8.S — 4 — 14 4
Sopron — — 56 i + 7.2 — í — ti i
Herénv — — ot»4 + 69 4 13 5
Keszthely — —- 56 9 + S.6 s 1 2 •3 7

58 1 + 72 NW 2 13 7
Károlyváros • 58 6 + 73 sw 1 13 0

59 1 + 7.6 1 17 6
Cirkvenica— — tiOl + 8.2 0 16 5
Pancsova — — f 9 t -i- 7.0 N 5 c 2 8 4
Drenkova — — E6fi + 8.6 NW f 2 4 11 8
Zsombolya — ,58 3 4- 34 NW 2 t1 20 t-:

58 0 + 4.S E 4 10 2
C7.6 + 6.8 W 2 1 ! 1 4

Szolnok — — 57*3 + 68 S É © 8 6
Eger — — — 56-2 + 6.4 NW 1 1 15 0
Debreczen— — 570 -r 9.8 SVV 1 3 9 2
Késmárk — — 53 6 -h 2.2 N 2 2
Ingvar — — 57 6 + 2.9 NE 3 2 11 2
Akna-Szlatina — 57-8 4-6 5 w 16
Szatmar — — út 0 -i- 85 s 1 15 7
Nagy-Várad 56 6 4- 8.0 s 8
Kolozsvár — — 57 6 + 7 . NE 2 17

8
IS 3

Nagv-Szeben — 57-3 4- 6.S S i © 15 e
54-5 + 10 8 w 4 13 9

Salzburg — — 55 3 T- 80 SE 2 3 2 13 6
Klagenfurt— — 5c*l + 3.4 N 1 3 lő 1
Póia - — — 5v9 + 72 E 1 15 3
Lesina — — 69 7 + 9.9 N í ß .6 to
Sarajevo — — 6v-6 + 2 i E 1 0 1 8 -2
Torino — — 53-3 + 6.7 NE 0 16 6
Flórencz — — 60-6 •r 7 S ISW 0 4 18 S
Róma— — — 6 2 4- 6 N 1
Nápoly — — 62*3 + m N 0 0
Brindisi — ~ 162 + 10.3 NW 1
Palermo — — 63-7 + 116 S 2 0
Malta— — — 64 i + IS 8 W
Zürich — _ 56 6 + 82 w 4 , 4
Biarritz — _ 63-2 + i. i w 4 4
Nizza — — _ 58 6 + 10 2
Paris — — _ 52;9 + 9.0 w 4 1 2
KopenLága _ 4vt + 5.2 w — t
Hamburg — _ 45 8 + 65 w 4 .<

47*7 + 8 s 1 4 __

Christiansund _ 5Í-8 + 20 E 1 0
Stockholm— _
Szent-Pétervá? _ 56 0 + 3 0 S C 4 3
Moszkva — _ + 3 5 S 0 5 — —

Stóüa- Z "

53 1 
55 3 
59 3
56-1

+ 46 
+ 75 
+ 56

E
NE
W

1
1
2

4
3
4

14
3

-
Konstantinápoly 
Athen — _

+ 105 jsw I 4

1

j 16 

1 1
A szélirányok jelölése: N = észak. E =* kelet, S 

** W nyugodt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 
Dyire derült 2 ■= részben felhős, 3 többnyire 
0 = egészen borult © —- esd, ->c =■ iiő, =3
K zivatar.

Elhaltak névsora 1839. április 11-évi
Körmendy G. 58 é. Mester-a. 15.
Bajos S. 29 é. Gcrgely-u 19V1.
Lemoth G. 56 e. Kiraly-u. 43.
Vlaiiur Herrr.’n, 26 é. Izabella-u. 3.
Spitzer B. 74 é. Arany-János-n. 9.
Holländer L.-né, K..-Diófa-u. 30. 
tiróbz K.-né. 55 é. Vörösmarty-u. 48.
Genier 1 28 é. Holló-u. 11.
Veairer A. 68 é. Kemnitzer-n. 30.
Schottola A 54 é. Hunvadi-u. 32.
Tea-tale V. 70 é. Vas-ii. 6 
Lohara J. 36 é. Bethlen tér 1. 
irtner Gy. 57 é. Ferenczkörut 33.
Woaclimik J. 79 e Gólya u. 21.
Nagy J.-r.ó, 33 é. Futó u. 42.
Drahos A. 16 é. Lunyai-u. 42.
Juhász Juli. 66 é Váczi-körut 40.
Herz A. 43 é Hűvösvölgy 6449.
Halbauev J. 65 e. Vöröavan-ut 59.

helyik ?nág:iiás
pártfogolna állásában intelli- 
g ns. sz< [*. vidéki özvegy asz- 
sr.onvL Választ „Inveiligens 
asszonyt jelige alatt a hó 
! 7-ig kére lap kiadóhivatalába.

7501

Eladás.
Haiev-élt •• nj

pánz-szakrények
rendkívüli eleső áron Kaphatók 
a b-csi nenzszekronygy ár rakta- 
rítPan. Sudapeat. V., Bah 
* :s8i/-E2ÍC2J3 6.» SZ» 3l88Ö

Alkalmazás: keres.
500—1030

koronát annak, a ki egy min­
den tekintetben megbízható, 
kereskedelmileg képzett 
gyónos keresztény középkorú 
e-yűrnek, helybeli pénzintézet- 
n i vagy vállalatnál pénztár 
i :: a vagy más hasonló al 
k-imas bizalmi biztos állást 
szerez. Megkeresések a fizetés 
e- áiiás kórüiirása mellett D. 
R. II. alatt a kiadóba kéretnek.

7-482

Alkalmazást nver.
Gazdaasszonyt i

keresztényt, a ki ;

Tömitő készülék luez fenvü- 
fából. 36899

Egy ölóerejü La-chapel motor. 
Egy 12 lóerejü, Höcker-féle J/2 

stabil locomobil.
Egy kerti helyiségbe való lóg-

szesz-csiUár.
Egy vasból készült üvegház, 

Í2l/2 m. hosszú és4 m. széles. 
Megszerezhető

Grünwald Adolf
gépkereskedőnél,

Budapest, Külső váczi-ut.

Virág-kivitel.
Horsik F. Kiaítauból Csenorsz.
ajánl első díjjal kitüntetett

klattaui disz-szegfiiket
35750 10 drb
Kerti szegfű .................. l.*20
Disz-szegfii........................3.—
ileiuontano szegfű......... 4.—
Óriás szegfű .............- 5.—
Rózsa, magastörzsü..........6.—
Rózsa, alacsony..................2.50
Fuchsia, kiváló szép — 1.50
Pelargonia, angol..........2.50

v külön választék 3.50
Vanília, sötétkék ..........1
Petúnia, teljes................2.
Begónia, nagy-virágú ... 2 _
Begonia, teljes..........— 3.50
Árjegyzék magyar, német és 
szláv nyelvekből bérmentve.

: keresek.
keresztényt, a ki a háztartás 
minden ágában jártas ; tisztes­
séges, értelmes, szorgalmas 
középkorú nő. a ki anyát is 
helyettesítené. Cziin a kiadó 
hivatalban. 7502

perczení

fkaJiCvl í tf sö.

előleget nyújt mindenféle ■< 
jegyre : Jósáv, Bazilika, magyar-, 
osztrák- és olasz vöröskereszt sors­
jegyre, mérsékelt kamatláb mellett
WOHL banküzlete

és oszt. sorsj. főelárasitója
Budapest, V., Dianafürdő

* 35792

légszesz- és
zetékiYIZV8£

felszerelécek a házaknál szükségelt 
mindennemű

bádogos munkák
Jó karban tartását elvállalja,

bronz-cs:S5árokban
nagy raktárt tart

Techier Frigyes
Budapest, IV., Károly-utcza I. sz. 

Alapittatot- 1870.

Pénz birtokra,
valamint katonatiszteknek, 
állami hivatalnokoknak és 
bérlőknek olcsón és gyor­
san rendelkezésre áll Aján­
lótokat „P- N. 2316“ jelige 
jilatt továbbit Haasenstein 
&, Vogler hirdető iroda 
Becsben. 35914

MV

kieszközöl és értékesít

FATASY H. és W.
Baüapest, Vil., BHÍtót-tónt 42. 

Központ: Berlin Louisenstr.25. 
**■ Fönnáll 1882 óta.

Saját >rodak : Pr.tga. Hamburg, Köln, 
Frankfurt. Lipcse, Boroszló, Varsó, 

New-York, Hannover. 3528b 
Eddig «2A * benyújtási

■JBbb mini OV.VW megbízás. 
Értékesít si szerződések

2 V. millió márka
értékben kötettek.

F®1 világositasok s prospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége.

I
221 Tüzmentes

Pénzszekrényeket
kassetíákat,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket, pánczélszekrényeket és 

ásolópréseket legjobb kivitel­
ben és legolcsóbban szállít

Hesky Testvérek 
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Saáapest, YL, Szaholcs-n.
Főraktár Erdély részére

REN1ENY1K VICTOR
vasnagykereskedésében

£[olo xsvári

m m

Legjobb es ley.aríósabb

szőlő- és gyümölcsfa 
fecskendő 

a CZIMEG-féle

Non plus altra
psronospora fecskendő.

Mindenik szivattyúba a „lton 
plus ultra* szók vannak be­

kapható a legtöbb vasüzletb- 
Főraktár: 35.

FÉRD. KÖRÖSI
Gróoz.

Ä Kőbányai Királysörfőző
GÓLIÁT MALÁTASÖRE

gyógyhatása mellett a legkellemesebb üdítő ital.

Ajánlások : Dr. Korányi, Dr. Kótly budapesti, — és Dr. 
Benedikt bécsi egyetemi tanár uraktól. 35725

Posztószéjjelkiildés csak magánosoknak.
írt 2-80 jó 

310 jó 
4-80 jó 
6 — jó 
7-75 finom 
9-— finom 

10-50 legfinomabb
12- 40 angol
13- 95 kamgam

Egy vég, 3-10 m. 
hosszú, teljes uri- 

öltönynek ára 
csak

p?aktl“ Kiesel-Amhof Briinnben.
Minták Ingyen én hérmenteaen. — Mlntahii szállítás. 

ETagánvevök figyeljenek! Csak közveteilenül vásárol­
hatnak az értéknek megfelelően. Fölvi:ágo»ltáesal ée 
bizonyításképpen csak Krausz Adoli posztukereskedő Buda­
pesten a szabónak, La mintakönvvéből tesz rendelést, • 

következő ajándékot adja -.
10 Irt vásárlásnál egy nadrágot 60 kr.-ért,
20 frt „ egy öltönyt 1 írtért,
60 írt * finom öltönjrt egeezen Ingyen.

Ezenkívül a szabó még a következő engedményt kapia: 
3 ft-tot méterje után s külön 20%-ot. Ezeket az ajándé­
kokat a magánvevő fizeti, ha Krausz Adolf minta­

könyve után a szabónál vásárol. ________

Magyar királyi áUamvasutak.
47890/12361. C. V. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehémemüek, botok, napernyők, 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon és következő 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész- 
pénzfizetés mellett el fognak adatni.

Debreosen állomáson f. é. ápr. 13-án 4. e. 9 órakor.
Szeged állomáson £. é. ápr. 20-án d. e. 9 órakor.
Arad állomáson £. é. ápr. 27-ón d. ©. 9 órakor.
Budapest, 1899 április havában.

1154 Az igazgatóság.

Általános elgyengülésnél, az alhas! szervek rendellenes működésénél, mell és gyomor- 
fájdalmaknál, nemkülönben az üdülök legjobb és legizlctesebb erösitöszerét képezi a

Egy palack ára 75 kr., 5 palack bérmentve 3 frt 75 kr. 
Kapható az összes gyógyszertárakban, drogua-, csemege- és fUszerkereskedésekben.

Magyarországi kizárólagos főraktár:
TÖRÖK JÓZHKF yj ógy«zertára, Király-utoza IS. «se.

A legolcsóbbI 
és legjobb

valamennyi finom 6

toilette-szappanközt *

szappan

bagolylyal. | gyermek&knek
mosdó-szappanul

legjobban ajánl­
ható. 3569;

Olcsó!
Friedrich Bruno Andrieu’s Söhne
Snßo Bruck a/HI. g.
vas, aczélmü és drót-ipar. S

STACKLDHAHT
- GEFUCHT

Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett 
tüskés aczéldrótok és mint újdonságok:

Simplex tüskés aczéldrótok.; 
Tartós h

Dr. MÜLLER főtörzsorvos-féle

injekezió és labdacsok!
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugycsöbán-1 
talmaknál — hugycsögyuladások és folyásnál. Gyógyulási 
gyakran már néhány nap alatt, kellemetlen utóbajok nél-1 
küi. — Pontos használati utasítás minden megrendeléshez I 
mellékeltetik. Egy adag ára, friss bajoknál 1 frt 60 kr., I 
idült régi bajoknál 8 frt 50 kr., postán küldve csórna- F 

golásért 25 krral több, portó nélkül.
A valódi készítmények egyedüli megrendelési helye:

Szt.-Györgjf gyógyszertár, Wien, Wimmergasse 33.1
34912 R»ktAr: j
Török Józsefnél Budapest, Király-utcza 12. |

Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

SORSJEGYEKRE

értékpapírokra
(visszafizethető tet­
szésszerinti trlse a o 
részletekben Is) bár­
mily összeget ige^ 

olcsón ad

KöVARYARMIN
bank- és váltóüzlete
Kossuth Lajos u. es

I Ferencziek-tere sarok. 
Gróf Gzirákypalota.

W :V

Fontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi­
gyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban 30 kr. beküldése 
mellett AUGENFELD J. 
Bocs, IX., Türkenstrasse 4.

35289

ka! QUíMili!
Unger-féle tojáskák. Az egyedül 
biztos sikerű védszér. 
Mintadoboz bérmentve 2 frt 20 kr 
Egyedüli lerakat A usztria-Magyar- 

ország részére Budapesten 3554(

Klein Józsefnél,
Váczi-körut 7. sz.

Fióküzlet IV.. Károlv-körnt 6,

35833

A ki divatos és jóPosztót
férfi ruhák számára
olcsón akar venni, for­

duljon bizalommal

Friedrich Brunner
posztókiviteli üzletéhez
en gros BRÜMN en detail 

Jelzálog-lnteWank palotája. 
Meg nem felelő árut ellen­
vetés nélkül visszafogad.
Minták ingyen és bérmentve.

NB. Tartózkodom minden 
lármás öndicsérettől, mint­
hogy 1880 óta fennálló üzle­
tem ismert jó hírneve a Jtif- 
fényesebb ajánlat. 356m

jElgyengíilt férfierö
(Impotentia)

bármily öreg korban is. csakis az orvosi világ által legújabban 
olyannyira felkarolt és halasában páratlan sikerű

Electro Massage vagy Psychrophor
által gyógyítható legrövidebb idő alatt biztos I állandó sikerrel

Kaiserbad
Leséiül tirnevii ll!llE2TÍZ-EÍÓÍ7ÍBt6Zíi I
az összes természetes gyágmótoM.!
Nagy park. Pompás hegyi vidék. Fény-, I

München — Kuf­
stein —Salzburg 

—Bécsi vonal
Rosenheim

lág-ésnapfUrdők; iszap-, 
láp-, gyógy-, füves , ho­
mok- és szénsavas für­
dők stb. Aczélforrások.

_______ Szigorúan individualizáló
kezelés. Polgári árak. Prospectust ingyen és bérmentve küld a fürdő­
igazgatóság. Vezető orvos: Dr. Zimmermunn M. (előbb Thalkirchenben).

EKTOGBÁF! Javított
m ásoló-készfilók.

Dr. KAJBÄCSY
v. os. és kir. ezredorvós 35625

Elektrotlierapiai rendelő intézetében. 
Budapest, V. kér., Váczi-körut 4. szám I. emelet.

Rendel: d. e. 9 órától d. u. 4 óráig; este 7—8 óráig. 
Garanczia: 25 évi részben kt.uon.i-, részben magánorvosi praxis. — 
Külön váró- és gyógytermek. — Levelekre azonnal discrete v.ii xszoltatib-

rÜF

EKTO GRÁF-ANYAG. 
EKTOGRÁF-TINTA.

Levél- és számla-rendezők,bibliorhaptes. Képes árjegyzékek, 
hektógrafált lenyomatok ingyen és bérmentve. 35057

Josef Lewitas Wien, I., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalálónál 

legjobb minőségben és a legolcsóbb árakon.

Cs. és kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893.
aranyérem s tíiszokmánynyal.

Keleti-féle sérvkötö orvosi 
tekintélyek véleménye szerint a 
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benjomast és eltávolítja 
czélszerü szerkezeténei fogva az 
eddigi sérvkötők hiányait.

Keleti-féle gummi-sérvkötö 
tható pelottaval, szarvasbőr-

>ldalu 6—8 frt, 
-16 frt.
^szülnek ezenkívül: 
zek, egyenestartók 
műszer), orthopea-

ml™ KELETI J.
tCtszeresz es orvossebészi műszerész. 

FöUzlet es sérvkötészeti műhely:
Budapest, IV., Korma- 
herczeg-utcza 17. sz. 

Külön bejárat az udvarból.
Sebészeti müszergyár :

F? o 6 t é 1 y - utcza 
Károly-laktanya 15.

Bs~ Nagy képes ár­
jegyzék ingyen és hér- 
inertve. tsl ’jo7

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI magyar bútoripar-társaságnál
Budapest, Belváros, IV., Koronaherczeg-ntcza 2. szám, Kigyó-iér sarkán.

A legnjabb ázjeeyiáket több nini 300 képpel 25 kmeJí bélyegben való beküldése ellenében franko küldjük.

mindenki:Győződ j<»k

Olcsóbb a mt bárhol
szolidan kidolgozott asztalos- 
és kárpitos-bútorok a leg 
egyszerűbbtől a legfinomabb 

minőségig, jótállás mellett 
35878
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é® királyi udvari
József föherczeg ő cs. és Mr. fenségének udvari szállítója, 

a román Mrály ő felségének udvari szállítója, 
a szeri» király ő felségének udvari szállítója, 

bolgár fejedelem ő Mr. fenségének udvari szállítója, _
Szász cohurg-góthai Fülöp herczeg é Mr. fenségének udvari szállítója

^ ‘

Ő5D13

Sí, I m

értesíti nagyrabecsült vevőit, miszerint az évad folyamában a rendkívüli nagy és rohamos kereslet következtében egy ideig kifogyott volt egyes fajok

r r «SlffVflK

diszgvepsiek, pázsitnak, Lawn tennis stb.-nek. e
£ fömagkezerék kitűnő miraőségük és okszerű összeállitásuk folytán gyönyörű eredményeikben ufoleraef° 

lenek és tisztán fűmagjaimra vonatkozó számtalan önkéntes elismerő nyilatkozatok közül helyszűke miatt csak az itt következőket
hozom fel a tisztelt közönség tej ékozásául.

MÁÜTHNER ÖDÖN magkereskedő urnák BUDAPEST,
A fiimagvakat illetőleg, melyeket On a 

királyi várkert részére szállított, örömmel 
értesíthetem, miszerint egyrészt fümagvai- 
nak tisztasága, fajazonossága és kitűnő 
csiraképessége tekintetében, másrészt pedig 
az ezekből nyert pázsit sűrűsége — gyönyörű 
üde zöld színe — és egyenletes alacsony nö­
vésével minden irányban nagyon meg va­
gyok elégedve.

Budapest. TiSí(eMtd
MB ASZ KÁROLY

cs. és kir. udv. kertész. J

A magyar lovaregylet titkári hivatalától.

T. MÁUTBNER ÖDÖN magkeresksdö urnák BUDAPEST.
Örömömre szolgál, midőn szives tájéko­

zásul értesíthetem, hogy a magyar lovaregy- 
let budapesti, valamint a Magyar ál-lovasok 
Szövetkezetének összes versenypályái begye- 
pesitésére szükséges fűmagkeverékek már 
évek óta Uraságod magkereskedéséből sze­
reztetvén be, azok kitűnő csiraképességűk 
és fajtisztasáiguk folytán mindekkoráig 
tömött, egyenletes növésű s igazán szép 
pázsitot szolgáltattak.

Kelt Budapesten.
A magyar lovaregylet versenytitkársága

Dr. MAGYAR.

SZEKT-MARGITSZIGETI KERTÉSZET, BUDAPEST,

ül is rak Epést.
Ezennel felkérem, jelen évi fümagkészletemet a múlt évi ren­

delésemhez képest jegyzékbe venni és azt, a mint csak az idő engedi, 
a Margitsziget kertészete részére megküldeni szíveskedjék.

Ezen alkalmat pedig felhasználom Mauthner urat arról érte­
síteni, hogy már több mint M éves összeköttetésünk óta még a leg­
szárazabb években is a legjobb eredményt értem él az Ön áltál 
szállított fümagvakkal. a mit különben a Margitsziget látogatóinak a 
világ minden részéből nálunk megforduló ezrei is bizonyíthatnák és 
számtalanszor nyilvánították is. Részemről úgy a fajok tisztaságára 
és valódiságára, mint csiráképességére nézve teljes megelégedésemet 
nyilvánítom.

Szt.-Margitsziget. Kiváló tisztelettel

MAGYAR GYÖRGY,
fSherczegi kertész.

Tek, MAUTHNER ÖDÖN innak BUDAPESTEN,
Örömömre válik, hogy önnek néhány felvilágosítással szolgálhatok arra 

nézve, miként magyarázható meg az, hogy a fővárosi sétaterek és különösen az 
újonnan alakított Népliget pázsitterületei a hőség és aszálynak daczára is olyan 
kitűnő állapotban voltak egész nyáron át, vannak még most is.

Mint Ön is tudja, a füféléknek okszerű különféle talajoknak megfelelő 
összeállítása képezi azon sarkalatos föltételek egyikét, a melyek figyelembe vétele 
nélkül szép és tartós pázsit el sem gondolható ! Elvemet: A legjobbak közül a 
legjobbat vásárolni, a lefolyt évben is szem előtt tartottam; mert jó minőségű, 
nehéz és (96°/0-ig) csiraképes mag, valamint a füféleségek szakszerű összeállítása 
nyújtják csak a szép pázsit elérhetésének egyedüli biztosítékát.

ön ezen követelményeknek teljes mértékben megfelelt! A főváros meg­
hagyásából öntől beszerzett fümagvak mindig olyan kitűnő minőségűek voltak, 
hogy fajazonosság, valódiság, tisztaság és csiraképesség tekintetében soha még a 
legcsekélyebb kívánni való sem maradt hátra. Az angol perjével a csíráztató 
készüléken megejtett csiráztatási vizsgálatokkal például 94% csiraképes mag álla- 
pittatott meg.

Ezúttal a vetések táplálását is felemlíteném és erre vonatkozólag megjegyzem, 
hogy a füfélék rengeteg mennyiségű tápanyagot dolgoznak föl, minek folytán 
nagyon is szükséges a pázsitterületek bőséges trágyázásáról gondoskodni. Az 
Öntől beszerzett pazsitmütrágyával a legjobb eredményeket értem el.

Budapest. Tisztelettel

ILSE MAKK KERESZTÉLY
Budapest fő- és székváros főkertésze.

Ti MER iS rak HUPEST.
Ab itteni működésem alatt ugyancsak tekintélyes mennyiségű 

fűmagot szállított a kezelésem alatt álló parkok részére, de nem volt 
sohasem okom magvai ellen a legkisebb kifogást tenni. Most már 
mintegy 150 holdnyi nyilvános parkokat alakítottam országszerte u, m. 
Sarajevo, Iljdze, Jablanica, Travnik. Jnice és Jezcro városokban 
és minthogy e parkokban a gyönyörű szép pázsitok általános feltűnést 
keltenek, el nem mulaszthatom legnagyobb megelégedésemet nyilvání­
tani a minden tekintetben oly kitünően bevált, fümagvai felett s egy­
szersmind arról is biztosítom, hogy magszükségletemet ezentúl is és 
mindenkor csak önnél fogom megrendelni, 

őszinte tisztelettel vagyok 

Sarajevo.

MAZÁR JÓZSEF
tartományi főkertész.

" ■:'

ismét sikerült a legmegbízhatóbb eredeti minőségben beszereznie és jelenleg ismét minden, még a legnagyobb rendelést is azonnal elintézheti. _ _
Legelső rendű francia lucerna, legelső rendű olasz lucerna, legelső rendu magyar lucerna es stíriai

lóbors CvörÖS lóhere^ — magkészleteim arankamentességre államilag ólomzároltak. . . . „„
különösen kiemelem a jelenlegi évszakban oly nagyon keresett és általánosan kedvelt, nagyhírű
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UW Minden rendelés a beérkezés napján okvetlenül el lesz intézve és a megrendelt ária 
még ugyanazon napon postára, vasútra vagy hajóra fal lesz adva. ^

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

1899. HARMIN'
SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST,IY.PAP.NŐVELDE-UTCZA fc | 
Telefon szám» 55—88. 

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
tSAK B1RMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. |

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordrt I
Egy érre . ... 10 frt. j Egy negyedévre . 3 frtj 
Egy ftl ém . . 10 frt. | Egy hóra. . 1 űrt 80 t . I 
E&lfSldre: I hóra Németországba 6 frt 70 r- I 
Francxia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spanyo -■ 
^magokba. Svájci-, Románia- m Sierbiii*.! 
valamint amai országokba. melyek a post* | 
»zeríödéshex tartoznak, negyedévre 9 frt 30 i I 

Egy szám ára 6 kr.

Budapest és Búj
Biz úgy szokott lenni! Cs| 

zajt ütni semmiért, és el 
számba nem vett kis okokbif 
következmények támadnak, 
télén röpirat, egy a sok 
semmi figyelmet nem keltve,) 
Dezső felé a búcsú karének 
Bukarestben megbuktatta 
mányt. Múltkor már szólottd 
gyan fújták fel parlamentünk! 
hólyagot. A mit nálunk al 
nagyszájuság megkezdett, az| 
a ravasz számítás óriási i;| 
vább fejlesztette. Hogy a 
volt semmi olyan leleplezés,| 
kai viszonyok megítélésénél 
ténet hiteles adatakép komol 
kintetbe venni, arra feltét! 
hogy megjelenése után egyel 
sem emelte ki ez irányban! 
vagy érdekességét. Már pel 
lietnek rá a legjobb orrú to| 
a hírlapoknak ez irányban 
maijuk van, mint nekik. \<j 
semmi egyéb, minthogy egy) 
régtől hivatásosan foglalkol 
kérdés* történelmi és népr| 
amúgy tudományos módon 
ségek tendencziózus csoporti 
niileg merész következte te, 
struált.

De hát Polónyi Géza I 
kisérte az uj kormány bevj 
forró ölelgetések között vés 
Széli Kálmánt. Neki egy b| 
liont kellett eljárnia a 
Bánffy Dezső elesett tetemei 
kapu. kiálts város“ — 6 a 
letes indiszkrécziókat fedezel 
a volt miniszterelnöknek ki 
a külügyi politika titkainak 
tánezra kért miniszterelnöki 
nem olvasta volt a röl 
olvatag lágyságában mindje 
hogy vizsgálatot fog a dől 
Ez az édes turbékolás vált 
indiszkreczióvá külügyi visl 
kényes vonatkozásában. A a 
hangjára Bukarestben a v| 
gása adott visszhangot, 
ment konzervatív ellenzékei 
alapot arra, hogy a liberJ 
tökéletes és befejezett horj 
megvádolja, és ellene nyor 
obstrakczióval, az utcza 
véres tüntetésekkel veszeti 
jen. A dolog vége mihamaj 
lett.

Igen, Sturza ur is elbl 
pártok amaz örök labdáját! 
ott „erdélyi kérdésnek* szj 
Még csak meg sem kisél 
elleniállást az ellenzék ti] 
ellenében, noha ö neki is 
ség állott háta mögött, és 
iratból kovácsolt vádak < ál 
nyen igazolhatta magát, hl 
oldást első sorban kétség! 
befolyása hozta létre. Karc

Eötvös Károly
Baksay Sándortól kaptam 

okom van rá. hogy közöljem.
Egyik okom, hogy fölfedezi 

gróf Károlyi Gábor barátom, 
véletlen alkalmából az akasztó

Másik okom, hogy a levl 
szánt kornak egy kis részéről .| 

életről remek rajzot ad.
Okom az is, hogy pár alaki 

telent, de eredetit és magva:) 

irodalomból éló ifjabb íróink 
lélhetnének.

Okom az is, hogy pár krór 
is eszembe juttat. S ha mái 
el is mondom őket.

Legfőbb okom pedig a közi) 

levelet Baksay Sándor irta. 
magyar író, a kivel verseny:el 
vetni és megközelíteni az 
De nem a rőstségben. Mert 
hogy ebben ne legyünk tgynj

Baksay Sándor levele igv s| 

Kedves Barátom!
Ha én nem restellem leírni 

olvasni. Nem nyersz vele sen| 
tesz. Olt a hol a többi sok

Az a szegény katona, kií| 
Gábor születése pereiében 
meg, kunszentinikiósi ember 
Lajosnak hívták. Debreczeni| 
ban csapott fel katonának, 
nem inkorrekt ember. Mar ad 
hogy az utonállás és utóm.Ili 
concretis ismerni vágyván, kél 
nak útját állta, kirakatta veid 
kát s útnak kergette őket. 3 
Vésnvire szomorúan elballag! 
visszaparancsolta őket, telsz! 
minden vám nélkül elbocsájtq 
állva, több ízben megszökött C


